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Introduccion

La ciencia actual se basa en el inductivismo, es decir, todo conocimiento
estd sustentado en la evidencia obtenida mediante el método experimental.

La ciencia médica en particular obtiene sus conocimientos a partir
del inductivismo, por lo que es fundamental contar con los conocimien-
tos del andlisis estadistico para realizar una correcta investigacién en
salud.

Este manual tiene como objetivo facilitar el uso del programa spss
version 20.0 con el propésito de analizar las variables de estudio.

(9]






La investigacion biomédica tiene como objetivo describir la distribu-
cién de las enfermedades y eventos de salud en poblaciones humanas,
asi como contribuir al descubrimiento de los elementos que influyen en

Diseno de estudios

de investigacion

estas condiciones.

Desde el punto de vista metodolégico, los estudios realizados
en poblaciones humanas se clasifican de acuerdo con su disefio de la

siguiente forma:

Estudios de
Investigacion

S E—

| E—

Observacionales

Experimentales

Cuasi-
Experimental

l_ Ensayos

Comunitarios

e E—
| 1
Descriptivos Analiticos Ensayos Clinicos
. Estudios de Ensayos de
== Serie de Casos Cohioria Campo
Estiiios Estudios de
Ecoldgicos Casasy
Controles
= Transversal
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Estudios observacionales

Los estudios observaciones se diferencian, segin el objetivo que persi-

gan, en:
+  Descriptivos: el investigador se limita a describir el fenémeno objeto
de estudio.

+  Analiticos: el investigador analiza las causas del fenémeno en estudio.
Estudios descriptivos

Como su nombre lo dice, estos estudios tienen como objetivo describir
los factores determinantes de la enfermedad en una poblacién especi-
fica sin establecer la relacién causa-efecto. Comtunmente describen la fre-
cuencia de presentacién de una enfermedad, la poblacién vulnerable, los
factores de riesgo, asi como las caracteristicas propias de la enfermedad.
En la serie de casos se describen las caracteristicas observadas de una
patologia en un paciente o un grupo de pacientes con un diagndstico
similar, con el propésito de generar nuevas hipétesis. Frecuentemente
describe la presencia de nuevas enfermedades o efectos adversos, contri-
buyendo al mantenimiento de la vigilancia epidemiolégica.
+  Ventaja: permite generar nuevas hipdtesis, mantiene una vigilancia
epidemioldgica.
+ Desventaja: ausencia de un grupo control.

Los estudios ecolégicos centran su unidad de estudio en la poblacién, des-
cribiendo patologias en relacién con una exposicién determinada o varia-
bles de interés como edad, sexo, factores de riesgo, etcétera.

+  Ventajas: se realizan facilidad y rapidez ya que la informacién estd
disponible. Son de bajo o nulo costo econémico. Permite generar
nuevas hipétesis.

+  Desventajas: no permite obtener conclusiones a nivel individual.
Incapacidad para controlar por variables confusoras.

El estudio transversal es el mejor para evaluar prevalencia; estudia de

forma simultdnea tanto exposicién como enfermedad en un momento

determinado, buscando hipétesis etiolégicas que se tendrdn que confir-

mar con estudios analiticos.

+ Ventajas: se realiza con facilidad y rapidez, es de bajo costo econé-
mico. Permite estudiar simultdneamente multiples variables.



« Desventajas: no permite determinar si la exposicién precedié a la
enfermedad o viceversa, ocasionando muchos sesgos.

Estudios analiticos

Tienen el objetivo de analizar la relacién entre la enfermedad y otras varia-
bles, por lo que son los que mejor evaltan los factores de riesgo. En los
estudios con disefio analitico el investigador observa, analiza y concluye.
Los de cohorte o de seguimiento son estudios longitudinales que parten
de sujetos sanos, evaluando la frecuencia con que aparece la enfermedad en
relacién de la presencia o ausencia de exposicién a un determinado factor.
Estos pueden ser prospectivos cuando el estudio se inicia en el pre-
sente y se continda hacia el futuro o retrospectivos o de cohorte histérico
cuando tanto la exposicién como la enfermedad ya se presentaron al
momento de iniciar el estudio.
+  Ventajas: estima incidencia de la enfermedad. Presenta minimos sesgos.
«  Desventajas: costo econémico elevado. No son ttiles para enferme-
dades poco comunes o de largo periodo de latencia. Necesitan gran-
des tamafios de muestra, ya que puede haber pérdidas durante el
seguimiento.

Los estudios de casos y controles son los mas utilizados en la investigacién
no experimental, con sentido longitudinal retrospectivo, donde se evalta
la frecuencia de exposicién a un factor determinado entre un grupo de
individuos enfermos (casos) y un grupo de individuos sanos (control).

«  Ventajas: facil de realizar y de bajo costo econémico. Util para enfer-
medades poco comunes, crénicas o de largo periodo de latencia. Sirve
para farmacovigilancia.

+ Desventajas: solo valora prevalencia de exposicién en enfermos y
sanos. Alta probabilidad de presentar sesgos.

Estudios experimentales

Los estudios experimentales evaltan el impacto que se produce por la
intervencién del investigador al determinar la exposicién del grupo expe-
rimental en relacién con la evolucién del grupo control. Son de utilidad
para valorar la eficacia de terapias farmacolégicas, de actividades preven-
tivas y de programacién sanitarios.



El ensayo clinico es el estudio experimental mas frecuente y el mejor
para evaluar la asociacién causal. Su principal caracteristica es que los
individuos son asignados de forma aleatoria al grupo de intervencién y
al grupo control.

+  Ventaja: mejor control de disefio con menos posibilidad de sesgos. Es
reproducible y comparable con otros ensayos clinicos.
+  Desventaja: costo econémico elevado. Limitaciones éticas.

El ensayo de campo centra su unidad de estudio en la poblacién sana o en

riesgo de enfermedad con el fin de evaluar la eficacia de medidas preventivas.

+ Ventajas: determina la eficacia de las medidas preventivas en la
poblacién.

+ Desventajas: alto costo econémico. Necesitan grandes tamarios de
muestra (unidad de estudio es la poblacién). Limitaciones éticas.

Estudios cuasi-experimentales

En los estudios cuasi-experimentales o estudios de “antes y después”
existe manipulacién por parte del investigador pero no aleatorizacién,
determinando la incidencia con intervencién y sin intervencién.

El ensayo comunitario centra su unidad de estudio en la poblacién, en
la que una o varias comunidades no aleatorizadas recibiran intervencién
y otras servirdn como control.

+  Ventaja: determinan incidencia en grandes poblaciones.
+ Desventajas: no aleatorizacién. Limitaciones éticas.

[14]



Variables

Se entiende como variable toda propiedad o atributo de los fenémenos en
estudio con susceptibilidad de medicién.

Las variables de estudio se clasifican de acuerdo con sus caracteris-
ticas en:

Variable

1 | |
ig En relacién con En relacién
En relacién con -
5ii€ AtFibiitas su Nivel de con su
Medicién Metodologia
Cuantitativas Cualitativas A Nominal = Dependiente
Discretas Ordinal - Ordinal = Independiente
Continua Nominal — Intervalo = Interviniente
= Razoén == De Confusién

En relacion con sus atributos
Las variables cuantitativas son aquellas que expresan una caracteristica

que se encuentra definida por valores numéricos, como por ejemplo el
peso, la edad, la altura, el namero de hijos, etcétera.

[15]



Las variables cuantitativas se clasifican de acuerdo al valor numérico

a cuantificar. De esta forma, se definen como:

+  Discreta o discontinua: cuando se puede cuantificar sélo en valores
enteros, como en el caso de la edad, el nimero de hijos, etcétera.

+  Continua: cuando se puede cuantificar en valores fraccionados, como
en el caso del peso (67.5 kg), la estatura (1.68 m), la temperatura
(37.4 °C), nivel de glucosa (323 mg/dl), etcétera.

Las variables cualitativas son aquellas que expresan una caracteristica que
es imposible cuantificar, como por ejemplo el sexo, el estado civil, 1a pro-
fesidn, la nacionalidad, etcétera.

Las variables cualitativas se clasifican de acuerdo con sus caracteris-
ticas especificas:

«  Nominal: cuando entre las variables a estudiar no existe punto de
comparacién u orden especifico, como en el caso de la nacionalidad
(mexicano, argentino, chileno, etc.), el estado civil (soltero, casado,
viudo). La variable nominal puede ser dicotdmica cuando se admiten
s6lo dos categorias dentro de la variable (como por ejemplo mascu-
lino o femenino).

Ordinal: cuando las caracteristicas de la variable siguen cierto orden,
como en el caso de las clases sociales (alta, media y baja), el orden
de nacimiento (primero, segundo, tercero, etc.) o el nivel educativo
(primaria, secundaria, preparatoria, etcétera).

En relacion con su nivel de medicion

Las variables nominal y ordinal poseen las caracteristicas cualitativas ya
mencionadas, mientras que las variables de intervalo y de razén poseen
caracteristicas cuantitativas, en donde:

La variable de intervalo utiliza al cero como unidad de medicién de
forma arbitraria con la posibilidad de cuantificar entre positivos y nega-
tivos, como en el caso de la temperatura, en donde los grados bajo cero no
indican ausencia de temperatura.

La variable de razon, por el contrario, utiliza al cero como escala abso-
luta. Si el objeto que se cuantifica obtiene el valor de cero, entonces no
posee la propiedad que se estd midiendo (como en el caso del peso, en
donde cero gramos indica ausencia de peso).

[16]



En relacion con su metodologia

La variable dependiente o de criterio es la variable principal que se esta
estudiando y que se encuentra en el objetivo general o en el titulo de la
investigacion y que, por lo tanto, representa el efecto posible.

La variable independiente es aquella que explica el porqué de la varia-
ble dependiente y, por lo tanto, representa la causa que origina cambios
en la variable dependiente.

La variable interviniente es aquella que facilita la compresién entre la
variable dependiente y la independiente, sin modificar el resultado.

La variable de confusion o confusora es el factor que distorsiona la aso-
ciacién entre la variable dependiente e independiente.

Por ejemplo si estudiamos si la disfuncién conyugal es consecuente
de la depresién postparto, la disfuncién conyugal es la variable depen-
diente, la depresién postparto es la variable independiente, el nivel edu-
cativo o econémico de la madre es la variable interviniente y la ansiedad
o autoestima de la madre es la variable confusora.






Estadistica descriptiva

La estadistica descriptiva tiene como objetivo principal realizar un ana-
lisis descriptivo del comportamiento de los datos que se obtienen de las
variables en estudio mediante frecuencias y proporciones con el uso de
las medidas de tendencia central y de dispersién.

Medidas de tendencia central
Las medidas de tendencia central son los valores estadisticos representati-

vos de la distribucién del conjunto de datos en estudio. Las principales
medidas de tendencia central son:

Medidas de
Tendencia
Central
|
| | |
Media .
Aritmética Mediana Moda

La media aritmética o promedio se define como el valor obtenido de la
suma de todos los valores observados, dividido entre el nimero total de
observaciones. Es la medida mas utilizada para variables cuantitativas.
Por ejemplo, en la siguiente secuencia de nimeros, la media es de:

[19]



8 6 7 6
9
9 9 5 5

Media = Suma de los valores observados
Numero total de observaciones

Media = 8+6+7+6+6+9+9+7+9+9+5+5=7.16
12

La mediana se define como el valor que se encuentra exactamente a la
mitad de los datos observados y los separa en dos partes iguales. En el
caso de que la distribucién de los datos sea simétrica la mediana coinci-
dird con la media. Por ejemplo en la siguiente secuencia de numeros, la
mediana es de:

6 7
9 9
9 5

5,5,6,6,6,7,7,8,9,9,9,9

Posicién de la mediana=n +1
2
Mediana = 7

La moda se define como el valor que maés se repite dentro del conjunto de
datos observados. Por ejemplo en la siguiente secuencia de nimeros, la
moda es de:

Moda =9

En el caso de que la distribucién de los datos observados sea normal, los
valores de la media, la mediana y la moda coincidiran.

[20]



Medidas de dispersion

Las medidas de dispersién indican qué tanto se encuentran agrupados o
dispersos los valores en relacién con la media. Las principales medidas
de dispersién son:

Medidas de
Dispersion
ey
I T T 1
Rango Natlsiza Desvigcién Coefic_ien_te
Tipica de Variacion

El rango o recorrido es la diferencia entre el valor maximo y minimo de la
distribucién de las variables. Por lo tanto mientras mayor sea el rango,
mayor serd la dispersién de las variables. Por ejemplo, en la siguiente
secuencia de numeros, el rango es de:

8 6 7 6
9 9 5 5
Xy=X,

Rango=9-5
Rango =4

Lavarianza es la media del cuadrado de las desviaciones en relacién con la
media aritmética. Entre mayor sea la varianza, mayor sera la dispersién.
Por lo tanto expresa la dispersion en la unidad de medida al cuadrado de
la variable estudiada.

(X —p)?
B n

S2

La desviacién tipica o desviacién estdndar es la medida de dispersién mas
utilizada. Es la raiz cuadrada de la varianza. Expresa la dispersién de la
distribucién en las mismas unidades de medida de la variable en estudio.

S =+s2

[21]



El coeficiente de variacion no posee unidades de medida por lo que es muy
util para comparar la dispersién de variables con distintas unidades de
medida. Se calcula al dividir la desviacién tipica de la muestra entre la
media y multiplicando el resultado por 100.

S
CV=—-(100
~ (100)

,_
o
o

[—



Estadistica inferencial

La inferencia estadistica permite establecer conclusiones a través de los
resultados del andlisis estadistico mediante los cuales se aceptaran o
rechazaran las hipétesis.

Pruebas
Estadisticas

No
Paramétricas

Paramétricas

Variables Variables
T Bia BemElemt i Cualitativas Cuantitativas
Correlagion — Odds Ratio —  Wilcoxon
de Pearson
Riesgo |_| Ude Mann-
Relativo Whitney
; Kruskal-
- 2
Cri Wallis
| McNemar |_| Correlacion
de Spearman

Pruebas paramétricas

Las pruebas paramétricas son las de mayor potencia estadistica y las que
mas informacién aportan, ya que permiten realizar una estimacién de los
pardmetros de la poblacién a través de muestras estadisticas.



Para el uso de las pruebas paramétricas se debe contar con ciertas
caracteristicas:

«  Variables con distribuciéon normal, la cual se determina mediante la
prueba de Kolmogorov-Smirnov y la prueba de Shapiro-Wilk.

+  No se pueden utilizar para variables ordinales.

+  Tamaro de muestra minimo de 30 personas por grupo, ya que mien-
tras mds grande sea la muestra mds exacta serd la estimacién proba-
bilistica.

« Lahipétesis se realiza sobre valores numéricos, especialmente el pro-
medio o media de la poblacién.

Pruebas no paramétricas

Las pruebas no paramétricas o de distribucion libre son de facil aplicacién
y se utilizan para analizar las variables ordinal o nominal cuando no se
requiere plantear inferencias sobre los pardmetros de la poblacién.
Para el uso de las pruebas no paramétricas se debe contar con ciertas
caracteristicas:
+  Variables de tipo ordinal o nominal.
+  Seutiliza cuando dos series de observaciones provienen de distintas
poblaciones.
+  El tamafio de la muestra puede ser < 20 personas.
+ La hipétesis se realiza sobre rangos, mediana o frecuencia de los
datos.

La seleccién de la prueba estadistica depende del tipo de variables, de
la presencia o ausencia de normalidad en la distribucién de los grupos
a analizar y de la pregunta de investigacién que se pretende responder.

De acuerdo con lo anterior, se formulé la siguiente tabla para selec-
cionar la prueba estadistica mas adecuada:



Variable Prueba Paramétrica | Prueba No
Paramétrica

Muestras Independientes 6 No Relacionadas

Dependiente e Chi?

Independiente de

tipo Cualitativa

Dependiente de tipo |Dicotémica T de Student Wilcoxon

Cualitativa U de Mann-Whitney

Independientede |5 yayiables ANOVA KrusKal-Wallis

tipo Cuantitativa

Dependiente de

tipo Cuantitativa
Independiente de
tipo Cuantitativa

Correlacién de
Pearson

Correlacién de
Spearman

Muestras Dependientes,

Relacionadas 6 Pareadas

Dependiente e
Independiente de
tipo Cualitativa

McNeman

Dependiente e
Independiente de
tipo Cuantitativa

2 Medidas T de Student Wilcoxon Pareado
Pareada
>2 Medidas ANOVA Pareada







Representacion grafica
del analisis estadistico

La calidad de la presentacién de los resultados del analisis estadistico es
de suma importancia para su adecuada comprensién e interpretacién.

Diagrama de barras

El diagrama de barras es adecuado para variables cuantitativas discretas y
cualitativas en escala nominal.

Diagrama de pastel

El diagrama de pastel es adecuado para variables cualitativas en escala
nominal.

M Soltero
M Casado
M Unién Libre

M Viudez

[27]



Histograma

El histograma es adecuado para variables cuantitativas continuas debido a
que agrupa a la frecuencia de presentacién de las variables en intervalos.

Diagrama de caja

El diagrama de caja es adecuado para variables cuantitativas con desviacién
de la distribucién normal. Para su interpretacion, el extremo superior de la
caja corresponde al percentil 75, el extremo inferior corresponde al percen-
til 25 yla linea horizontal que divide la caja corresponde a la media.

Diagrama de tallo y hojas

El diagrama de tallo y hojas es adecuado para variables cuantitativas de
pocos valores, debido a que en este diagrama cada uno de los valores de
las variables de estudio se agrupan en relacién con su distribucién.

Tallo Hoja

1 3346

2 117778

3 14468

4 12255778




Base de datos

Se entiende como base de datos al conjunto de informacién perteneciente
a un mismo contexto dentro de nuestra investigacién.

Para crear la base de datos en el programa spss versién 20.0 se reali-
zaran los siguientes pasos:

Paso 1

Abra el programa %IBMSPSSStEtistiGZO y aparecerd la ventana IBM spss
Statistics 20, donde podra identificar las bases de datos existentes. En
caso de no haber trabajado previamente alguna base de datos, dé click en
Cerrar para continuar.

Archivo_Edicién _Ver Datos Transformar _Analzar _Marketing direclo _Grficos _Utlidades _Ventana _ Avuda

— N = acg
= o Bkdh BEESE A00
Nombe | Tpo | Anchua Decmales  Etiuets | Valows | Perdidos | Colnnas| Aneacién | Medda Rl
i
2
3
7
s R 18M 5PSS Statistics 20 =)
5 -
s IBM SPSS Statistics
0
9 N
coué asseanacer
N R W W ||| N
il 3) ® Avirun origen de datos existente u
[
5 Wés archivos... R
CUsersisoncunenDes op ESLY TESIS 53¢
:
3 © Introducir los datos:
6 a
A 033) © Abir otro spo de archivo O Ejecutar una consulta existente
: @ o
g * Oceauwamen
19 consulta mediante
20 B el Asistente para.
—~ Sases oe atos
3
7
2
Novoter a mostr este cuagtode idloga (ceptar ) (Goncetar]
3 = o
%
7
%
»
3
T m
(Ve s vt e voraies|

Una vez que haya cerrado la ventana anterior, podra visualizar la pantalla
de esta forma (sin base de datos).



Archivo _ Edicién _Ver Datos Iransformar  Analzar Marketingdirecto  Graficos _ Utlidades Ventana _Ayuda

SHEMc Bl i BYHLTE 100 %

| Nombre | Tipo Anchura | Decimales|  Etiqueta Valores | Perdidos | Columnas| _Alineacién Medida Rol

o | &

Y

21
2
23
2

Paso 2

Para crear su base de datos dé click en la pestana de Vista de variables
y escriba su primera variable en la Celda de nombre, por ejemplo Sexo.
Recuerde que en la Columna de nombre se escribe una variable por fila, de
forma abreviada y sin espacio entre los caracteres.

Archivo_ Edicien _Ver Datos _Transformar _Analizar _ Marketing drecto_ Gréficos _ Utlidades _ Ventana  Ayuda

SEHe Qe BLA N EE BLE 109 %

Nombre Tipo | Anchura  Decimales  Etiqueta Valores | Perdidos | Columnas Alineacion Medida Rol

28

30

w Vista de variables.
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Se completa automdticamente el resto de la fila.

Archivo Edicién Ver Datos Transformar _Analzar _Marketingdirecto _Graficos _ Utlidades Ventana  Ayuda

ELTT-EEN I'ENY FEDYEEEYY !8\

Nombre |  Tipo | Anchura UDecuna\es Etiqueta Valores | Perdidos | Columnas| _Alineacién Rol
SEXO Numéico 8 Ningwna  Ningwa 8 = Derecha Descnnncldn . Entrada

1
2
3
77

11
12
13
1
15
16
7
18
19

Paso 3

Dé click en la Celda de tipo y aparecerd la ventana de Tipo de variable.
Siguiendo con el ejemplo de la variable de Sexo, al ser de tipo cualitativa
tipifique como Cadena y posteriormente dé click en Aceptar.

Archivo_Edcion Ver Datos Transformar _Analizar Marketingdrecto Gréficos Utlidades _Ventana _ Ayuda

SH N~ BLINABEIELE 200 %

Nombre Two | Anchua |Decimales  Etiqueta | Valores | Perdidos | Columnas | _Alneacion Medda | Rol
T s Numéico & 2 Nogna  Nngna 8 FDerecha  Desconocido ™ Entrada
2
3
0 R "
= T i
: © Numérico
: Ogm e —
0 O Puntos
0 O Notacién cienifica
— OFecna
| O D
= O Monega personaizada
- 6| Cadend]
= © Numérico restringido (entero con ceros iniciales)
0 . .
Al Q Numérico restringido nunca uliiza agrupacion de digitos. |
I
s Chope) o ) ‘

L I

(16w SPSS Satistcs Processor est isto I |
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Paso 4

En la Celda de etiquetas escriba como quiera que aparezca la variable en
los gréaficos y tablas de resultados.

Archivo_Edicidn Ver Datos Iransformar _Analar Warketing direco _ Grficos _ Utidades _Ventana _ Ada

SH D e BhI BERLEA00 %

| Nombre Tipo  Anchura Decimales|  Etiquela | Valores | Perdidos | Columnas| Aineacin |  Medda | Rol
0 Sexo Ninguna Ninguna 8 = lzquierda g Nominal N Entrada

1 seo Cadena 8

cI 0]

IBM SPSS Statistics Processor esté listo | | T

Dé click en la Celda de valores y aparecerd la ventana de Etiquetas de valor.

Achio EdGGn Ver Datos Iransormar Analar Marketingdreco Grificos  Utidades Ventana _ Avuda

SHNcBLIAEREIBELT 00 %

Nombre | Tipo | Anchura Decimales  Etiqueta | Valores  Perdidos | Columnas| Aleacion | Medida Rol
sexo Cadena 8 0 N Nigua 8 Elquieda g Nominal Entrada

1

Sexo

Bowenan

) —
o —

Afadi

Cambiar

Eiminar

i 575 Sititis Processorestiino | ||
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Agregue los valores y las etiquetas correspondientes a la variable de estu-
dio y dé click en Afiadir entre cada valor de etiqueta agregado. Por ejemplo
1 para masculino y 2 para femenino.

o Edcon_Ver Dabos Trenstomar_pnaliar_Nanetngdieco_Grifos_Ulicades _Vertana_Ayuca

SHe LN BLIANBYBLE N09 %\

Nombre. Tipo | Anchua Decmmesu Etiqueta | Valoes | Perdidos |Columnas| Alneacién |  Medida |  Rol |
1 sew Caena 8 sexo Ningna  Ningwna 8 Equeda g Nomnd N Envada

e

Valor. 2

0 Efiqueta: Femenino

1="Masculing”

gam!

Eiminay

“u Vista de variables

T 1BM SPSS Statistics Processorestalisto | | | |

Paso 6

Cuando tenga todas las etiquetas de valor dé click en Aceptar.

Achivo_ EGiGén _Ver Datos Transomar _Analizar Markeligdiecto Grdficos _ Utiidades Ventana _Ayuda

SHI N BLIHNEIRLT 100 %

Nombre |  Tipo | Anchua mcmlu\ Etiqueta | Valores | Perdidos  Columnas| Alineacion |  Medida | Rol |
1 Sexo Cadena 8 Sexo Ninguna Ninguna 8 = lzquierda @ Nominal \ Entrada
2 ]

G-

v ]

1="Masculino®

0]

I [i6W SPSS Statists Processoresté isto =T




Paso 7

En relacién con las caracteristicas de la variable tipifique la medida. En
este caso la variable de Sexo al ser de tipo cualitativa dicotémica se tipifica
como Nominal.

Archwo Edoén Ver Datos Transformar naizar Martetngdirec Grificos Usidadss Ventana Auda

%H.Erd BLANBEELE 100 %

Tgo | Anchwa Decimales Etiqueta Valores | Pertidos | Columnas | _ Alineacién

1 Sexn Cadena 8 0 Sexo {1, Mascuiin._. Ninguna 8 izquerda | Nominal _x s Entrada
2
3
0
5

Paso 8

En la segunda fila de la Celda de nombre escriba la siguiente variable, por
ejemplo Edad.

%H. Er'- l&@ﬂ IE Bi3 4108 %

0 0 Seo {1 Mascuin_ Nogura 8 Sieds  glomns N Enisc

[34]



Se completa automdticamente el resto de la fila.

Ao EGGN Ver Datos Transformar pnaigar Marketngdrecto Grdficos  UNlidades Ventana Awds

SHO Be» Bhi BB a0 %)

Nombre |  Tipo | Anchua Decimales| FEfiueta | Valores | Perdidos |Columnas Alneacion |  Medida Rol
1 Sexo Cadena 8 0 Sexo. 11 Mascuiin,.. Ninouna. 8 = lzavierda & Nominal  Entrada
| 2 Edd Numéico 8 2 Ninguwa  Nigna 8§ EDerecha  Desconocido Entrada.

3

4

0]

1M SPSS Statistcs Processor esta sto |

Paso 9

Dé click en la Celda de tipo y aparecera la ventana de Tipo de variable.
Siguiendo con el ejemplo de la variable de Edad, al ser de tipo cuantitativa
tipifique como Numérico y posteriormente dé click en Aceptar.

Achivo_Edci6n Ve Dabos Transformar_Analiar_Matketing diec_ Gréfos _ Ulidades Verana_Auda

SHO G- BEINEEELE A00 %

| Nombre Tipo | Anchua Decimales| Etiqueta | Valores | Perdidos |Columnas Alineacion |  Medida | Rol
1 Seo Cadena 8 0 Sex0 (1. Mascuin_. Ninguna 8 Elzqueda @ Nomnal Enrada
2 Edd Numéico 8 2 Ningina  Ningina 8 WDerecha  Desconocido Entrada
3
4 ———
- G lpodcwnve =
6 pe—
7 IR Numdsco]
= © Coma mchas |

O Puntos

9 Gitas decimak
- OFecna
7 O 0gar
3 O Moneda personaizada
o O Cadena
T © Numéticoriringido (entro con cros iniiales)
16 - g 6n do digios, mienta
(0 {07 Numétcoresingido unca utiza agrupacién de dighos.
18
- () carc ) awa ]
2 -
21
2
2
%
R Ir

M Vista de variables

IRM SPSS Statistics Processor esta isto |



Paso 10

En la Celda de etiquetas escriba como quiera que aparezca la variable en
los gréaficos y tablas de resultados.

Archivo Edidén Ver Datos Transformar Analizar Marketngdirects Gréficos  Utlidades  Ventana  Awda

S8 WecBLA 8 EE BOHE 109 6

| MNombe | Tipo | Anchua |Decimales Etiqueta Valores | Perdidos | Columnas| _Alineacion | Medda | Rl
1 Iseo Cadena B o Sexo (1, Mascuin._ Ninguna 8 Elqeda g Nominal N Enrada
2 Edad Numéico 8 2 Zdad  |Ninguna Ninguna 8 ZDerecha  Desconocido Entrada
3
4
5
B
T
8
9
10
[ N
2
1
1
15
16
17
18
19
2
2t
2
2
% | L
—r 0]

en g e ares

Paso 11

Dé click en Celda de valores para que aparezca la ventana de Etiquetas de
valor y agregue los valores y las etiquetas correspondientes a la variable
de estudio y dé click en Ariadir entre cada valor de etiqueta agregado.

Archivo_ Edicién Ver Datos Transformar Analzar Marketing drecto Gréficos _ Ulidades Ventana _ Awda

SH M BLANBEHLE A0 %

Nombre Tpo  Anchua |Decimales| Efiqueta Valores | Perdidos | Columnas| _ Alineacién Medida Rol
1 sen Cadena 8 0 Seo 1. Mascuin._ Ningina 8 Elquieda g Nomnal s Entiada

2 e Numérico 8 2 Edad Ningma  MNingna 8 EDerecha  Desconocido v Entrada

Q@ s e r )
[ —

o )

Etiqueta: 15 a 30 Afos

Tal

i

0 SPSS Stafstics Procassor esta st
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En el caso de equivocarse en alguna etiqueta de valor selecciénela y dé
click en Eliminar.

Archivo_Edcién Ver Datos Translommar _Analzar _Markeling Girecto _Grdficos _ Utldades Ventana _Awda

ECT TN TEN FLEETFFFIL Y

| MNombe | Tipo | Anchua Decimales| FEtiueta | Valores | Perddos | Columnas| Alneacién |  Medda |  Rol
Sexo Cadena 8 0 Sexo {1, Masculin... Ninguna 8 Elzquierda & Nominal  Entrada
Edad Numérico 8 2 Edad Ninguna Ninguna 8 ZDerecha  Desconocido \ Entrada

rr— (owwete)
[ —

100="18.230 Afos”
=31a

) S

] ) (o) o]

0]

(1Al SPRS Saticics Procacenractiliatn | | | ||

Paso 12

Cuando tenga todas las etiquetas de valor dé click en Aceptar.

ET YTl I L) El LRI

Nombre |  Tpo | Anchua Decimales| Etiueta | Valores | Perdidos Coumnas| Almeacién |  Medida |  Rol |
Sexo Cadena 8 0 sexo {1, Mascuin_ Ninguna 8 Eiqieds  @MNomnadl Entrada
Edad Numérico 8 2 Edad Nigna  Ninga 8 HDerecha  Desconocido ™ Entrada

100="18:230 Afos™
200731250 Afos™

)0 ="51 2 65 Afios™
Eumina) |
et | Cacet) e |
—_——

0]




Paso 13

En relac

i6n con las caracteristicas de la variable, tipifique la medida. En

este caso la variable de Edad al ser de tipo cuantitativa se tipifica como

Escala.

frchivo Ediién Ver Dalos Transformar Analzar Marketing directo Graficos _ Ullidades Ventana _Ayuda

F?H.@F'! BELAABEELE 100

Nombre Tpo | Anchura Decimales|  FEfiqueta | Valores | Perdidos  Columnas Alineacion | Medida Rol
1 |sew Catena 8 0 Sexo (1. Masculn... Nigura 8 = qieds @ MNomind  Entrada
2 Edad Numérico 8 2 Edad {100, 18a... Ningna 8 HDerecha | Escala v ™ Entrada
3
1
5
6
7
8
9
10
i
2
5
.
1
56|
7
18
19
2
2
2
—=
%
W 0]
Y ca vt e
Paso 14

En la tercera fila de la Celda de nombre escriba la siguiente variable, por

ejemplo

Estado Civil (edocivil), recuerde que en la Columna de nombre se

escribe una variable por fila, de forma abreviada y sin espacio entre los

caracteres.

Achio_Edcién Ver Dalos Transfomar Analzar Markeing direco Gréicos  Ullidades Verlana _ Ayuda

SHe M BLIRBIELT 00 %

Nombre Tpo  Anchura Decimales| Etiqueta Valoes | Perdidos | Columnas  Alineacién | Medida Rol

1 Sexo Cadena 8 0 Sexo {1, Masculin.... Ninguna 8 B lzquierda g Nominal \ Entrada

Z Edad Numérico 8 2 Edad {1.00,18a . Ninguna 8 = Derecha & Escaa \ Entrada

3

:

5

6

7

8

9

10

"

12

18

19

20

2

2

2

P L

T | I
QR Visa o vrates|

1B SPSS Statstcs Processor estd isto [
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Se completa automdticamente el resto de la fila.

Véoes | Perdidos | Coumnas | Alneacién | Medda Rol
(1. Mascuin._.Ningwna 8 Elgieda  glNomnal % Entrada
(100,182 Nngma 8 HDewcha  PEscla N Enada
Ninguna Ninguna 8 = Derecha  Desconocido

Paso 15

Dé click en la Celda de tipo y aparecera la ventana de Tipo de variable.
Siguiendo con el ejemplo de la variable de estado civil, al ser de tipo cuali-
tativa tipifique como Cadena y posteriormente dé click en Aceptar.

Acivo_Edcién Ver Dalos Transtomar Analzar_Warkeling dreco Grdficos _ Ullidades _Vertana _ Ada

SH D~ BhINBIELE 00 )

Nombre Tpo  Anchua Decimales| Etiueta | Valores | Perdidos | Columnas| Alneacion |  Medda | Rol
1 seo Caena 8 0 sexo {1, Mascuin.__Ninguna 8 Elqieda  @MNomnd | Entrada
| 2 Ed Numérco 8 2 Edad (100,182 Nngma 8 WOeechs  PEscls | Envada
3 cdoowl  MNuméico 8 2 Ningna  Nngma 8 WDerecha  Desconocido | Entrada
4 i
= Qpodewine
i
- || ©Numéreo
—— ogm O —
OPurios

O Notacién dentca
|| orecna

©0dar
© Moneda personalizada

6 Cadena]

© Numericorestingido (enero con ceros niciaes)

mieniras que

!! Numérico restingido nunca utiza agrupacidn de igios.

| s | contr | _wea |

0]

I 1B sPSs Statistcs Processarestélisto | | | |



Paso 16

En la Celda de etiquetas escriba como quiera que aparezca la variable en

los gréaficos y tablas de resultados.

Gcn Ver Datos Trnslormar Analar Warketing Grecto Grdficos  Uilidades  Ventana _ Ayuda

Ao E¢
b T [ ]
ELTIEEN I'ENY FIL-EET 5
| Nombe | Tipo | Anchura Decimales  FEtiqueta | Valores | Peridos |Columnas Alineacion | Medida | Rol
Sexo Cadena 8 o {1, Masculin...Ninguna 8 Eiqieds  gNomnal ' Entiada 2
Edad Numéiico 8 2 Edad (100,182 .. Nngma 8 WOewcha  PEscala N Eniada
Cadena 8 0 Zstado Civil Ninguna Ninguna 8 I lzquierda g Nominal \ Entrada

Edocil

[Igw $PSS Staisics Processorestalisto | | | |

Paso 17

Dé click en Celda de valores para que aparezca la ventana de Etiguetas de
valor y agregue los valores y las etiquetas correspondientes a la variable
de estudio y dé click en Ariadir entre cada valor de etiqueta agregado.

Gréficos _ Utiidades Venlana _ Auda

Archivo_Edicién Ver Datos Transtormar _Analiar

B M ( ‘ A
SHe W e Bl 8 BE FoHE o %

Nombre | Tipo | Anchura Decimales| FEtiqueta | Valores | Perdidos |Columnas Aneacion |  Medida

1| sen Catena 8 0 sex0 {1, Masculin... Nnquna 8 Sizquierda & Nominal

2 Edad Numérico 8 2 Edad {1.00, 18 . Ninguna 8 WDerecha & Escala

3 |Edocl  Cadena 8 0 EstadoCil  Nigwa  MNingna 8 S quierda & Nominal
4

=]

2 s devior

vaor 5
Etauea Vudo

T=Soters
e 2="casa0r

3="Divorciade”
L | 4="unidn Liore"
Eliminar

(otogte. |

Rol
\ Entrada
\ Entrada
\ Entrada

0]

“u Vista de variabies
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Paso 18

Cuando tenga todas las etiquetas de valor, dé click en Aceptar.

Achvo_Edcién Ver Datos Iranstormar pnalzar Marketngdfeco Gréficos Ullidades Ventana _Ayuca

EH G BEINBEBEL S 00 %

Nombre | Tipo | Anchua |Decimales  Efiqueta | Valores | Perdidos | Columnas| Alneacion |  Medda |  Rol
T Seo Cadena 8 0 Se0 {1, Mascuin... Ninguna 8 Eqieda  @MNomnd | Entrada
2 Edad Numéico 8 2 Edad (100, 18a... Ninguna 8 Hoewcha  PEscla | Entrada
Edocl  Cadena 8 0 EstadoChil  Ningna  Ninguna 8 Bquieds @MNomnd | Entrada

A taesdevoor

e —

1="Soltero”
2="Casado"
3="Divorciad”

4="Unidn Libre"
Elminar || 5="Viudo™

pap ) cact)_mea

[1BW SPSS Statistics Processor esta listo

Paso 19

En relacién con las caracteristicas de la variable, tipifique la medida. En
este caso la variable de estado civil, al ser de tipo cualitativa, se tipifica

como Ordinal.

Achivo_Edcién Ver Datos ITransformar Analzar Warkeling directo Grdficos _ Utlidades Ventana _ Ayuda

SH M BhIABIBLE 200 %

Nombre | Tpo | Anchura Decimales  Etiqueta | Valoes | Perdidos Columnas| Alneacion |  Medida Rol
1 sewo Catena 8 0 Se0 (1 Masculin... Nnquna 8 Euqieda  @MNomnd N Entrada
Edad Numérico 8 2 Edad {100,183 ... Ninguna 8 WDerecha & Escala \ Entrada
Edocidl  Cadena 8 0 EstadoCvl (1, Sotero).. Ninguna 8 Eizqieds  glOrdnal v M Entrada

(1B SPSS Statstics Processor estaisto | | | | |

[41]



Paso 20

Una vez que haya capturado todas las variables de estudio que le intere-
sen, cambie la visualizacién de la pantalla a Vista de datos.

Archivo_Edicion Ver Datos Translomar _Analizar Warketing relo _ Gréficos _ Utlidades  Ventana _ Ayuda

ELE - TET FLEEF LY

| MNombre | Tpo | Anchwa Decimales  FEtiqueta | Valores | Perdidos | Columnas| Alneacion |  Medda | Rl ]
Cadena 8 0 sexo (1. Masculin._ Ningna 8 Elgieda g lNomnal % Entiada B
Numéico 8 2 Edad (100,182 . Ningna 8 HDewcha  PEscala N Enada
Cadena 2 0 EstadoCil (1, Soters).. Ninguna Eigieds  glOdna % Enada

f 1611 SPSS Stasics Processor esé st T

Paso 21

En la pantalla a Vista de datos se observan las variables que capturé pre-
viamente.

Ao Edoign Ver Datos Transtormar _Analzar Marketing directo Gréficos _ Uiidades Ventana _ Ayuda
SH8 B e BhINSTEHLE 100 %
[ [

a3 devaraties

Seo | Edad | Edocii v [ e | e | e [ e [ w [ e [ a [ var | v v | & | w

1
2
3
4
5
6

1BW SPSS Statstics Processorestalisto | | |
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Paso 22

Capture su informacién. En caso que se le dificulte la captura con el valor
numérico de la etiqueta, dé click en el icono de Etiquetas de valor para
cambiar la captura de datos.

Ao Edoén Ver Datos Tanstormar pnslzar Maritngoreco Giécos Unbdades Vewana Anda

SHeMex BLAKREAFLH 409 %

A Visile:3 de 3variadles

10}

181 SPSS Siatisics Processresta isto | |

Paso 23

Sida click en alguna celda podra observar las opciones de etiquetas corres-
pondientes a la variable de la columna seleccionada.

Archho_EdoGn Ver Dalos Transtomar nalgar Maretng Greco Gréficos  Usidades Ventana_Awda

S BexBLA 8 S8 BLE 100 %

10-630 Vil 3.0 3 aries
[ Soo | Em | o | w | w | @ [ w | | w | o= | = | = | w [ w = w | =
Mascuina 513 65 Alos Undn Libe
Femenino 312 50 Aios Viudo
Femenino 312 50 Afios Dnorciado
Mascuina 31250 Aos Casado
Fomenina 51265 Afos Sotero
Mascuina 31250 Aos Drorciada
Mascuina 18330 Aos Undn Libe
Fomenina 31250 Aos Vasdo
Mascuina 31250 Aos Casado

Femerino 5165 Ados|| -
)
Casado
Diorciado
Uritn Libe
Visdo

18U SPSS Sttistcs Processor est isto



Paso 24

En caso que se equivoque, seleccione la etiqueta errénea, presione el
botén izquierdo del mouse y aparecerd un cuadro de texto donde debe
dar click en Borrar.

AthioEGG6n Ver Datos Transormar Ansliar Merketingdrecto Gréficos  Ubidades Ventana Ada

SHe M BLANTEBELT J00 %

6 Edocsl 3 |isible: 3 de 3 variables

| Sexo | Edad | Edocl | var o | w | w | a | w | ar var var a | a | wa | v
[ 1 |Mascuino 51265 Afos Unién Libe
2 31250 Alios Viudo
31250 Afos Divorciado
31250 Afos Casado
51265 Afos Sotern
31250 Afos Dharciado

7 |Masculino 18330 Afos Unién Libce| S
8 Femenino 31250 Afos Viudo Copiar
9 Mascuino 3150 Afos Casado Pegar
0 Femenino 51265 Afos Soltero Bortar

Fuente de cuadricula
) Ottografa.

T Rl PSS Statches Pracaseractatiol | | ||

Paso 25

Si desea observar el valor numérico de la etiqueta, dé click en el icono de
Etiguetas de valor.

Archivo_Edcién Ver Datos Transiormar Analizar_Marketingdirecto Grficos Ublidades Ventana Ayuda

SHEM e« BLA N HEEBLH 100 %

[10-Edoo [100 e 300 3vartles

Edad | Edocwl | var a | v | v | e | ar | v var var var ar w | w
3.00 400
200 5.00
200 3.00
200 200
3.00 1.00
200 3.00
1.00 4.00
200 5.00
200 200
3.00

100

[ 181 SPSS Statistcs Processor estdisto ||
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Pruebas de normalidad

La normalidad de la distribucién de la muestra es de utilidad para dis-
cernir entre el uso de media, mediana, desviacién estdndar o rango para
el andlisis estadistico descriptivo y el uso de pruebas paramétricas o no
paramétricas para el andlisis estadistico inferencial.

La prueba de Kolmogorov-Smirnov o K-S es la mas utilizada y la mas
potente para evaluar la normalidad de distribucién de tamafios de mues-
tra mayores de 30 (n= >30).

Dn =| Fn(((x))) — F ((x))|

En donde:
Fn (x) = Frecuencia o distribucién tedrica
F (x) = Frecuencia o distribucién observada

Cuando el tamafio de la muestra es menor a 30 (n = <30), la prueba de
Shapiro-Wilks es la indicada para el anélisis de la normalidad de distri-
bucién.

(@3t = 1aix(i))?
Iy =1 (xi — x)2

w

En donde:

2 = Sumatoria

x () = Numero que ocupa la i-ésima posicién en la muestra
x = Media muestral

[45]



En relacién con la distribucién de la muestra se aceptard o rechazara la

hipétesis:
+ Hipétesis Nula (Ho): establece que la muestra sigue una distribucién
normal

+ Hipétesis Alterna (H1): establece que la muestra no sigue una distri-
bucién normal.

En relacién con la presencia o ausencia de normalidad sera el tipo de ana-

lisis estadistico descriptiva e inferencial a realizar:

+  Unvalorde p > 0.05 indica una muestra con distribucién normal y por
lo tanto el uso de media y desviacion estdndar para su andlisis des-
criptivo y se sugiere el uso de pruebas paramétricas para su andlisis
inferencial.

+  Un valor de p £ 0.05 indica una muestra con ausencia de normalidad
en la distribucion y por lo tanto el uso de mediana y rango para su ana-
lisis descriptivo y se sugiere el uso de pruebas no paramétricas para su
andlisis inferencial.

Valor de p > 0.05 ‘ Valor de p £ 0.05

Estadistica Descriptiva

Media / Desviacién Estandar ‘ Mediana / Rango

Estadistica Inferencial

Pruebas Paramétricas ‘ Pruebas No Paramétricas

Cuando el tamafio de muestra es menor a 50, el programa spss calcula
automaticamente la prueba de Kolmogorv-Smirnov y la prueba de Sha-
piro-Wilks.

Para realizar el andlisis de la normalidad de la distribucién de la
muestra mediante la prueba de Kolmogorov-Smirnov en el programa
SPss version 20.0 se realizardn los siguientes pasos.

[46]



Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione
descriptivos y posteriormente dé click en Explorar.

Estadisticos

Achivo_Ediién Ver Dalos Translormar AnalzarMarketing Girecto _Gréficos _ Utiidades _Ventana _ Auda

SMEEoa = . 108 4
| Estadstios descrptios )
Tablas V@ Visile: 26 do 25 varables
TSI | TAS2 | T Compararmedas ' Fae EDONUTRIC] erfermedad| MEJORIA | HASINCIO | HASFINAL | EDAD | GRUPOETA| S
& Explorar.. 5 o
»
Tablas de ontngencia
1 000 1000 s SN[ e s = 0 400 100 100 100 w20 100
2 00 13300 [ Razin. 0 400 100 200 200 w0 %0 200
Modelos mifos »
3 13200 Corsacones | oo 0 400 100 200 100 10 340 100
1 2 i ot 1
4 5600 14500 e y | Bortcsoa. 0 200 0 100 200 200 5600 200
5 U500 14600 S O — 400 100 200 200 200 %00 100
00 13600 S 21900 %0 %600 200 100 100 100 100 5800 200
o 120 Ll e L) 300 100 200 200 20 100 100
19600 16700 Corl L ) 200 100 200 100 0 20 100
1600 12300 Reguccién de dimensiones }| 519 g 200 200 1.00 100 100 200 100 20 1.00
156.00 158.00 == | 2000 26.00 2500 200 200 200 100 100 59.00 200
00 1300 Puetaspoparaméficas b | 25000 2600 2100 300 100 100 200 200 6000 200
00 1300 Predicciones. Y| useo om0 3000 400 100 200 100 200 6600 200
0 1m0 Supen Y| o0 a0 400 400 100 100 200 w0 430 100
134.00 136.00 Respuesta miltiple | 17800 4200 4200 400 100 200 100 1.00 56.00 200
12000 13300 | [l Anslss dsvalors perddos. 19000 400 4400 400 100 100 200 20 4100 100
200 1100 imputacién miple N ) 400 100 200 100 20 5200 200
1200 11300 Muestras compleas | w0 2w mo0 400 100 100 200 w0 20 100
1100 14500 Contol de caliad y | 1000 w0 300 400 100 100 100 10 6100 200
8600 160 | Eoumgcor 2600 00 310 400 100 200 200 10 30 100
6700 14600 = 200 300 3100 400 100 100 200 20 500 200
500 1300 8900 800 7800 1000 2600 2700 30 100 200 200 200 200 100
13400 1300 8300 8500 18900 18900 2100 2600 200 100 100 100 10 570 200 L
T |

Paso 2

Aparecerd la ventana de Explorar, seleccione e introduzca las variables
cuantitativas que le interesen en el recuadro de Variable y posteriormente
dé click en Grdficos.

Archivo

Edan Ver Datos Iransformar _Analcar _Marketing directo _ Graficos

Ulidades _Ventana_Auda

BELecxBLAHEEBELHE {90 %

(vt 2 8 25 i

| TAS TAS2 ‘ TAD1 ‘ TAD2 ‘ coLt “ co2 [ “ IMCF ‘Enouumoﬂ enfermedad ‘ MEJORIA ‘ HASINICIO ‘ HASFINAL ~ EDAD | GRUPOETA S
o RO

1 140.00 140.00 90.00 90.00 170.00 170.00 34.00 34.00 4.00 1.00 1.00 2200 100
136.00 133.00 88.00 94.00 180,00 180.00 3600 35.00 4.00 1,00, 200 200 1.00 56.00 200
133.00 132.00 87.00 89.00 Q ‘Explorar .. 200 1.00 1.00 34.00 100
156.00 145.00 95.00 88.00 1.00 200 200 55.00 200

Lista de dependientes:
145.00 146.00 67.00 87.00 = 200 200 200 36.00 100
& VEJORIADELE. & INDICE DE MASACOR. W
U0 13600 un w0 || & soooecon @ | Gatos..., || 190 100 100 5800 200
W0 1200 700 80 || & GRaDODECON (Losoones. | || 2% 200 200 300 100
18600 16700 700 8900 || & EDADIEDAD] Lista defacores ] 200 100 100 200 100
1600 12300 9000 900 5 g:)‘(’;":;;““ 100 200 100 200 100
18600 158.00 800 9000 Tl i 200 100 100 59.00 200
30 13600 00 9800 100 200 200 60.00 200
13400 13600 7900 900 || o @ 200 100 200 6600 200
230 17300 6000 900 e 100 200 100 4300 100
1400 13600 800 5600 ‘O e os 200 100 100 5600 200
mu e w60 Miis OEsedsion D0 100 200 200 40 100
12000 111.00 96.00 78.00 ii; Eii iiiiiiii iiii i ii 200 1.00 200 57.00 200
1200 11300 800 %400 100 200 100 200 100
16100 14500 00 7600 100 100 100 51.00 200
156.00 156.00 90.00 78.00 271.00 256.00 34.00 31.00 4.00 1.00 200 200 1.00 35.00 100
167.00 146.00 94.00 88.00 200.00 200.00 31.00 31.00 4.00 1.00 1.00 200 200 53.00 200
145.00 135.00 89.00 88.00 178.00 170.00 26.00 21.00 3.00 1.00 200 200 200 2300 100
134.00 135.00 88.00 85.00 189.00 189.00 27.00 26.00 200 1.00 1.00 1.00 1.00 57.00 200 =
¥
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Paso 3

Aparecerd la ventana de Explorar: Grificos, dé click en Niveles de factores
juntos, en Gridficos con pruebas de normalidad, en De tallo y hoja, en Histo-
grama 'y por ultimo en Continuar.
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Aparecerd nuevamente la ventana de Explorar, donde deberd dar click en
Aceptar.
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Paso 5

De esta forma se obtiene el andlisis principal de las variables analizadas.
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Al bajar el cursor, se observa la Media y el Intervalo de Confianza a 95% de
las variables seleccionadas.
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Asi como el resultado de la prueba de normalidad de Kolmogorov-Smir-
nov y de Shapiro-Wilk.

Recuerde que la significancia marcara la pauta para el uso entre prue-
bas paramétricas y pruebas no paramétricas.
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Se observan los Histogramas de las variables seleccionadas
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Paso 6

Para editar el Histograma y valorar su normalidad, dé doble click sobre la
imagen del Histograma y aparecera la ventana de Editor de grdficos.

Archivo Edcén Ver Dalos Translormar Inserar Formalo _Analizar Marketing of ) Eitor de g

% H @ @ @‘] @ v A E B [cwo_Etar_yer_opoones_Elmenos _uca _

"5 @ Resuazo b oo EXYEABP B LEY ClhDL Eulih ki
@By = v NE EEs AbE-—t
&-Begon INDICE DE MASA CORPORAL INIC|| # i ii i 1/ ¥ Lo In 9

otas Histograma
|
&
g H
L HE
* |
4
2m mm W s 0w
INDICE DE MASA CORPORAL INICIAL
— TV

listo | | M504 W 620 pt

Pulse dos veces para edtar Disefio

Paso 7

D¢ click en Elementos y posteriormente en Mostrar curva de distribucion.
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Paso 8

Automaticamente aparecerd la curva de normalidad sobre el Histograma,
dé click en Cerrar.
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Paso 9

Cierre la ventana de Editor de grdficos.
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Paso 10

De esta forma obtendra la Curva de normalidad del Histograma seleccio-
nado.

Archivo_ EdiGn _Ver Datos Iransformar _nsetar Formato _Analzar_Marketing directo _Gréficos _ Utlidades _Ventana _ Ayuda

SHERNM e~ AL QO FEPES H ¢» += BB ChHhe
=) Titulo i Iz
3 Grifico de ta INDICE DE MASA CORPORAL INICIAL

Histograma —tarma

CRCLET
] Tilo 1z Meda= 082
(G Histograma Desviacn pica =60%
3 Gréfco deta = N=2

G Gréfco 0.0

G Gréfico 0:0 10
(i Diagrama o

& Explorar
+[EThio
Notas

(8 Descrithos 3
L Pruebas de norr L.
&8l INDICE DE S
o p
(G Hitograma u
13 Gréfico de ta

G Gréfco -0
id Gréfico 0-Q
(i Diagrama
@ e

Tilo
(G Histograma
0 Gréfco deta
G Gréfco 0:0 INDICE DE MASA CORPORAL INICIAL
G Grafico 0.0
(G Diagram géx
[—

Wm0 k%0 %0 mW 00 450

184 SPSS Statistcs Processor estlisto

Interpretacion de resultados

Para valorar la presencia o ausencia de normalidad de la distribucién de
las variables analizadas y discernir el tipo de prueba estadistica a utilizar,
debe tomar en cuenta la significancia de las variables analizadas.

Una significancia con valor de p > 0.05 nos indica una muestra con
distribucién normal, por lo tanto el uso de media y desviacion estdndar
para su andlisis descriptivo y el uso de pruebas paramétricas para su anali-
sis inferencial, mientras que un valor de p < 0.05 indica ausencia de nor-
malidad en la distribucién de la muestra, por lo tanto el uso de mediana y
rango para su andlisis descriptivo y el uso de pruebas no paramétricas para
su anélisis inferencial.

Pruebas de normalidad

Kolmogorow-Smimov? Shapiro-Wilk
Estadistico ql Sig. | Estadistico ql Sig.
INDICE DE MASA 187 50 004 953 50 045
CORPORAL INICIAL
EDAD 204 50 .000 918 50 002

a. Comeccin de la significacion de Lilliefors



Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la prueba de Kolmogorov-
Smirnov se obtuvo una significancia de 0.004 para la variable de indice de
masa corporal inicial y una significancia de 0.000 para la variable de edad,
por lo tanto hablamos de variables con distribucién no normal, donde
utilizaremos para su andlisis descriptivo mediana y rango, mientras que
para su andlisis inferencial pruebas no paramétricas. Lo cual se confirma
al observar la curva de distribucién de los histogramas.
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Media

La media aritmética o también llamada promedio es la medida mds utili-
zada para variables cuantitativas y se define como el valor obtenido de la
suma de todos los valores observados, dividido entre el nimero total de
observaciones.

Para obtener la media en el programa SPSS versién 20.0 se realizaran
los siguientes pasos:

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Frecuencias.
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Frecuencias, seleccione e introduzca las variables
cualitativas que le interesen en el recuadro de Variable y posteriormente
dé click en Estadisticos.
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Paso 3

Aparecerd la ventana de Frecuencias: Estadisticos, dé click en Media y pos-
teriormente en Continuar.
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Frecuencias donde debera dar click
en Aceptar.
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Paso 5

De esta forma se obtiene la Media de las variables analizadas.
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Interpretacion de resultados

Para interpretar el resultado de la Media que se obtiene mediante el ana-

lisis en el programa Spss versién20.0, debe tomar en cuenta:

+  Losvalores que asigné en las etiquetas de valor de sus variables ana-
lizadas.

Por ejemplo, para la variable de Estado civil se etiqueté del 1 al 4 para
soltero, casado, viudo y divorciado, respectivamente. Para la variable de
Estado laboral se etiqueté del 1 al 2 para empleado y desempleado, respec-
tivamente.

3 Etiquetas de valor . [ - == 2 Etiquetas de valor W - - =
Etiquetas de valor Efiquetas de valor
|| | Etiqueta:| | Efiqueta: |
b 1.00 = "SOLTERO" 1.00 ="EMPLEADO"
2.00 ="CASADO" 2.00 = "DESEMPLEADO"
300 ="VIUDO"
400 ="DIVORCIADO"
f
|
I |
! o | . o
Estadisticos
ESTADO ESTADO
CVIL LABORAL
N Validos 50 50
Perdidos 0 0
Media 1.9600 1.5000

Tabla de frecuencia

ESTADO CVIL
Porcentaje Porcentaje
Frecuencia_| Porcentaje valido acumulado
Vélidos  SOLTERO 14 280 280 280
CASADO 26 520 520 80.0
Viubo 8 16.0 16.0 96.0
DIVORCIADO 2 40 40 100.0
Total 50 100.0 100.0
ESTADO LABORAL
Porcentaje Porcentaje
Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Validos  EMPLEADO 25 50.0 500 50.0
DESEMPLEADO 25 50.0 500 1000
Total 50 100.0 1000

Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la prueba T de Student
para muestras dependientes o relacionadas se obtuvo una Media de 30.82
para la variable de indice de masa corporal inicial, 29.98 para la variable
de indice de masa corporal final y una significancia de 0.000 al comparar
las medias de ambas variables.



Al suponer que nuestra hipdtesis alterna establezca que existe un
cambio en el indice de masa corporal posterior a la implementacién de un
régimen alimenticio adecuado, concluimos que:

+ Entre el indice de masa corporal inicial y el final hubo una diferen-
cia, debido a que se obtuvo una media de 30.82 para la variable de
indice de masa corporal inicial y una media de 29.98 para la variable
de indice de masa corporal final.

+  Que la diferencia que se presenté entre las variables fue positiva,
debido a que hubo una disminucién en el indice de masa corporal
final o posterior a la intervencion.

+ Y que esta diferencia fue estadisticamente significativa, debido a que
se obtuvo una significancia < 0.05. Por lo tanto, se acepta la hipétesis
alterna.






Mediana

Se define a la mediana como el valor que se encuentra exactamente a la
mitad y separa en dos partes iguales a los datos observados. Cuando la
distribucién de los datos observados sea simétrica, la mediana coincidira
con la media.

Para obtener la mediana en el programa SPSS versién 20.0 se realiza-
ran los siguientes pasos:

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Frecuencias.

Archivo _Edicin _Ver Datos Transformar  Analizar Markeing directo Gréficos _ Utlidades  Ventana _ Ayuda

El X RESE 30 %
= = Estadisticos descriptivos D Frecuencas.
Taplas » | B pescriptvos. Visible: 26 de 26 variables.
TAS1 ‘ TAS2 T Comparar medias A e ‘EDONUTRICI enfermedad | MEJORIA | HASINICIO H HASFINAL | EDAD  GRUPOETA S
- o
>
1 14000 14000 . N 5 Tablas de contingencia 0 400 1.00 100 1.00 1.00 20 100
lodelos lineales generalzados ) N
2 1600 13300 [ Raztn 0 400 1.00 200 200 1.00 56.00 200
Modelos mixtos. »
3 13300 13200 réficos PP, 0 400 100 200 100 1.00 3400 100
4 156.00 145.00 G % A 0 2.00 1.00 1.00 200 2.00 55.00 200
Regresién » | (M Cracc a0
5 14500 14600 ! [ Eles 500 400 1.00 200 200 200 36.00 100
6 13400 13600 Logiineal 219.00 2600 2600 200 1.00 100 1.00 100 58.00 200
7 20 12200 Reges neuonales S 2700 300 1.00 200 200 200 300 100
8 15600 157.00 Cleolcar > | 2000 200 25.00 200 1.00 200 100 1.00 200 100
9 11600 123.00 e | 210.00 2400 2.00 1.00 100 100 200 100 200 100
10 1900 16600 Eizo > | 2000 2600 25.00 200 200 200 1.00 1.00 59.00 200
n 143.00 135.00 Prusbas o paramékicas * | 25000 2800 27.00 3.00 100 100 200 200 60.00 200
12 134.00 135.00 Predicciones ’ 145.00 38.00 39.00 4.00 1.00 200 1.00 2.00 66.00 200
13 12300 17300 Supen. > | 16300 4000 4100 400 1.00 100 200 1.00 4300 100
" 13400 13500 Respyesta mitle » | 1700 4200 4200 400 1.00 200 1.00 1.00 5600 200
15 12000 13300 D Ansisis devaloes percidos. 190,00 4400 44.00 400 100 100 200 200 4100 100
16 120.00 111.00 Imputacién mttiple » 220.00 41.00 42.00 4.00 1.00 200 1.00 200 57.00 200
17 1200 11300 Muestras compleias » | 20000 200 3300 400 1.00 100 200 1.00 200 100
18 16100 14500 Control de caidad y | 19000 300 300 400 1.00 100 1.00 1.00 51.00 200
19 15600 156.00 B ouscor 256.00 3400 3100 400 1.00 200 200 1.00 300 100
20 167.00 146.00 200.00 31.00 31.00 4.00 1.00 1.00 200 2.00 53.00 200
2 1500 13500 89.00 800 17800 17000 2600 27.00 300 1.00 200 200 200 20 100
2 18400 13500 88.00 800 18900 18900 27.00 2600 200 100 100 1.00 1.00 57.00 200
- Kl W I
M—
Frecuencias. 1BM SPSS Statistics Processor estd listo
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Frecuencias, seleccione e introduzca las variables
cualitativas que le interesen en el recuadro de Variable y posteriormente
dé click en Estadisticos.

AchioEdcién Ver Dalos Transformar Analiar Markebngdirecto Gréficos Utiidades Ventana Awds

SN e BhHINABTIHLE J00 %

vt 20 25 vris

| Tast ” TAS2 ‘ TAD1 [ TAD2 [ cot | co2 [ MCF snongmm‘ enfermedad “ MEJORIA “ HASINCIO “ HASFINAL “ EDAD ‘ eau’:geu ‘ s
[ 14000 14000 %00 000 17000 17000 U0 U0 40 100 100
300 13800 8800 9400 200 200 10 5600 200
8300 1200 800 8900 200 100 10 M0 100
600 4500 9500 8800 100 200 200 500 200
U500 4600 67.00 .00 aranes 200 200 200 %00 100
|6 10 13%0 7400 800 & GRADODE CON. F e, 100 100 100 5800 200
7 mm o o %0 & EDID[EDAD] '8, ESTADO LABORAL[| 200 200 200 30 100
1600 15700 7500 8900 ol GRUPOS ETARI 200 100 100 200 100
B 1600 12300 %000 %000 crid e 100 200 w20 100
[ il crupos DEES w
18600 15800 9800 9000 200 100 10 5900 200
U100 1500 7800 %00 & CAUDAD DEVD. 100 200 200 6000 200
1400 13500 7900 99.00 & CAUDAD DE VD, 200 100 200 6600 200
20 17300 6000 95.00 & CALDAD DE V. 100 200 100 400 100
1400 13500 8400 5600 ¥ Mostrartabias ge fiecuencias 200 100 100 5600 200
2000 1800 %000 6700 e e i 100 200 200 4100 100
2000 1100 %00 7800 200 100 200 5700 200
1200 11300 9800 9400 M 7 7 & 100 200 100 3200 100
6100 4500 9700 7600 20400 19000 3500 3400 400 100 100 100 10 5100 200
18600 15600 9000 700 27100 26600 u00 300 400 100 200 200 100 300 100
6700 4600 9400 8800 20000 20000 3100 3100 400 100 100 200 200 500 200
500 13500 8900 8800 17800 17000 2600 2700 300 100 200 200 200 200 100
1300 13500 8800 8500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 10 5700 200
nH

[ (18w SPSS Statistcs Processorestalisto | | | I

Paso 3

Aparecerd la ventana de Frecuencias: Estadisticos, dé click en Mediana y
posteriormente en Continuar.

Arcivo_Ediin Ver Dalos Transformar _Analizar _Marketing deco _Gréficos _ Utiidades Ventana _ Auda

‘f—i‘l% e BLA NS RLE 00 %

Visible:26 de 26 variables

st Tas2 TAD1 ‘ TAD2 cout coL2 ‘ ] ‘ IMCF hsnowm “ enfermedad ‘ MEJORIA | HASINICIO | HASFINAL ~ EDAD  GRUPOETA S
[ RO
4000 14000 90.00 %00 1000 17000 3400 3400 400 100 100 100 100 200 100
13600 13300 .00 900 18000 18000 %00 300 400 1.00 200 200 100 56,00 200
L =~ ER N CT=mr s T )
1660 e e I
1450 Varables: ores o
st
134.00 ol ESTADO CIVIL [ED.. % 1 Media 200
1230 &) ESTADO LABORAL [ Puntos decortepara: 10 guposiguales ¥ Mediana 100
1560 (foman. ) [Ep— o i)
116.0¢| | # CoLesTEROL N [ Bguma ! 100
156.00 | | & COLESTEROLFL 200
14300 | # INDICE DE MaSA. 200
1340 | ¢ INDICE DE MASA. b5l
1230 1.00
¥ Mostrartabias ge recuencias =
1340 L 200
rzoog| (Lo )(_posm ) (et _comnr ) _wes ] ipasion Dstiucin |l
1200 = = = = = (] 6n tipica [ Minimo ] Asimetria 200
112.00 113.00 98.00 94.00 20000 20000 3200 I Varianza [ Maximo 1 Curtosis 100
151.00 145.00 97.00 76.00 204.00 190.00 3600 JI | FIRango [T ET.media 200
18600 15600 90.00 00 200 25600 3400 100
2 6700 14600 9%.00 800 20000 20000 s || [contnus cancetr||_ta | 200
2 500 13600 89.00 800 17800 17000 200 100
13400 13500 800 8500 18900 18900 2700 200 200 1.00 100 100 100 57.00 200
S e |>|E1

| 1M SPSS Statistcs Processorestalist | | ||| |




Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Frecuencias donde debera dar click
en Aceptar.

Archivo_ Ediion Ver Datos Transformar Analizar Marketing directo  Grdficos _ Utlidades Ventana Awda

‘El@ ‘M cx BLANESBLE 1900

v 2 8 Zovaraies

| TAS1 ‘ TAS2 TADY H TAD2 coLt coz [ ‘ IMCF axmumu‘ enfermedad H MEJORA ‘ HASINCIO  HASFINAL H EDAD ‘ GIUPOETA‘ s
o RIO
1 140.00 140.00 90.00 90.00 170.00 170.00 34.00 34.00 4.00 1.00

19600 13800 8800 %400 18000 10000 %600 3500 400 100 200 200 100 6600 200
100 13200 6700 8900 19800 19000 3200 3300 400 100 200 100 100 3400 100
B0 w0 S0 oo g . 100 200 200 600 200
4500 We00 6700 87.00 il . u. = 200 200 200 %00 100
134.00 136.00 7400 8500 Variables: 100 100 100 5800 200
123.00 122.00 79.00 86.00 ® [ED. 200 200 200 33.00 1.00
15600 16700 7500 89.00 f . & ! ot | 200 100 100 200 100
1600 12300 %000 9000 L (_fomato. || 100 200 w0 20 100
mo  mw s ||| dfeeosoces. | () (o) ] 20 w0 0 s 2w
143.00 135.00 78.00 98.00 1.00 200 200 60.00 200
1400 13500 7800 9900 | f’m‘gﬁgxg 200 100 200 6600 200
123.00 173.00 60.00 95.00 & CALIDADDEVID. 1.00 200 1.00 43.00 1.00
134.00 135.00 84.00 56.00 200 1.00 1.00 56.00 200
200 13300 %.00 o7 g0 P Moskartates de Saclencias 100 200 200 a0 100
2000 11100 %00 7800 || (_ceptar | _pegar ] (Restalecer]_Cancetar )(_Awea | 200 100 200 57.00 200
1200 1300 9800 9400 100 200 w00 3200 100
5100 MS00 9700 7600 3 100 100 100 6100 200
156.00 156.00 90.00 78.00 2711.00 256.00 34.00 31.00 400 1.00 200 200 1.00 35.00 1.00
167.00 146.00 94.00 88.00 200.00 200.00 31.00 31.00 400 1.00 1.00 200 200 53.00 200

| 2 | 145.00 135.00 89.00 88.00 178.00 170.00 26.00 27.00 3.00 1.00 200 200 200 23.00 1.00

2 | 134.00 135.00 88.00 85.00 189.00 189.00 21.00 26.00 200 1.00 1.00 1.00 1.00 57.00 200

I H

Paso 5

De esta forma se obtiene la mediana de las variables analizadas.

Adhio_Edcin Ver Dalos Translormar _Inserar_Fomalo _Analear_Warketingdieco_Grdicos _ Uldades _Venana_ Avida

SHEA VB e » iBLT OO ERRs W ¢ +=- BB =03

& @ Resulado
Bl # Frecuencias
& Frecuencias
)
Notas
Y Estacistcos Estatisticos
Tabia g frecuenc| R T
Biio ML LABORAL
N Validos. 50 50 |
esTioous perssos o .
Wediana 2000 15000
Tabla de frecuencia
ESTADO CMIL
Porcentale | Porcentae
Frecuencia | Porcentae | valo | acumuiado
Vilios SOLTERO %0 %0 %0
cAsiDO » 520 520 800
wupo 5 160 180 %0
DNORCIDO 2 w0 w0 1000
Toal 50| 1000 1000
ESTADO LABORAL
Porcentae | Porce
Frecusncia | Porcentale | valido | acumuiads
Vildos  EWPLEADD 500
DESENPLEADO 5 500 1000
[ —T] ] Cll B 5
= Tt P Satetes Prncassn sci i | ||




Interpretacion de resultados

; Conjunto de datos|
(8 Estadisticos
{8 Tabla de frecuenc
& Titulo
1§ ESTADO CVI
“.-[f§ ESTADO LAB

Estadisticos
ESTADO ESTADO
CVIL LABORAL
N Validos 50 50
Perdidos 0 0
Mediana 2.0000 1.5000
Tabla de frecuencia
ESTADO CVIL
Porcentaje Porcentaje
Frecuencia | Porcentaje valido acumulado

Vilidos  SOLTERO 14 28.0 280 28.0

CASADO 26 520 520 80.0

ViuDo 8 16.0 16.0 86.0

DIVORCIADO 2 40 40 100.0

Total 50 100.0 100.0

ESTADO LABORAL
Porcentaje Porcentaje
Frecuencia | Porcentaje valido acumulado

Validos EMPLEADO 25 50.0 50.0 50.0

DESEMPLEADO 25 50.0 50.0 100.0

Total 50 100.0 100.0
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La moda se define como el valor que mas se repite dentro del conjunto de

datos observados.

Para obtener la moda en el programa Spss versién 20.0 se realizaran

los siguientes pasos.

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos

Moda

descriptivos y posteriormente dé click en Frecuencias.

Achivo_Edcén Ver Dalos Translomar Analzar M

crttcos

Uiidades _Ventana_ Ayuda

SEE o nformes A==
— Estadis [ Frecuencias.
Tablas * | escrpthos.
TASI | TAS2 | T)  Compararmedas 0| S
14000 140.00 e * | & Tabias de comtingencia o
jroge g Wogslos nedles generaigas » | - "
Modelos mifos. || =t
o 13200 o i , | Bt 0
e | S I ?
B0 13600 R )
20 12200 Reges neuoncles 'l 7w 27w
16600 15700 Costcar S )
9 1600 12300 Reguccién de dimensiones  » |19 g9 2%00 20
10 15600 158.00 Eacls b | 25000 200 200
o w0 13600 Pruehas poparaméticas  » | 25000 2800 27.00
2 100 1300 Predicions Y| wseo o0 3900
B ?mn 1m0 . V| w0 a0 4100
u 100 13500 sta miiple V| me 2w a0
1 2000 13300 | [l Andisis dovalores prcidos 19000 400 4400
1 0 11100 Imputacén miltipls y| 2000 aw 20
1 1200 11300 T | w00 2w 300
1 100 14500 oo oo i b | 00 om0
19 1560 1560 | Ecuacor. 2600 3400 3100
2 700 14600 W00 300 3100
2 500 13600 8900 8800 17800 1000 2600 2000
2 1300 1600 8800 8500 18900 18900 2000 2600

Vista de datos

1

400
400
400
200
400
200
300
200
100
200
300
400
400
400
400
400
400
400
400
400
300
200

100
100
100
100
100
100
100
100
100
200
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

100
200
200
100
200
100
200
200
100
200
100
200
100
200
100
200
100
100
200
100
200
100

100 100
200 100
100 100
200 200
200 200
100 100
200 200
100 100
200 100
100 100
200 200
100 200
200 100
100 100
200 200
100 200
200 100
100 100
200 100
200 200
200 200
100 100

20
5600
00
5500
300
58,00
300
200
200
59.00
6000
66.00
4300
56.00
4100
57.00
200
5100
300
53,00
200
57.00

100
200
100
200
100
200
100
100
1.00
200
200
200
100
200
100
200
100
200
100
200
100
200

s

ioe: 26 de 26 vaiales
| EDONUTRICI enfermedad | MEJORIA HASIN!C\O‘ HASFINAL | EDAD  GRUPOETA| S
o RO

Tl

Frecuencias.

BH SPSS Statistcs Processor estaisto




Paso 2

Aparecerd la ventana de Frecuencias, seleccione e introduzca las variables
cualitativas que le interesen en el recuadro de Variable y posteriormente
dé click en Estadisticos.

ArchivoEdcién Ver Datos Transformar Analar M Gréficos_ Utiidades Vertana  Ayda

o) ) %‘
Visible: 26 de 26 variables

il ol Bl e i b el - 5

19000 140.00 9000 9000 000 17000 3400 3400 400 100 100 10 20
12600 13300 800 9400 18000 18000 3600 3500 400 100 m 200 100 5600 zaa
B0 13200 67.00 82.00 100 100 3400 100
8600 145.00 9500 .00 200 200 .00 200
500 1600 6700 87.00 200 200 3600 100
3400 13600 7400 800 F S 100 100 5800 200
L7 | mun  mn 750 .00 # EDD [EDAD] '8, ESTADO LABORALL| 200 200 3300 100
8 | 1600 15700 7500 .00 ol sruposeran 100 100 200 100
1600 12300 9000 9000 e Q 200 100 200 100
18600 168,00 9800 %000 100 100 £9.00 200
L n | w00 1350 700 %00 ||| cauospEvD. | 200 200 60.00 200
2 | 1400 13500 79,00 9.00 # CALIDAD DE VD, 100 200 6600 200
| B | 12300 17300 6000 95.00 & CALIDAD DE VD | 200 100 4300 100
300 13500 800 5600 ¥ Mostrartabas ge recuencias il 100 100 5600 200
2000 133.00 9000 67.00 200 200 4100 1.00
2000 11100 9600 w0 (| R e 100 200 57.00 200
1200 1300 %00 w400 200 w0 200 100
100 1500 97.00 7600 20400 19000 3500 3400 400 100 100 100 100 5100 200
18600 186,00 9000 00 27100 2600 3400 3100 400 100 200 200 100 3600 100
w0 1460 9400 800 20000 20000 3100 3100 400 100 100 200 200 300 200
21 | uso0 13600 89.00 800 R0 7000 2600 2700 300 100 200 200 20 230 1.00
B0 13500 8800 800 18000 18900 2000 2600 200 100 100 100 100 57,00 200

Paso 3

Aparecerd la ventana de Frecuencias: Estadisticos, dé click en Moda y pos-
teriormente en Continuar.

Ver Datos Transiormar Analizar Grdfcos  Ublidades Ventana Ajuda
@l% LT LEE] FERFELE
Visile 2 de 26 varables
‘ l cot co2 [ ‘ IMCF ‘enmmm‘m M‘w‘ EDAD awoem‘
o RO
140.00 90.00 90.00 170.00 170,00 .00 34.00 400 100 100 1.00 1.00
136.00 - - S 35.00 400 1.00 200 200 1.00
1 Freuencs =
5 e E W W
50 e - -
50 & GRADO DE CON lETOOCR B |
00 ||| cvoopecon @ ESTADOLASORALL. | | i
@ || |# ool Comee. ) p——
|| domrosern. | ) = =
1600 | g cruposoees. Digma
156.00
14300 & CALIDAD DEVID.
13400 4 Eiminar
2300 ¥ Moswar tablas ge recuencias
e e e ot oo | is - ot sopons oo o g
12000
moTe n e me omr mr | Ceeeeerws [
151.00 145.00 97.00 76.00 20400 190.00 35.00 LI - "
FET meda
1600 15600 900 7800 21100 2600 3400
W0 w0 %m0 Zm 20w oo () ()
500 1600 8900 @800 800 000 2600
mw  me w0 w0 wn 7 W RE—G———
o
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Frecuencias donde debera dar click
en Aceptar.

Archivo Edén Ver Datos Transformar Analizar _Marketing drecto _Gréfcos _ Uiidades

Ventana _Ada

%l@@rd LI nHEBLH 100 %

Visible: 26 de 26 variables

TAD1 TAD2 cout ‘ coL2 H [ “ IMCF ‘ Emﬂwq enfermedad  MEJORIA ‘ HASINICIO H HASFINAL ‘ EDAD | GRUPOETA §
o RO
9000 9000 17000 17000 3400 3400 400 100 100
88.00 94.00 180.00 180.00 36.00 35.00 400 1.00 200 200 1.00 56.00 200
87.00 89.00 198.00 190.00 3200 33.00 4.00 1.00 200 1.00 1.00 34.00 1.00
95.00 88.00 1.00 200 200 55.00 200
67.00 87.00 200 200 200 36.00 100
74.00 85.00 1.00 1.00 1.00 58.00 200
79.00 86.00. 200 200 200 33.00 100
75.00 89.00 200 1.00 1.00 3200 1.00
i cruPoS ETARI

90.00 90.00 JEXO [SEXO] I 100 200 1.00 3200 100
%00 9000 || | GRUPOSDEES. W 200 100 00 6900 200
.00 9800 100 200 200 6000 200
7900 99,00 }C'”"“’ DEVD. 200 100 200 6600 200
8000 9500 ymgﬁ S 100 200 10 4300 100
00 5600 200 100 100 6600 200
0o cropff B Nosr s e xscuencies 100 200 20 4100 100
%600 7800 200 100 20 5100 200
RO U0 100 200 10 3200 100
a0 7600 100 100 0 6100 200
000 7800 21100 2600 400 3100 400 100 200 200 10 300 100
94.00 88.00 200.00 200.00 31.00 31.00 4.00 1.00 1.00 200 200 5§3.00 200
89.00 88.00 178.00 170.00 26.00 21.00 3.00 100 200 200 200 2300 1.00

21.00 26.00 200 1.00 1.00 1.00 1.00 57.00 200

R

1AM SPSS Statistics Procassor estdlist |

Paso 5

De esta forma se obtiene la Moda de las variables analizadas.

Achio_Edcién Ver Daos Transformar insetar Fomnalo Analuar Marketing drecto _Gréficos

Utlisades _Ventana_ Auda

SHER

AWM e~ AELFAQOERPEH H ¢ » + =

snnl

Tiuo H[ Frecuencias
Notas
(g Estadistcos
- Tabla e recu
& o
(B EsTioo Estadisicos
(gesraooL ESTADO ESTADO
Blog oV
8 Frecuencias TR
Tl
per
e erdidos 3 o
Woda 200 100
(@ Estadistcos a Bxstenvarias modas. 52 mostara ol menor
- Tabla de recu de s vaore
o
(@ ESTADO
(@esmiool Tabla de frecuencia
BLog
& s estoocm.
Porcentae | Parcentaje
Frecuencia | Porcentae | valido__| acumulado
Villdos _SOLTERD T 0 80 %0
CAsADO » 520 20 800
oo o 160 160 %0
DIVORCIADO 2 0w 0 1000
Total so| 1000 1000
ESTADO LABORAL
Porceag | Porcentae
Frecuencia | Porcentaie | _valido__| acumulado
Vilidos EMPLEADO snnl 500

BB C0S

181 PSS Stattics Processor esta listo |

504, W: 629 pt.




Interpretacion de resultados

i ESTADO @ Estadisticos
—{@EsTADOL ESTADO ESTADO
e L0 CIVIL LABORAL
B E| Frecuencias m Vaidos = =

H Notas Perdidos 0 0
e .
+-[[ Conjunto de dq Moda 2.00 1.00
(g Estadisticos a. Existen varias modas. Se mostrard el menor

de los valores.

Tabla de frecuencia

- {E] Frecuencias

8 Thulo ESTADO CMIL
- Notas Porcentaje Porcentaje
- Conjunto de dd Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
g Estadisticos Validos  SOLTERO 14 28.0 268.0 28.0
[ ESTADO LABO) CASADO 2% 520 520 80.0
Log VDO 8 16.0 16.0 96.0
& {E] Frecuencias
"+ ) Tilo DIVORCIADO 2 40 40 1000
@ Notas Total 50 100.0 100.0
2 Conjunto de da
~Lj Estadisticos
&-{g] Tabla de frecug ESTADO LABORAL
; g‘;’T':DO . Porcentalz | Porcentaj
& Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
(8 ESTADO LY Validos  ENPLEADO 25 50.0 500 500
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Rango

El rango o recorrido es la diferencia entre el valor maximo y minimo de la
distribucién de las variables.

Para obtener el rango en el programa SPSs versién 20.0 se realizaran
los siguientes pasos.

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Frecuencias.

Achivo_Eicén Ver Datos Transtomar Analzar Mertetingdreco Griicos Utlidades Ventana Ayuda

El =Y Informes HESE 0@ 5
= e T ]
Taplas » esciptvos. \Visible: 26 de 26 vriables
T | 1 comeaas v | doon EDONUTRGH samedad | NEIORA | FASHOO | FASFIVL | EDRD [GRUPOETA] S
Modelo ineal general ol = o RO |
9000 14000 oS a7 ce cooonec S o 400 100 100 100 0 20 w0 @
136.00 133.00 Moculon maskes T, | EReb 0 400 1.00 200 200 1.00 56.00 200
300 13200 e . ifcos B, 0 40 100 200 100 10 340 100
18600 1500 s | Bcsaa 0 200 100 100 200 200 550 200
w500 14600 oy N Eie —c] 400 100 200 200 200 30 100
6 B0 1360 S 2900 200 2600 200 100 100 100 10 80 200
7 200 120 Redes neuroncles ‘2w 7w 2w 30 100 200 200 20 3w 100
8 18600 15700 A ) 200 100 200 100 w00 200 100
9 11600 12200 Regueainde dimensiones > | 19 g 200 2000 100 100 100 200 10 20 100
0 6600 15800 e Pl s 00 %00 200 200 200 100 100 5900 200
1 w00 160 Pruebaspoparaméticas  » | 25000 2800 27.00 30 100 100 200 200 6000 200
2 134.00 135.00 Predicciones P | us00 38.00 39.00 400 100 200 100 200 66.00 200
B 20 1730 Supen. Y| o0 s 4t00 400 100 100 200 100 4300 100
" 18400 13500 Respussia miltple » [ wm 2o 400 100 200 100 10 560 200
[ 12000 13300 | [llAndliss devalores peraidos. 19000 4400 4400 400 100 100 200 200 4100 100
1 0 110 Imputacion milipe V| mw  saw en 40 100 200 100 200 &m0 200
i 10200 1300 Muestas complsas | 00 me mw 400 100 100 200 w0 20 10
1 5100 1500 Conro do caitad V[ 1900 00 e 400 100 100 100 100 5100 200
1600 1560 | Eomscor 2600 3400 3100 40 100 200 200 10 %0 100
600 600 — w0 30 310 40 100 1.00 200 200 8300 200
2 S0 1300 8900 8800 17800 1000 2600 2.0 300 100 200 200 20 20 100
2 300 100 8800 8500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 100 5700 200
- 15|
Freauencias. 81 SPSS Stabstcs Processor estalisto | | |
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Frecuencias, seleccione e introduzca las variables
cualitativas que le interesen en el recuadro de Variable y posteriormente
dé click en Estadisticos.

Archivo Edcién Ver Datos Transformar Analar M Gréflcos_ Utidades  Ventana  Awda

‘El% @ cx BLANEEELE 100 %

vsibte: 26 de 26 variavles.

TAst A2 D1 D2 ‘ cout H coL2 ‘ [ ‘ IMCF ‘EDMUTRICI enfermedad ‘ NEJORA | HASINCIO | HASFINAL ‘ EDAD ‘ GRUPOETAH s
o RO
1000 14000 9000 9000 17000 17000 3400 3400 400 100 100 100 10 20 100
13600 13300 800 9400 18000 18000 3600 3500 400 100 200 200 100 5600 200
1300 1200 8700 8900 8 4 0 200 100 100 3400 100
18600 4500 9500 8800 100 200 200 5500 200
4500 W00 6700 8700 200 200 200 3600 100
Variables:
13400 1600 7400 8500 P TR 100 100 10 880 200
12300 1200 7900 8600 & EDD[EDAD] 200 200 200 300 100
156.00 157.00 75.00 89.00 ll GRUPOS ETARI b 200 100 100 3200 100
11600 12300 %000 9000 100 200 10 20 100
§ cRUPOS DEES.
18600 15800 9800 9000 e 200 100 100 5900 200
300 1500 7800 900 100 200 200 6000 200
13400 1500 7900 %900 200 100 200 6600 200
12300 17300 6000 900 100 200 10 40 100
13400 1800 8400 5600 [ Mostartabias de rcuencias 200 100 00 5600 200
2000 13800 %000 6700 e i 100 200 20 4100 100
12000 11100 %600 7800 200 100 200 6700 200
11200 1300 900 o400 A 7 100 200 w0 20 100
6100 4500 9700 7600 20400 19000 3500 3400 400 100 100 100 w0 5100 200
16600 15600 9000 7800 27100 25600 3400 3100 400 100 200 200 10 30 100
6700 4600 9400 8800 20000 20000 3100 3100 400 100 100 200 200 5300 200
1500 1500 8900 8800 15800 17000 2600 2700 300 100 200 200 20 20 100
13400 13500 800 8500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 0 5700 200
5

[1ew SPss statistics Processorestalsto | | | |

Paso 3

Aparecerd la ventana de Frecuencias: Estadisticos, dé click en Moda y pos-
teriormente en Continuar.

Archivo Edicn Ver Datos Transtormar Analzar Marketngdirecto Grficos  Utlidades Vertana _ Ayuda

‘51@ De~BLAn SIBELH 100 =5

v 200 25 araies

TAS1 | TAS2 TADY TAD2 ‘ coLt coL2 [¢) IMCF EDONM enfermedad | MEJORIA ‘ HASINICIO | HASFINAL | EDAD |GRUPOETA S
[ RO
1 14000 14000 000 900 17000 17000 u00 100 400 100 100 100 10 2200 100
13600 13300 800 400 18000 18000 3600 3600 400 100 200 200 100 5600 200
133.00 == = = =] = oy
£ Frecuencias
o | @ se -e @ - - e
145.00 Varatles: >
= Estagisticos

134.00 & TENSIONARTER..| ED.. | =
T & TENSONARTER. & esmoo eora. (| (LGt ) Dueda
186,00 & TENSION ARTER. E ] Puntos de corte para: | grupos iguales | | (] Megiana

& TENSION ARTER 7] Percentiles: [Cmgga
oo ||| gm0 o) o) | § 7o Dae
156,00 & COLESTEROLFL Mo =
143.00 & INDICE DE MASA. Cambiar
o0 || noceveusss || =
123,00
134.00 ¥ Mostrartablas de frecuencias.

O
0 ===
120.00 = = = = e ) !
1200 1300 %800 %400 20000 20000 3200 B Coatenda i B g 8 Asimetia
16100 14500 97.00 7600 2400 19000 500 o) B Lafe e
18600 15600 9000 7800 27100 26600 H0 Rango. [CET.media
6700 14600 900 8800 20000 20000 3100
500 13600 6900 8800 17800 17000 2600 o, (e e )
3400 1300 800 8500 18900 18900 2700 T "
e |>|E1|

BH SPSS Statistcs Processor esta listo
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Frecuencias donde debera dar click
en Aceptar.

Archivo Edién Ver Dalos Translormar _nalizar Marketingdreclo Gréficos _ Utlidadss _Venlana _ Auda

SEemMecxBLAHEE BLE 199 %

Visivle: 26 de 26 variables

‘ TAST ‘ TAS2 ‘ TAD1 TAD2 coLt ‘ coL2 ‘ MCI H IMCF ‘EDONUTRK] enfermedad  MEJORIA | HASINICIO H HASFINAL H EDAD | GRUPOETA S
I o RO
1 M0 000 %000 %00 17000 17000 3400 400 400
1600 100 8800 9400 18000 18000 3600 3600 400 100 200 200 100 500 200
10 1200 8700 8900 19800 19000 3200 300 40 100 200 100 100 Mo 100
O 000 = 100 200 20 50 20
500 14600 67.00 gro | B Feendes ‘-"- am ﬁ 200 200 200 36.00 100
10 100 7400 8500 Variabls: 100 100 100 500 200
200 1200 7900 600 | [ ED. Eussn) 200 200 20 30 100
ww  wmw  mw e | 4000 & o | T T R T T
T T ([ pevtesa (_pomato,_| || 100 200 w0 20 100
w600 15600 %00 9000 || | cruosoees. Q (_goostap.. | || 200 100 100 5900 200
U0 1600 7800 9800 100 200 20 6000 200
13400 13500 7900 99.00 f,C“'W DEVD. 200 100 200 66,00 200
W me e s f| |5 E00ED 100 200 10 80 100
100 1600 8400 8600 || - 200 100 100 50 200
00 130 %00 Gr || e 100 200 20 410 100
00 110 %0 7800 || (_Acoptar ) _ Pegar ] (Restabecer) (_Cancetar ) (__Amca_] 200 100 200 5700 200
Mo 1m0 %00 9400 K So— 100 200 T 100
B0 W0 9700 7600 100 100 10 s 20
18600 16600 %000 7800 21100 25600 3400 3100 40 100 200 200 100 3w 100
1700 W60 %400 6500 2000 20000 3100 3100 40 100 100 200 20 500 200
W00 1600 800 G800 1800 17000 200 200 300 100 20 200 20 20 100
| 2 | 100 1500 8000 8500 1900 18900 2700 2600 200 100 100 1.00 100 5700 200

z
[

T IR SPSS Stafisties Pracassor esti listn | |

Paso 5

De esta forma se obtiene el Rango de las variables analizadas.

Archio_Edidén Ver Datos Transformar lnserar Formalo nalizar Marketing directo Grdicos  Ullidades Ventana _ Awda

SHEeR M c» FELAGOERBS H ¢» +=- BE 0=

e Al Frecuencias A
& Notas
€] Taba de frecu
Thlo
@EsT0 Estadisticos.
® (gesTaool] ESTADO ESTADO.
Bl om LABORAL
&- 8 Frecuencias N Vaidos 50 50
- Nl Perdidos 0 0
Rango 300 00
L Estadisticos
Lot Tabla de frecuencia
9
& Frecuencias
‘S ESTADO CVIL
Porcentaje Porcntaje
) Estadisticos Frecuencia | Porcentaje | valido acumulado
‘Tabla de frecue Vilidos  SOLTERO 2. 280 280
@iuio CASADO » 520 520 00
E:gﬁg oo s 180 160 %0
oo DNORCIDO 2 w0 40 1000
& Frecuenciss Total 5| 1000 1000
+@Thio
ESTADO LABORAL
Porcentae | Porcentae
Frecuencia_| Porcentaje valido acumulado
Validos  EMPLEADO 2% 500 500 500
DESEMPLEADO % 500 500 1000
Total 50| 1000 1000

B0 SPSS Statstics Processorestdisto | |




Interpretacion de resultados

Archivo  Edicion Ver Datos Transformar

Insertar Formato  Analizar Marketing directo  Graficos  Utilidades Ventana #

SHER VN e » ABLB OO ERR

Titulo Y .
Notas Frecuencias
i Conjunto de da
[§ Estadisticos [Conjunto_de_datosl] C:\Users\TOSHIBR\Desktop\CIEF\Proyecto SPSS\BAS
3) _de_¢ P i
&--{E] Tabla de frecud
i tulo )
! [3 EsTADOd Estadisticos
g EsTADOL) ESTADO ESTADO
B Lo ML LABORAL
&8 Frecuencias N Validos 50 50
[ Perdidos 0 0
i Conjunto de da3 Rango 3.00 1.00
[ Estadisticos
- ESTADO LABO| .
Log Tabla de frecuencia
& {E Frecuencias
+{E) Titulo
] Notas ESTADO CIVIL
Conjunto de dd Porcentaje Porcentaje
[ @ Estadisticos Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
=) E Tabla de frecu Validos  SOLTERO 14 280 28.0 28.0
~(E Tiulo CASADO 26 520 520 80.0
g Egi:gg VIUDO 8 160 160 96.0
DIVORCIADO 2 40 40 100.0
B Log
& [ Frecuencias Total 50 100.0 100.0
+[E) Titulo
; Notas
L Conjunto de d ESTADO LABORAL
L Estadisticos Porcentaje Porcentaje
& Tabla de frecu Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
‘ ' ;';“T"‘;D 5 Vilidos EMPLEADO 2% 50.0 50.0 50.0
(g ESTADO DESEMPLEADO 25 50.0 50.0 1000
T Total 50 100.0 100.0




Varianza

Se entiende como varianza ala media del cuadrado de las desviaciones en
relacién con la media aritmeética, y el resultado de la dispersién se expresa
en la unidad de medida de la variable estudiada al cuadrado.

Entre mayor sea la varianza mayor serd la dispersién.

_ (X -w)?
a n

sz
Para obtener la varianza en el programa Spss versiéon 20.0 se realizaran
los siguientes pasos.

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Frecuencias.

Achivo Edicon_Ver Datos Transformar Analar Marketing diecto Grdficos  Utidades _Vertana _ Awda

£ Informes y A~ @ ®
EL EXY - RN LR X
Tavias Ar = Ve 20 de 20 vrabes
TAS2 Comparar medias » EDONUTRICI eniermedad | MEJORIA | HASINICIO | ASFINAL| EDAD | GRUPOETA S
L1 Modelotinealgeneral » o RO o
1 4000 14000 odeos ades eraratad » || IETSDAS e comovce g 400 100 100 100 10 20 100
2 136.00 133.00 s T, | EBRa 0 400 1.00 200 200 1.00 56.00 200
3 Wm0 13200 . Gréfios p-. 0 10 100 200 100 100 300 100
[ 19600 14500 e | Bedsga 0 200 100 100 200 200 5500 20 |
Regresién » o
5 S0 14600 = T o500 10 100 200 200 200 %0 100
5 WO 1300 P I ) 200 100 100 100 100 5800 200
T o 12200 A 'l 7w 20 300 100 200 200 20 30 100
8 18600 157.00 Cleshcar S ) 200 100 200 100 10 3200 100
9 1600 12300 Eeqicin e aemomonst SR 21000 200 200 100 100 100 200 100 200 100
10 156.00 158.00 == b | 25000 2600 2500 200 200 200 100 100 59.00 200
1 w00 13500 Puebsspopaaméticas ) | 26000 2800 2700 300 100 100 200 200 6000 200
2 M0 13500 Prediciones Y500 %00 3900 100 100 200 100 200 6600 200
& 200 1730 ‘Supen. P e0 4000 4100 100 100 100 200 10 40 100
u WO 13500 Respuesta miligle Ym0 20 10 100 200 100 100 5600 200
| 5 | 12000 13300 | ElAnaisis devabores persidos. W0 M0 40 100 100 100 200 200 4100 100
1 2000 1100 Imputacion mitiple V[ a0 20 10 100 200 100 200 5100 200
17 1200 11300 Huestas compleas | w00 2o 300 10 100 100 200 100 200 100
18 100 14500 Cotrol de calidad V[ 19000 3o 300 10 100 100 100 100 5100 200
19 50 150 | Ecumacor 2600 00 3100 100 100 200 200 10 %0 100
% 6700 14600 2000 3100 3100 10 100 100 200 200 8300 200
2 S0 1300 8900 800 1800 1000 %00 2700 300 100 200 200 20 230 100
2 00 13500 8800 800 19900 18900 2000 2600 200 100 100 100 100 5100 20
 —————— I |
it tas ittt
Frecuenciss. 1BH SPSS Sitisics Processor est isto




Paso 2

Aparecerd la ventana de Frecuencias, seleccione e introduzca las variables
cualitativas que le interesen en el recuadro de Variable y posteriormente
dé click en Estadisticos.

Archivo_ Edicén Ver Datos Transformar pnalzar Marketing Girecto Grdficos _ Utiidades  Ventana _ Avda

‘él@ Mo Bl i SERBLE QS )

Visivle: 26 de 26 variables

| st “ TAS2 TAD1 H TAD2 ‘ cot coL2 H =] IMCF ‘ Emnmmﬂ enfermedad ‘ MEJORIA “ HASINICIO ‘ HASFINAL “ EDAD cmposn‘ s
RO

4000 14000 9000 %000 17000 17000 300 U0 400 100 0 100
13600 13300 800 9400 18000 18000 3600 3500 400 100 200 200 100 5600 200
1300 13200 87.00 .00 20,00 200 100 100 40 100

4 1600 14500 %500 .00 100 200 200 .00 200

5 4500 14600 67.00 8700 iien 200 200 200 %00 100
13400 13600 00 .00 & GRADODE CON e 100 100 100 .00 200
200 12200 78,00 00 & EDAD[EDAD)] & ESTADO LABORAL (| 200 200 200 3.0 100
16600 157,00 7500 89,00 ol RLPOS ETARL 200 100 100 200 100
1600 12300 90.00 90.00 100 200 100 200 100
1600 168.00 %00 90.00 - fotdichtin Q = 200 100 100 59.00 200
300 13600 7800 9.00 & CALDAD DEVID. 100 200 200 60.00 200
13400 13500 79,00 92.00 & CALIDAD DEVID. 200 100 200 66,00 200
12300 17300 60.00 %00 & CALDAD DE V. 100 200 100 400 100
100 13500 8400 .00 (¥ Mostartabias ge recvencias 200 100 100 .00 200
1200 13300 90.00 67.00 e e e T 100 200 200 4100 100
12000 11100 9%6.00 7800 200 100 200 57.00 200
1200 11300 %800 %400 T T § 100 200 100 20 100
16100 14500 97.00 7600 20400 19000 3500 100 400 100 100 100 100 5100 200
19600 15600 %000 700 2100 25600 400 3100 400 100 200 200 100 300 100
6700 14600 %400 800 2000 20000 3100 3100 400 100 100 200 200 5100 200
4500 13600 89.00 800 17800 17000 200 27.00 300 100 200 200 200 20 100
13400 13500 88.00 800 18900 18900 2700 %00 200 100 100 100 100 57.00 200

5

1M SPSS Statsics Processor est sty

Paso 3

Aparecerd la ventana de Frecuencias: Estadisticos, dé click en Moda y pos-
teriormente en Continuar.

Ao Edcién Ver Datos ransformar Analar Marcetingdrecto Gréficos Ubidades Ventana Ayuda

‘@-@ Be~BhdNSe BoH J00 %)

v 20 25 vl

| st TAs2 ‘ TAD1 ‘ TAD2 “ o1 coz ‘ [ ‘ IMCF ‘ Eoonurmci“ enfermedad ‘ MEJORIA  HASINICIO ‘ HASFINAL “ EDAD  GRUPOETA S
o RO
14000 14000 90.00 9000 17000 17000 U0 3400 400 100 100 100 100 20 100
195 Frecuencias B .. % o %00 100 200 200 56,00 200
13 100
1 i (Estadistos.) 200
g | @ TENSON ARTER. ) AesmoooviEn. | = vaoss o
1341 | & TEnsion ARTER (eemann) (P - v [ e 200
1 & TENSIONARTER. 7] Puntos de corte para: 10 gruposiguales | | [7] Mediana 100
156 | |4 COLESTEROLIN. w [ootsap. | 7] percentles: [ oda 100
11§ | | COLESTEROLR. L [0 suma 100
1 & INDICE DE MASA. =5 200
& INDICE DE MASA. Cambiar
1 5 200
Eimina;

134| ¥ Mostrartablas ge recusncias ] 200
1 100
g (o (s ot _carcin ) (_naa ) Al )

s | -Oispersién Oistibucién 100
2000 1100 9600 00 19000 22000 44| | 71 Desvacién fpica 71 Minimo [ Asimetria 200
1200 11300 9800 900 2000 20000 2| ¥ vananza 1] Mésimo 7] Cutosis 100
151.00 145.00 97.00 76.00 204.00 190.00 354l TIRanga TIET media 200
18600 15600 9000 OO 200 26600 ] 100
6700 14600 900 800 2000 20000 31 ‘Contnua| | Canclr || _da | 200
14500 13500 89.00 800 17800 17000 % — 100
13400 13500 8800 800 18900 189.00 2200 %00 200 100 100 100 100 57.00 200

i ﬂ
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Frecuencias donde debera dar click

en Aceptar.

Archivo Eddén Ver Dalos Transormar nalzar Marketingirecto Gréficos  Utidades  Ventana _ Avuda

SEeRNecBLANBEIELE 109 %

|Visible: 26 de 26 variables.

| TAst ‘ TAS2 ‘ TADY ‘ TAD2 ‘ coLt coL2 ‘ mcl ‘ IMCF EDONUWC1 W‘ MEJORIA msmm‘ HWINAL‘ EDAD  GRUPOETA| S
o RO
[ 1 | 000 4000 %00 %00 17000 17000 3400 100 400 100 20 100
13600 13300 8800 9400 18000 18000 300 3500 400 100 200 200 100 5600 200
13300 13200 8700 6900 19800 19000 3200 300 400 100 200 100 100 100 100
8600 4500 900 6800 s 100 200 200 5500 200
500 14600 67.00 700 | &8 Frecencs 200 200 200 300 100
13400 1600 7400 8500 Variables: 100 100 100 E) 200
230 1200 7900 8600 || [96 A 200 200 200 3100 100
1600 1500 7500 w00 || |4 EDOED 200 100 100 20 100
1600 1300 %000 9000 el 100 200 100 20 100
16600 15800 9800 9000 | | cRuposDEES 200 100 100 59,00 200
300 13500 7800 900 100 200 200 6000 200
13400 13500 79,00 sanqff |4 cruoao oEvD. 200 100 200 66.00 200
200 17300 6000 900 gwsiﬁ v 100 200 10 4300 1.00
13400 1500 8400 5600 200 100 100 5600 200
00 1300 000 6.0 || ¥ Mostartadas detrecuencias 100 200 20 4100 100
2000 1100 %00 7800 200 100 200 57.00 200
1200 11300 9800 9400 100 200 100 200 100
6100 4500 9700 7600 100 100 100 5100 200
|19 | 15600 15600 9000 T80 27100 26600 3400 3100 400 100 200 200 100 3500 100
[ 20 | 16700 600 %400 6800 20000 20000 3100 3100 400 100 100 200 200 5300 200
1500 13500 8900 8800 17800 17000 2600  27.00 30 100 200 200 200 2300 100
13400 1500 8300 8500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 100 £7.00 200
e 0]

Paso 5

De esta forma se obtiene la Varianza de las variables analizadas.

1AM SPSS Siahshes Procassor asta st

Atho_ Edcdn Ver Datos Translormar nsetar Formato AnalarMarketng drecto  Gréficos

UslidadesVentana _ Awda

SHeR AT e~ ABLA QO EPRH H ¢ + =

Tiuo F[+ Frecuencias
@ Notss
-~ Estadistios
|- EsTADO L4BO)
B Lo
@@ Frecuencias Estadistcos
[ @uo ESTADO ESTADD
gk Notas v LABORAL
[ W Vaios E] El
e Perdidos. 0 3
- vananzs ot | 25
(@ EesTan0
(@ EsTADOL .
Log Tabla de frecuencia
@ @ Frecuencias
& Tiulo
e ESTADO CMIL
Porcertaje | Porcantale
Estadistos, Frecuencia | Porentale | valido | acumuiado
Tabla ce e Villdos SOLTERO " 280 %0 80
casaD0 » 520 520 800
upo s 150 150 960
OVORCIADO 2 0 0 1000
Total @] 1o 1000
ESTADO LABORAL
Porcentae | Parcentae
Frecuencia | Porcentaje | viido | acumuiado
Villdos  ENPLEADO 25 500 00 500
DESENPLEADO 5 500 00 1000
Total 50| 1000 1000

BECDa

—
~1
wn
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Interpretacion de resultados

Archivo  Edicion  Ver Datos Transformar |nserar Formato Analizar Marketing directo  Graficos  Utilidades  Ventana  A)

SHER MM e ZELA GO ERR

% Frecuencias

i Estadisticos [Conjunte_de_datosl] C:\Users\TOSHIBA\Desktop\CIEF\Proyecto SPSS\BASE
8 ESTADO LABO)
Log -
=3 El Frecuencias Estadisticos
B Tio ESTADO ESTADO
[ Notas CIVIL LABORAL
Conjunto de d3 N Validos 50 50
{5 Estadisticos Perdidos 0 0
=) @ Tabla de frecug .
T Varianza 611 255

Tabla de frecuencia
E

g ESTADO CVIL
Conjunto de d3 Porcentaje Porcentaje
P Eﬁ Estadisticos Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
E--{&] Tabla de frecug Validos  SOLTERO 14 280 28.0 28.0
-~ Thulo CASADO 2 520 520 80.0
; g Eg:ggf VIUDO 8 160 160 %60
{ Loo DIVORCIADO 2 40 40 100.0
B E Frecuencias Total 50 1000 100.0
h Titulo
; Notas
I8 Conjunto de d3 ESTADO LABORAL
-~ Estadisticos Porcentaje Porcentaje
&--{&] Tabla de frecue Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Validos EMPLEADO 25 500 50.0 500
(g EsTADOLlx DESEMPLEADO 25 500 50.0 1000
Total 50 100, 100.0




Desviacion tipica

La desviacién tipica o desviacién estandar es la medida de dispersiéon mas
utilizada y se obtiene mediante la raiz cuadrada de la varianza. Expresa
la dispersién de la distribucién en las mismas unidades de medida de la
variable en estudio.

§ = §2

Para obtener la desviacidn tipica en el programa spss versién 20.0 se rea-
lizaran los siguientes pasos.

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Frecuencias.

Achivo Edcn Ver Datos Trnstrmar Analiar Warkebngdrec Grifcos Uidades Venlana Ada
‘?-_‘-L—C—-‘J‘@l“’i Informes "R EsE & ~!$‘
— Estadisicos descripios > e |
Taias - Viibe: 26 ds 25 varisbles
T [ Y] compaarmess S Breie SO e kA | o0 | SR B0 G S
1 000 14000 R V| B sammnn. o . [ 100 100 100 10 20 = ®
Modelos lneals generaizados »
2 100 13300 Jogein mtos , | MRain 0 400 100 200 200 100 5600 200
3 @00 13200 Bl | Blcwmesee 0 400 100 200 100 ) 100
4 W00 1500 s | Bodesoa 0 200 100 100 200 20 50 200
5 us00 1600 o e 400 100 200 200 20 %0 100
G B0 13600 * 2000 2600 2600 200 100 100 100 10 500 200
7 o 12200 Reges neuronales P la0w 2w 270 300 100 200 200 200 B0 100
8 9600 157,00 Clestcar ' [ 200 200 200 200 100 200 100 100 200 100
9 1600 12300 Regucddnde dmensiones > | 51909 2400 2400 100 100 100 200 10 200 100
0 6600 15600 Escala Pz w00 2500 200 200 200 100 100 500 200
1 w0 13500 Puebasmoparaméticas b | 25000 2800 2700 300 100 100 200 20 600 200
2 B0 13500 Predicciones Y| us  mo 300 400 100 200 100 20 6600 200
0 o 170 Superi | o0 4000 4100 400 100 100 200 10 4300 100
" B0 13500 Respuesta miltple v 200 a2 400 100 200 100 10 5600 200
1 12000 13300 | ElAndlsis devalores praidos 900 w00 40 400 100 100 200 20 #100 100
1 2000 1100 Imputacion miliple | 200 a0 200 400 100 200 100 20 50 200
fid 200 1300 e T y | 2000 mo 3o 400 100 100 200 10 20 100
1 W00 1500 ot 5o casiid V| 000 o0 3400 400 100 100 100 1w 5100 200
19 600 156.00 B oo 2600 M0 3100 400 100 200 200 10 300 100
2 600 1600 2000 300 3100 400 100 100 200 20 80 200
2 500 1300 8900 8300 17800 17000 2600 2700 30 100 200 200 20 230 100
2 1400 1300 8800 8500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 10 sto0 200 L
= ————————a———— 5] |
[
Frecuencias. |1BM SPSS Statistics Processor estd listo
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Frecuencias, seleccione e introduzca las variables
cualitativas que le interesen en el recuadro de Variable y posteriormente
dé click en Estadisticos.

AchivoEdci6n Ver Dalos Translomar Analizar Markeingdireco Griicos Utlidades Ventana _Ayuda

‘El@ F o BN EEBLE 1909 %

visible: 26 de 26 variavies

| TASY “ TAS2 ‘ TAD1 ‘ TAD2 ‘ cott ‘ coL2 ‘ Mol | McF ‘EDONU’!RK:I enfermedad “ MEJORIA | HASINICIO “ HASFINAL ‘ EDAD GRUPOETA‘ H
[ RO
1 000 000 %000 9000 17000 17000 3400 00 400 100 0
2 1300 13300 8800 9400 18000 18000 3600 300 40 100 200 200 10 5600 200
100 13200 8700 8900 96,00 20,00 200 100 10 30 100
18600 4500 9500 8800 100 200 20 50 20
U500 1600 6700 8700 - 200 200 200 3600 100
13400 13600 7400 8500 100 100 100 5800 200
0 12200 7900 8600 # EDID[EDAD] % (Lonms) || 200 200 200 3300 100
15600 157.00 75.00 89.00 i SRS ETARL (_fomato.| 200 100 100 3200 100
1600 12300 %000 9000 100 200 10 200 100
18600 16800 %00 9000 et Q = 200 100 100 5900 200
100 13500 7800 %00 & CALIDAD DEVD. 100 200 20 6000 20
100 13500 7900 %900 & CAUDADDE VD, 200 100 200 6600 200
W0 730 5000 %00 & CALDAD DEVD. 100 200 100 40 100
13400 13500 8400 5600 (¥ Mostar tabas ge recuencias 200 100 100 5600 200
000 1300 %000 6700 100 200 20 4100 100
12000 1100 %00 7800 200 100 200 6700 200
1200 11300 9800 9400 7 3 100 200 w0 3200 100
6100 4500 9700 7600 20400 19000 3500 300 400 100 100 100 10 5100 200
16600 16600 9000 7800 27100 25600 3400 3100 400 100 200 200 100 300 100
6700 4600 9400 8800 20000 20000 3100 3100 400 100 100 200 20 50 20
500 13500 8900 8800 17800 17000 2600 2700 300 100 200 200 20 20 100
135.00 2700 %00 200 100 100 100 10 570 20
T

I o0 5P St Proessoresais || ||

Paso 3

Aparecerd la ventana de Frecuencias: Estadisticos, dé click en Moda y pos-
teriormente en Continuar.
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ELEL-TEE X Y i BRI

Visile: 26 6e 26 varables
| st ‘ TAS2 ‘ TAD TAD2 ‘ cou ‘ coL2 [T ‘ IMCF ‘EDONUTNCI m-m‘ MEJORIA ‘ HASINICIO - HASFINAL ‘ EDAD  GRUPOETA S
[ RO
4000 14000 %000 000 17000 17000 3400 3400 400 1.00 100 100 1.00 200 100
1600 13300 8.00 900 18000 160.00 %00 300 400 100 200 200 100 56,00 200
(3300 2 Frecvencias oo - - [Fx ) e
166,00 |2
145.00 i 1
13400 ol ESTADO CIVIL [ED. |
il & esmooLieor || (LG ) (e
(Lfomao. ) [ Punos decortepara: 10 grupos iguaes

o T
11600 —
166,00
U300 & NDICE DE MASA -
134.00 Eiminag |
2300 ¥ Mostartabias ge recuencias
13400 AL
) [ [ [ = ) o )
o = Dispersién Oistibucién

‘ ¥/Desiiacion tipicd  Wini [ Asimetria
1200 11300 %00 U0 2000 20000 20 = =

(£ Varianza [ Mésimo 7] Curtosis
100 4500 9700 00 20400 19000 %00 , E
[ Rango [ E T.media

18600 15600 %000 7800 2100 2600 100

167.00 146.00 9400 8800 20000 20000 3100 ((contnuar) [ Cancetar | (_awda |
500 13500 89,00 800 17800 17000 2600
13400 13500 3800 800 18900 189.00 2200 W
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Frecuencias donde debera dar click
en Aceptar.

AutivoEdcén Ver Dalos Trnsfomar Analuar Markelingdiecto Gréfios Uidades Ventana Anida

SEE G e BLAINEEBLE 100 %

[visible: 26 de 26 variables

TAST TAS2 TAD1 TAD2 ’Tou co2 ‘ [ IMCF EDONI}TR\C1 enfermedad ‘ MEJORIA  HASINICIO | HASFINAL | EDAD  GRUPOETA| S
o RO

1 1000 4000 900 000 17000 17000 3400 3400 40 100 100 100 0 20 100

2 1600 1800 800 8400 18000 18000 3600 3500 40 100 200 200 00 50 200
300 1200 6700 6900 19800 19000 3200 3300 400 100 200 100 w0 30 100
6600 4500 %500 6800 = 100 200 200 500 200
500 W00 6100 6700 - c 200 200 200 %0 100
00 1600 7400 8500 Variables: 100 100 100 6800 200
200 1200 7900 8600 ] {ED. 200 200 200 3300 100
160 1500 7500 woo || |4 EDOEDR 6 ESTADOLABORAL[. 200 100 ) 100

il cRUPOSETARL
1600 12300 9000 9000 S 100 200 w0 20 100
19600 15800 900 9000 || | cRupospeEs W 200 1.00 10 5900 200
400 1600 7800 9800 100 200 200 6000 200
13400 13500 79,00 99,00 f/ OADID I 200 100 200 66.00 200
mo  mo  en  swll| bl 100 200 10 4300 100
400 1600 8400 5600 200 100 10 560 200
200 13300 %.00 o7 o0 (B Mc AT Blas cetiiendas 100 200 200 4100 100
2000 11100 %00 7800 200 100 200 5700 200
1200 11300 9800 9400 100 200 100 3200 1.00
5100 00 9700 7600 100 100 100 6100 200
1600 15600 9000 7800 200 200 10 B0 100
6700 4600 %400 8800 100 200 20 80 200
500 1600 8900 8800 200 200 20 20 100
400 1600 800 8500 100 100 0 6.0 w0 g
7
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Paso 5

De esta forma se obtiene la desviacion tipica de las variables analizadas.

Ao _Edcién Ver Datos Transformar _jnsertar Fomnato Analizar _Marketing dreclo Gréficos _ Utidades Ventana _ Auda

SHed SMe» ABLACOEPR I H ¢+ +- BE TNo

; sicos ][ i 2
& {&] Tabla de frecu Frecuencias
Tiulo
[ ESTADO
@esTanoL
@ Lo
&8 Frecuencias
E Tiuio
& notas
N Vaioos
U Estadisticos Perdidos o 0
& {8 Tabla de frecu -
@i Desv.tp. 78142 50508
&
@
(g esTa00 .
BLog Tabla de frecuencia
& Frecvencas
fulo
o ESTADO CML
Porcenaie | Porcentale
() Estadisicos Frecuencia | Porcentaie | valido awumulato
- {8 Tabia ce frecu Valios  SOLTERO @ 280 %0 %0
] 520 520 800
wupo 8 180 150 %0
DIVORCIADO 2 o w0 1000
Total 0] 1000 1009
ESTADO LABORAL
Porcentae | Porcentas
Frecuencia | Porcentale | valido acumulado
Vilios ENPLEADO 5 500 500 e
DESENPLEADD 2 500 500 1000
ol o] q
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SHER MM e » ABLE QO S PR

; Estadisticos | <l w E ;
recuencias
=] Tabla de frecug
[ Titulo
b (@ ESTADO G [Conjunto_de_datosl] C:\Users\TOSHIBA\Desktop\CIEF\Proyecto SPSS\BASE
(& ESTADO U
(8 Log L
& {E Frecuencias Estadisticos
ESTADO ESTADO
: CIvIL LABORAL
o N Validos 50 50
i Estadisticos Perdidos 0 0
Tabla de frecuq N 14
& Thlo Desv. tip. 78142 50508
L ESTADO (]
[ ESTADO L )
# Log Tabla de frecuencia
& {E Frecuencias
Titulo
- Notas ESTADO CMIL
Porcentaje Porcentaje
; Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
E--{E] Tabla de frecus Vilidos  SOLTERO 14 280 280 280
= CASADO 26 52.0 520 80.0
| g Ea:gg VIUDO 8 160 160 96.0
DIVORCIADO 2 40 40 100.0
(Log
& & Frecuencias Total 50 100.0 1000
+{E Titulo
Conjunto de d ESTADO LABORAL
L Estadisticos Porcentaje Porcentaje
&-{g] Tabla de frecu Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
B Tio Validos EMPLEADO 25 500 500 500
~lgesno DESEMPLEADO 2% 500 500 1000
[ ESTADO i
Total 50 100.0 100.0
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T de Student

La prueba de T de Student o también conocida como t-Student o Test-
T, es una prueba paramétrica para variables con distribucién normal. Su
célculo estima si la diferencia de la comparacion de las medias entre dos
grupos es estadisticamente significativa.

En relacién con la hipétesis, la hip6tesis alterna establece que la dife-
rencia entre los dos grupos es significativa, mientras que la hipétesis nula
establece que no existe diferencia significativa entre los dos grupos.

La prueba T de Student en relacién con la dependencia o indepen-
dencia de la muestra, se clasifica en:

+ T de Student para muestras dependientes, relacionadas o pareadas.
« T de Student para muestras independientes o no relacionadas.

T de Student para muestras dependientes o relacionadas

La prueba T de Student para muestras dependientes determina la dife-
rencia de medias en un mismo grupo en diferente tiempo. Por ejemplo
un estudio que evalte en el mismo grupo los niveles de glucosa antes y
después del tratamiento.

Se obtiene con la siguiente férmula:

g
t=5a
VN

En donde:

d = Media de las diferencias pre y post evento
od = Desviacion estdndar pre y post evento
N = Tamario de la muestra
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La significancia estadistica se considera con el valor de “p”:

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

+ > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el andlisis estadistico mediante la prueba de T de Student
para muestras dependientes o relacionadas en el programa SPSS version
20.0 se realizaran los siguientes pasos.

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Comparar
medias y posteriormente dé click en Pruebas T para muestras relacionadas.

Achvo Edcién Ve Dalos Translormar pnsiosr Mafielngdiredo Grificos UMidades Veniana Awda

@ig 100 %

SHE @ e ~ | ™

Talas Viside: 25 de 25 variables

,
»
01 1 »
TSt T2 | T Compmmesss V| Deas e =
1 wn 0 e | EPuata T ra gt 100 10 10 1w 20 10
Wodelos neales generaizados | g oot T para mussras independients.
2 %o mo P X 3 1w 20 2m 10 sw 20 |
3 mn o P + | Berea paramuestas elaoonaces 1w 2 100 10 uw w |
0 1600 S0 o | Eaon s 10 W 20 20 S0 20
s w0 us0 £ ELCL O 1w 20 20 20 %0 10
s w10 e ) 200 10 100 10 1w sm 2
7 o 120 fates noumodee 'lan  am 2w 300 100 200 200 200 B0 100
B 1600 15700 Claten 'lamn zm %m 200 100 200 10 10 20 100
9 1600 12300 Requcciindedmensiones  * | 2000 2400 2000 10 100 100 200 10 20 100
10 15600 15800 Eadls ' | 20 %00 %00 200 200 200 100 100 5900 200
1 w10 Puesmpmaméncs b | 5000 20 20 300 10 10 20 20 e 2w
13400 135.00 Predicciones. 4 145.00 38.00 39.00 400 100 200 100 200 66.00 200
123.00 173.00 Supenv 4 168.00 4000 4100 400 100 100 200 1.00 4300 100
o 150 Respyesta miile v mu em 2o 4w 1w 20 100 10 mm 2
000 1300 | Elsnslsisdevaloresperaios. M0 M0 40 40 10 10 200 200 400 100
12000 111.00 Imputacion maltiple » | 2000 4100 4200 400 100 200 100 200 57.00 200
1200 11300 Moeskas commpiaies » | 20000 200 300 10 100 100 200 100 200 100
B0 Hs0 it N T T T T T 100 10 5w 2w
1600 1560 | Fomacor %00 M0 30 40 100 200 200 100 %0 100
167.00 14600 Wz 200.00 3100 31.00 400 100 100 200 200 5300 200
WSO B0 B0 ®00 M MK A0 20 30 10 20 20 20 20 10
13400 135.00 88.00 85.00 189.00 189.00 2100 2600 200 100 100 100 1.00 57.00 200 -

0]
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Pruesa T para muestas relacionadas. 181 SPSS Statisics Processor esta sto

Paso 2

Aparecerd la ventana de Pruebas T para muestras relacionadas, seleccione e
introduzca la variable dependiente de tipo cuantitativa previa a interven-
cién que le interese y la variable independiente de tipo cuantitativa post
intervencién que le corresponda (por ejemplo, indice de masa corporal
inicial e indice de masa corporal final o después de la intervencién) y pos-
teriormente dé click en Aceptar.
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ﬁl@rd Bl A EEBLE 100 %

[visiote: 26 de 26 variables

TAST ‘ TAS2 ‘ TADY ‘ TAD2 cout “ coL2 H [ IMCF ‘monumﬁ‘ enfermedad  MEJORA ‘ HASINICIO “ HASFINAL ~ EDAD enupoa,x“ s
| o RO

1 000 MO00 %000 %000 000 1000 00 3400 400 100 100 100 w20 100

2 1600 1300 8800 %400 18000 18000 3600 300 400 1.00 200 200 W00 560 200

3 T T Y1) 100 W00 40 100

[ 600 M50 %00 200 20 5600 200

5 S0 4600 6700 Variables empareadas: (gpaones) 200 20 300 100

5 100 1600 7400 # TENSIONARTER. B [istint e 100 100 5800 200
o 120 790 & TENSION ARTER [ ¢ voc: e ) 200 200 300 100

& TENSION ARTER. 2
60 1500 7500 & TENSION ARTER. 100 w0 20 100
1600 12300 %000 & COLESTEROLIN + 200 W0 20 100
1600 15800 %00 # COLESTEROLFL W S 100 W00 50 200
w300 1800 7800 4 BOICE DE WA 200 200 6000 200
B0 1800 7900 5;"@“5;? 100 20 6600 200
20 7m0 600 # ENFERUEDAD e L3 200 W0 80 100
B0 1800 840 & VEJORADELE . | | 100 W00 560 200
12000 13300 9000 Lomnenronn 200 200 4100 100
o e % (aceptar_ __pegar_Restavece ) _cancetar ][ awca ) 10 20 w2
100 1300 %00 200 W0 20 100
1100 M0 sTo0 TG00 2W00 1000 %00 %400 o0 00 o 100 w0 s 200
1600 15600 %000 7800 27100 2600 400 3100 400 100 200 200 W00 %0 100
1700 4600 %400 800 20000 2000 3100 3100 400 100 100 200 20 5300 200
500 100 8900 800 800 1000 2600 200 300 100 200 200 200 2300 100
1400 1800 8800 8500 18900 1900 2100 2600 200 100 100 100 W0 50 I
0]
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Paso 3

De esta forma se obtiene el resultado de la prueba T para muestras depen-
dientes o relacionadas y la significancia de las variables analizadas.
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SHEY I RPLI IO EPRO M ¢ += BB 0

{8 Resultado
~BlLog % Prueba T
Tablas de cotingenc
Tilo
Notas
Estadisticos de muestras relacionadas
Desiiacion | Enortp dela
B Media | N tip media
{8 Tablas de contingencil||  [Par1 INDICE DE WASA 308200 El 603625 85365
Tiulo CORPORALINICIAL
Notas INDICE DE MASA 299800 El 53267 82436
CORPORALFINAL
Tabla de continge
«
BLog -
8 PossaT N[ Corslacitn | _sig
+ @ Tiulo Par1 INDICE DE WASA E] 969 | o0
Notee CORPORALINICIALY
INDICE DE MASA
o e CORPORALFINAL
I-- Conelaciones de
Prueba de muestras relacionadas
95% Intenvalo de confianza para ‘ ‘
Desviacion | Enortp dela fadierencia
Media i media nfeior Superior t o | Sig (vlatera)
Par1 _INDICE DE WAGA 6000 146955 21065 aeeT 1263 3568 § 000
CORPORAL INICIAL
INDICE DE NASA
CORPORAL FINAL
[~ e—
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la diferencia entre las medias de un mismo grupo en dife-

rente tiempo es significativa, debe tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que si existe diferencia entre el grupo posterior a la intervencién.

+  Siel cambio que existi6 fue bueno o malo, positivo o negativo.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la dife-
rencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >

0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.

Estadisticos de L

Desviacion Errortip. de la
Media N tip. media
Par1  INDICE DE MASA 308200 50 6.03625 .B5365
CORPORAL INICIAL
INDICE DE MASA 29.9800 50 5.83267 82486
CORPORAL FINAL

Correlaci de

N Correlacion Sig.

Pari  INDICE DE MASA 50 969 000
CORPORAL INICIAL y
INDICE DE MASA
CORPORAL FINAL

Prueba de muestras relacionadas

Diferencias relacionadas

95% Intervalo de confianza para

Desviacién | Erortip. dela la diferencia

Media tip media Inferior Superior t gl Sig. (bilateral)

Par1  INDICE DE MASA 84000 1.48956 21065 41667 1.26333 3988 49 .000
CORPORAL INICIAL -
INDICE DE MASA
CORPORAL FINAL

Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la prueba T de Student
para muestras dependientes o relacionadas se obtuvo una media de 30.82
para la variable de indice de masa corporal inicial, 29.98 para la variable
de indice de masa corporal final y una significancia de 0.000 al comparar
las medias de ambas variables.

Al suponer que nuestra hipétesis alterna establezca que existe un
cambio en el indice de masa corporal posterior a la implementacién de
un régimen alimenticio adecuado, concluimos que:

+ Entre el indice de masa corporal inicial y el final si hubo una diferen-
cia, debido a que se obtuvo una media de 30.82 para la variable de
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indice de masa corporal inicial y una media de 29.98 para la variable
de indice de masa corporal final.

Que la diferencia que se presenté entre las variables fue positiva,
debido a que hubo una disminucién en el indice de masa corporal
final o posterior a la intervencién.

Y que esta diferencia fue estadisticamente significativa debido a que
se obtuvo una significancia < 0.05, por lo tanto se acepta la hipétesis
alterna.

T de Student para muestras independientes

La prueba T de Student para muestras independientes determina la
diferencia de medias entre dos grupos en el mismo periodo de tiempo.
Por ejemplo, en un estudio que evalie la efectividad de un tratamiento,
se estima la diferencia de las medias entre el grupo que recibié el trata-
miento y el grupo control.

Se obtiene con la siguiente férmula:

x1 —x2

1+1
ap ‘/N1N2

t =

En donde:

x1 = Valor promedio del grupo 1

x2 = Valor promedio del grupo 2

op = Desviacién estandar ponderada de ambos grupos
N1 = Tamarfio de la muestra del grupo 1

N2 = Tamafio de la muestra del grupo 2

La significancia estadistica se considera con el valor de “p

«_»

< 0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

> 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el andlisis estadistico mediante la prueba de T de Student
para muestras independientes o no relacionadas en el programa spss ver-
si6én 20.0 se realizardn los siguientes pasos.
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Paso 1

Enlabarra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Comparar medias
y posteriormente dé click en Pruebas T para muestras independientes.

Archivo_ Ediin Ver Dalos Transformar Analizar Markeligdirelo  Grdficos  Utlidades Ventana Ayuda

Informes » &)
% . é L= Estadisticos descriptios > g § dA @ ] \@ ‘ 8
Tablas » [isiole: 26 ge 26 variables
TAS2 T Compararmedias * | [ Meas. enfermedad| MEJORIA H HASINICIO | HASFINAL | EDAD GRKPOETA‘ s
RO
Ll Modelos lineales generalizados : Fista s o8 gt 10 10 100 10 20 10 |
1300 i T | et pea mueekas ncepondivten 100 200 200 100 5600 200
13200 - 5 Prueta T para muestas refaconadas. 100 200 100 00 30 100
Correlaciones. »
14500 b | ANOVA de unactr.. 100 1.00 200 200 500 200
60 I L ) m 100 200 200 20 %0 100
13600 e Pl om0 % 200 100 100 100 100 5800 200
200 D] NE ) 300 100 200 200 20 B0 100
15700 C5 Yl sw oz 200 1.00 200 100 00 20 100
12300 Hedecaonuetiermes B 510 ) 200 24.00 100 100 100 200 100 3200 100
15800 Ee Plse %00 20 200 200 200 100 100 5900 200
135.00 | v 200 200 300 100 100 200 200 6000 200
13500 Preciciones Y us om0 300 400 100 200 100 200 6600 200
17300 Supeniv. Yoo 400 4100 400 100 100 200 w0 40 100
13600 Respuesta miliple Vw20 20 400 100 200 100 00 5600 200
133.00 [ Andlisis de valores perdidos. 190.00 4400 4400 400 1.00 1.00 200 200 41.00 1.00
11100 Imputacion miltple y| 200 s 20 400 100 200 100 200 5700 200
11300 Maestras compleas y| 2000 20 300 400 100 1.00 200 0 20 100
14500 Contol e caldad V| 000 om0 300 400 100 100 100 W00 500 200
156,00 —— 2600 %0 310 400 100 200 200 W0 %0 100
14600 P T TY ) 400 100 1.00 200 200 5300 200
100 8900 8800 W00 17000 2600 2700 300 100 200 200 20 2300 100 L
1500 8800 8500 18900 18900 2000 2600 200 100 100 100 W00 5700 I
I
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Pruebas T para muestras independientes, selec-
cione e introduzca la variable dependiente de tipo cuantitativa que le
interese en Variables para contrastar y la variable independiente de tipo
cualitativa-dicotémica correspondiente en Variable de agrupacién y poste-
riormente dé click en Definir grupos.
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SAeBc» BLA N KL BLH 400 %

‘10 cout 24300 Visible: 26 de 26 variables
Tast ‘ TAS2 ‘ A1 ‘ TAD2 cout coL2 ‘ (] IMCF ‘ EDONUTRICI enfermedad ‘ MEJORA ‘ HASINCIO  HASFINAL ~ EDAD  GRUPOETA| S
[ RO
1 14000 4000 9000 9000 17000 17000 300 3400 400 100 100 w20 100
1600 1300 800 %400 18000 18000 3600 300 400 200 200 w50 200
3300 13200 8700 6900 13800 19000 3200 3300 400 200 100 W u0 100
1600 1500 9500 85018 PrubaTpu muestasinependenies . 100 200 200 50 200
500 00 6100 670 200 200 200 %0 100
00 1600 700 850 V;‘“" paraconrasks 100 100 10 80 200
12300 12200 7900 8.0/ f,‘ E?rfnlz?\)n]uzuo s (Bootstap. 200 200 200 3200 100
wo gm0 w0l Gesoousorar || (o 200 100 w20 100
1600 12300 900  900{| ofl GRuPosDEESTUD. 100 200 0 3200 1.00
18600 15800 %00 sgf | cAor00EWDAYL 200 100 100 5900 200
W e o smof| 4 CADO0EVDAL 100 200 200 6000 200
# CAUDADDEVIDA3] Variable de agrupacidn:
M0 1500 7900 90|l # cuipsooevioas Biedate i 200 100 200 6600 200
1200 17300 6000 950 & caupapDEVIDAT. | 10 200 0 430 100
400 1600 8400 560f[ & CAUFCACION Detnigrpos... | L) 100 w560 200
2000 1800 000 670 100 200 200 410 100
2000 1100 %00 70 200 100 200 .00 200
1200 11300 9800 9400° 100 200 w20 100
15100 U500 9700 7600 2400 19000 3600 3400 400 100 100 100 w50 200
15600 15600 9000 7800 27100 2600 M0 3100 400 100 200 200 1w B0 100
6700 4600 9400 8800 20000 20000 3100 3100 400 100 100 200 200 80 200
500 1600 8900 8800 17800 17000 %00 2700 300 100 200 200 20 20 100
400 13600 800 8500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 w0 20 U
S e e, I
1B SPSS Statistics Processor est isto 1
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Paso 3

Aparecerd la ventana de Definir grupos, introduzca los grupos que desee
incluir en la comparacién de medias segin el namero de valor de etiqueta
que asigné cuando cred su base de datos y posteriormente dé click en Con-

tinuar.
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SEeRc» BLA N EEBLE 100

10:C0L1

a0

st ‘ TAS2

140.00
136.00
133.00
156.00
145.00
134.00
123.00
156.00
116.00
166.00
3,00
134.00
123.00
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120.00
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D TAD2 H cout co2 IMC! ‘ IMCF EDOMITRIC1 enfermedad MEJORIA ‘ HASINICIO “ HASFNAL ~ EDAD | GRUPOETA ‘ 9
[ RO
14000 9000 9000 000 000 M0 30 400 100 100 100 10 200 100
@ PO pa B epen O - & ) %0 400 100 200 200 100 56.00 200
300 400 100 200 100 100 U0 100
Vatiables para confrasar @ 2500 200 100 100 200 200 55.00 200
sigﬁ;ﬂ*gm - I e 400 100 200 200 200 3%.00 100
&Es'mumfm %00 —amamam . 100 100 5800 200
ol GRUPOS DE ESTUD. 27.00 1 oefiirgrpos 200 200 33.00 1.00
& CALDADDE VA1 200 100 1.00 200 100
® Usarvalores especificados
CALIDAD DEVIDA! o A
g cﬁgﬁ DE w:a; { - 2.00 Gupo . 200 1.00 200 100
/oot Variabl de agupacin: 200 100 100 59.00 200
2 Gini e T, INTERVENCION(?) 270 omez R 200 20 6000 200
& CALFICACION 39,00 O Purto de orte 100 200 6600 200
41.00 200 100 4300 100
Pegar
zov_ (o) o) (asoned 20 (Cancer) (e |0 10 560 200
4400 ——— 200 200 4100 100
M0 %00 800 1000 2000 4100 4200 400 100 200 100 200 5700 200
M0 %0 w00 000 2000 RO BN 400 100 100 200 100 20 100
s 9.0 7600 2400 19000 300 300 400 100 100 100 100 5100 200
18600 90.00 800 21100 2600 M0 3100 400 100 200 200 100 300 100
UG 940 800 2000 2000 3100 3100 400 100 100 200 200 5300 200
w0 8900 800 1800 M0 %0 2700 300 100 200 200 200 2300 100
B0 80 500 1900 18900 2700 %0 200 100 100 100 100 57.00 200

v e

ol

Paso 4

1B SPSS Statistics Processor estalisto | | |

Aparecerd nuevamente la ventana de Prueba T para muestras independien-
tes donde debera dar click en Aceptar.
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SHOM e DA NSEBLE 100 %

[10:cot1 24300 [visioe: 26 ge 26 varables
| TAST ‘ ™2 | TADI TAD2 cout co2 ‘ IMCI ‘ IMCF | EDONUTRIC] enfermedad ‘ MEJORIA ‘ HASINICIO. ‘ HASFINAL ‘ EDAD  GRUPOETA ‘ g
0 RIO

1 000 14000 9000 9000 17000 17000 3400 3400 400 100 100 100 0 20 100

2 136.00 133.00 88.00 94.00 180.00 180.00 36.00 35.00 400 100 200 200 1.00 56.00 200
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Paso 5

De esta forma se obtiene el resultado de la prueba T para muestras inde-
pendientes o no relacionadas y la significancia de las variables analizadas,
asi como la media y la desviacién estdndar de los grupos analizados.

Ao Edcion Ver Dsos Transtomar_nserar Fomalo Analzsr_Waneingdrecto Grfoos_ Ulidades_Vertana_ Avda
SHOR P Br iBLE O EPRA M e += BE 0

(9 Resumen del ¢] =
(@ Tabla de conti
(@ Estimacion de T-TEST GROUPS=INTERVENCION(1 2)

Log /MISSING=ANALYSTS
- {8 Tablas de continge /VARIABLES=TAS1
& Tiulo I

B Notss /CRITERIASCI(.95) .

-3 Conjunto de da
({9 Resumen del .
@ ravscocomnlf| Pueb2T
(8 Pruebas de chi
Log
& PruebaT
{8 Tiulo
& notss Estadisticos de grupo
{3 Conjunto de d3 (NTERVENCION 0 | Desviacisn | Enortp. dela
{8 Estadisticos de. ESTUDIO N Media fip, media
i@ Correlaciones (Wi [ TENSION ARTERIAL __ GRUPO CONTROL, 5 | 1357200 | 1551463 310207

@ L‘g Prueta de mugf | SISTOLICA INICIAL GRUPO EXPERINENTAL 25 | 1433600 | 2263308 450662

&-{§ Pruebas no paramé
{8 Tiulo
@ Notas
+L[ Conjunto de da Prueba de Levene para la
& Pruevadelos § igualdad de varianzas Prugha T para l igualdad de medias
ETiulo 95% Intervalo de confianza para
U Rangos Diferenciade | Enortip. de la a dferencia
(§ Estadisticg F Sig. t gl Sig (bilateral) | medias diferencia Inferior Supetior
Brog TENSION ARTERIAL e han asumido n [TREEET ® 169 7564000 54715 | 1864131 336131
& PruevaT SISTOLICAINICIAL varianzas iguales
+EThlo No 52 han asumido | 139 | 42560
@ Notas varianzas iguales
) Conjunto de da
(g Estadisticos de
{8 Prueba de muex]
D

I ]

Prueba de muestras independientes

170 764000 547156 | 1867761 339761

Interpretacion de resultados

Para valorar si la diferencia entre las medias de dos grupos en el mismo

periodo de tiempo es significativa, se debe tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que si existe diferencia entre los dos grupos.

+  Siel cambio que existié fue bueno o malo, positivo o negativo.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la dife-

rencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >
0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.
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Estadisticos de grupo

INTERVENCION O
EQTIININ

| N |Mema

Desviacién Errortip. dela

TENSION ARTERIAL
SISTOLICA INICIAL

GRUPO CONTROL
GRUPO EXPERIMENTAL

25 | 1357200
25 | 143.3600

tip. media
1551483 310297
2253309 450662

Prueba de muestras independientes

Prueba de Levene para la
igualdad de varianzas

Sig t gl

Prueba T para laigualdad de medias

Sig. (bilateral)

Diferencia de
medias

Errortip. de la
diferencia

95% Intervalo de confianza para
la diferencia

Inferior

Superior

TENSION ARTERIAL
SISTOLICA INICIAL

Se han asumido
varianzas iguales
No se han asumido
varianzas iguales

4423

oM -1.396 48

-1.396 42.580

169

170

-7.64000

-7.64000

547156

547156

-18.64131

-18.67761

336131

3.39761

Por ejemplo, en el anélisis realizado a través de la prueba T de Student
para muestras independientes o no relacionadas se obtuvo una media
de 135.72 para la variable de tensién arterial sistélica inicial del grupo
control, 143.36 para la variable de tensién arterial sistélica inicial del
grupo experimental y una significancia de 0.169 al comparar las medias
de ambas variables.
Al suponer que nuestra hipétesis alterna establezca que si existe una
diferencia en la tensidn arterial sistélica inicial entre el grupo control y el
grupo experimental, concluimos que:
+  Entre el grupo control y el grupo experimental si hubo una diferen-
cia, debido a que se obtuvo una media de 135.72 para la variable de
tensién arterial sistélica inicial del grupo control y una media de
143.36 para la variable de tensién arterial sistélica inicial del grupo
experimental.
+  Que la diferencia que se presenté entre las variables fue positiva,
debido a que si existe una diferencia entre el grupo control y el grupo
experimental.
+ Y que esta diferencia no fue estadisticamente significativa, debido
a que se obtuvo una significancia > 0.05, por lo tanto se rechaza la
hipoétesis alterna.
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Anova

La prueba de ANOVA también conocida como andlisis de la varianza, ana-
lisis de varianza unidireccional, ANOVA de Fisher, prueba F, o anélisis de
la varianza de Fisher, es una prueba paramétrica para muestras con dis-
tribucién normal.

Su célculo estima la diferencia de las medias entre tres o mds gru-
pos en el mismo periodo de tiempo. Por ejemplo, evaluar la efectividad
antipirética de los distintos AINE (grupo 1 con paracetamol, grupo 2 con
ibuprofeno, grupo 3 con metamizol, etcétera).

En relacién con la hipétesis, 1a hip6tesis alterna establece que la dife-
rencia entre los grupos es significativa, mientras que la hipétesis nula
establece que no existe diferencia significativa entre los grupos.

Su obtiene con la siguiente férmula:

(zx)*

SC Total = X x% —
ota X N

En donde:

2 = Sumatoria

N = Numero de datos de todos los grupos

La significancia estadistica se considera con el valor de “p”:

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

« > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el andlisis estadistico mediante la prueba de ANOVA en el
programa SPSS versién 20.0 se realizaran los siguientes pasos.
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Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Comparar

medias 'y posteriormente dé click en ANOVA de un factor.

Acvo_EG0n Ver Datos Translomar _ pnalizar _ Marketing direco _ Gréficos

Ullidades Ventana  Ayuda
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Paso 2

Aparecerd la ventana de ANOVA de un factor, seleccione e introduzca la
variable dependiente de tipo cuantitativa que le interese en Lista de depen-
dientes y la variable independiente de tipo cualitativa-ordinal a comparar
en Factor y posteriormente dé click en Post hoc.

Archivo Edcidn Ver Datos Transformar Analizar Markeingdirecto Gréficos  Utlidades Ventana  Ayuda
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Paso 3

Aparecerd la ventana de ANOVA de un factor: comparaciones miiltiples post
hoc, dé click en Bonferroni'y Scheffe, escriba 0.05 en Nivel de significacion y
posteriormente en Continuar.

Archivo Edcién Ver Datos Transformar Analzar Marketngdreco Grificos Utlidades Ventana Avuda
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de ANOVA de un factor donde debera
dar click en Aceptar.
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Paso 5

De esta forma se obtiene el resultado de la significancia de la prueba de
ANOVA vy la significancia de cada uno de los grupos de las variables anali-
zadas.

Achivo_Edicén Ver Datos Transformar insedar Fomalo Analizar Markeingdirecto Gréficos Ulidades Ventana _Ayuda
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Y la significancia de la prueba de ANOVA por Scheffe.
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la diferencia de las medias entre tres o mas grupos en el

mismo periodo de tiempo es significativa, debe tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que si existe diferencia entre tres o mas grupos en el mismo periodo
de tiempo.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

Recordemos que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la
diferencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >
0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.

ANOVA de un factor

TENSION ARTERIAL SISTOLICA INICIAL

Suma de Media

cuadrados ql cuadratica F Sig.
Inter-grupos 858.714 2 428357 1132 3
Intra-grupos 17833.706 47 379.441
Total 18692.420 49
Pruebas post hoc

Comparaciones miittiples

Variable dependiente: TENSION ARTERIAL SISTOLICA INICIAL

Intervalo de confianza al 95%
(J) GRUPOS DE Diferencia de Limite
() GRUPOS DE ESTUDIO _ ESTUDIO medias (-J)  Erortipico Sig. Limite inferior superior
Scheffé GRUPOQ CONTROL GRUPQ SODHI -6.29412 6.68132 644 -23.1836 10.5954
GRUPQ EXPERIMENTAL -10.07353 6.78491 34 -27.2248 7.0778
GRUPO SODHI GRUPO CONTROL 6.29412 6.68132 644 -10.5954 231836
GRUPO EXPERIMENTAL -3.77941 6.78491 857 -20.9308 13.3720
GRUPO EXPERIMENTAL ~ GRUPO CONTROL 10.07353 6.78491 k0] -7.0778 27.2249
GRUPO SODHI 377941 6.78491 857 -133720 20.9308
Bonfarroni  GRUPO CONTROL GRUPO SODHI -6.20412 6.68132 1.000 -228818 10.2936
GRUPQ EXPERIMENTAL -10.07353 6.78491 433 -26.9184 6.7713
GRUPOQ SODHI GRUPQ CONTROL 6.29412 6.68132 1.000 -10.2936 22.8818
GRUPO EXPERIMENTAL -37794 6.78481 1.000 206243 13.0655
GRUPO EXPERIMENTAL ~ GRUPO CONTROL 10.07353 6.784891 433 -6.7713 26.9184
GRUPO SODHI 377941 6.78491 1.000 -13.0655 20,6243

Subconjuntos homogéneos

TENSION ARTERIAL SISTOLICA INICIAL

Subconjunto
paraalfa=
0.0
GRUPOS DE ESTUDIO N 1
Scheffé*®  GRUPO CONTROL 17 134.1765
GRIIPN SONHI 17 140 470R



Por ejemplo, en el anélisis realizado a través de la prueba ANOVA se obtuvo
una significancia de 0.331 y segtn Scheffe una significancia de 0.337 al
comparar las medias de las variables.

Al suponer que nuestra hipotesis alterna establezca que si existe una
diferencia en la tensién arterial sistélica inicial entre el grupo control, el
grupo SODHI y el grupo experimental, concluimos que:

+  Entre el grupo control, el grupo SODHI y el grupo experimental si hubo
una diferencia para la variable de tensién arterial sistélica inicial.

+  Esta diferencia no fue estadisticamente significativa, debido a que se
obtuvo una significancia > 0.05, por lo tanto se rechaza la hipétesis
alterna.
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Correlacion de Pearson

La correlacién de Pearson es una prueba paramétrica para muestras inde-
pendientes con distribucién normal.

Su calculo estima la asociacién entre la variable dependiente e inde-
pendiente determinando en qué proporcién una variable interviene para
que otra se modifique.

Se obtiene con la siguiente férmula:

_ NXxy— ZxXy
" VINIZ— GoH][NEY? - (3y)?]

En donde:

Yxy = Sumatoria de los productos de la variable dependiente e indepen-
diente

>x = Sumatoria de los valores de la variable dependiente

Yy = Sumatoria de los valores de la variable independiente

¥x? = Sumatoria de los valores de la variable dependiente al cuadrado

Yy? = Sumatoria de los valores de la variable independiente al cuadrado

N = Tamafio de la muestra

Se grafica a través de coordenadas cartesianas, en donde la variable
dependiente corresponde al eje de la “y”, mientras que la variable inde-

“_»

pendiente corresponde al aje de la “x”.
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Coorrelacion Positiva Coorrelacion Negativa

—e

Ausencia de Coorrelacion

Sus resultados oscilan entre +1 a -1 y se interpretan como:

+ r=+1o0-1: correlacién perfecta (positiva o negativa).

+ r=0:ausencia de correlacién.

+  1=0.80-0.99: correlacién fuerte.

+  1=0.60-0.79: correlacién moderada.

+ 1 =0.40 - 0.59: correlacién parcial.

«  r=0.20-0.39: correlacién ligera.

+  r=0.00-0.19: correlacién fortuita o insignificante.

La significancia estadistica se considera con el valor de “p”.

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

+ > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el anéalisis estadistico mediante la correlacién de Pearson en
el programa SPSS versién 20.0 se realizaran los siguientes pasos.
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Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Correlaciones
y posteriormente dé click en Bivariadas.
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Correlaciones bivariadas, seleccione e introduzca
la variable dependiente e independiente de tipo cuantitativo que le inte-
rese correlacionar.
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Paso 3

D¢ click en Pearson, en Bilateral, en Marcar las correlaciones significativas 'y
posteriormente en Aceptar.
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Paso 4

De esta forma se obtiene el resultado de la correlacién de Pearson y la
significancia de las variables correlacionadas.
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la proporcién en que la variable independiente interviene

para que la variable dependiente se modifique es significativa, debe tomar

en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
sila proporcién en que una variable interviene para que otra variable
se modifique es estadisticamente significativa.

Recordemos que los resultados de la correlacién de Spearman oscilan
entre +1 a -1 y se interpretan como correlacién perfecta (ya sea positiva
o negativa) cuando el valor de r es de +1 o -1, ausencia de correlacién
cuando el valor de r es de 0, correlacién fuerte cuando el valor de r es de
0.80 a 0.99, correlacién moderada cuando el valor de r es de 0.60-0.79,
correlacién parcial cuando el valor de r es de 0.40-0.59, correlacién ligera
cuando el valor de r es de 0.20-0.39 y correlacién fortuita o insignificante
cuando el valor der es de 0.01 2 0.19.

Y una significancia con valor de p < 0.05 indica que la diferencia es
estadisticamente significativa, mientras que un valor de p > 0.05 indica
que la diferencia no es estadisticamente significativa.

Correlaciones

TENSION
ARTERIAL
SISTOLICA
INICIAL EDAD

TENSION ARTERIAL Corelacion de Pearson 1 2
SISTOLICAINICIAL Sig. (bilateral) 114

N 50 [1]
EDAD Correlacion de Pearson 227 1

Sig. (bilateral) 14

N 50 50

Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la correlaciéon de Pearson
se obtuvo una correlacién de 0.227 y una significancia de 0.114 al valo-
rar la asociacién entre la variable de tensién arterial sistélica inicial y la
variable de edad.

Al suponer que nuestra hipétesis alterna establezca que la edad
interviene para que la tensién arterial sistélica inicial se modifique, con-
cluimos que:

+ Larelacién entre la tensién arterial sistélica inicial y la edad no fue
estadisticamente significativa, es decir, la edad no modifica la ten-
sién arterial sistdlica inicial, debido a que se obtuvo una correlacién
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ligera y una significancia > 0.05, por lo tanto se rechaza la hipétesis
alterna.

[102]



Odds ratio

También conocida como razén de momios, razén de chances, razén de
productos cruzados, razén de disparidad, razén de predominio, propor-
ci6én de desigualdades, razén de oposiciones, oposicién de probabilidades
contrarias, cociente de probabilidades relativas, oportunidad relativa.

Permite cuantificar la asociacién entre la causa y el efecto, es decir,
mide qué tan frecuente es la enfermedad en el grupo de los expuestos en
relacién con los no expuestos, por lo que es la medida de asociacién de los
estudios de casos y controles.

Se obtiene con la siguiente férmula:

Casos Controles
Expuestos a b
No Expuestos c d
OR=ad
bc

Sus resultados oscilan entre 0 e infinito y se interpretan como:
+  OR<1: factor de proteccién.

+  OR =1:no es factor de riesgo ni de proteccién.

+  OR >1: factor de riesgo.

La significancia estadistica depende del intervalo de confianza (1¢c 95%),
por lo que:

+ Siincluye 1, no es estadisticamente significativo.

+ Sinoincluye 1, es estadisticamente significativo.

Si el valor del OR fuese menor a 1 habra que convertirlo para su interpre-
tacién, esto en caso de que no se pueda leer como un factor de proteccién.



Por ejemplo si el valor de OR es .63 se debera realizar la siguiente
ecuacién para su lectura 1/.63 = 1.58.

Para realizar el analisis estadistico mediante la prueba de Odds Ratio
en el programa Spss version 20.0 se realizardn los siguientes pasos.

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Tablas de contingencia.
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Paso

2

Aparecerd la ventana de Tablas de contingencia, seleccione e introduzca la
variable dependiente de tipo cualitativo que le interese en Fila y la varia-
ble independiente de tipo cualitativo que le interese en Columna y poste-
riormente dé click en Estadisticos.
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Tablas de contingencia donde debera
dar click en Aceptar.
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Paso 5

De esta forma se obtiene el resultado de OR y los intervalos de confianza
95% de las variables analizadas.
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I ESTADO DE ANMO
L@ Estimacién de riesgo
Tabla de contingencia SEXO * MEJORIA DEL ESTADO DE ANMO
Recento
WEJORA DEL ESTADO DE
ANIMO
sl 1o Total
SEX0 MASCULINO [ [ %5
FENENINO 18 9 %
Total 2 2 50
Estimacion de riesgo
Intervalo de confianza al 45%
Valor [ inferior | superior
‘Razon e [as ventajas 519 157 1611
933 SEXO (ASCULIN
IFEMENING)
Parala cohortz MEJORIA 750 5 1240
DELESTADO DE ANINO
=si
Parala cohortz MEJORIA | 1.444 756 2751
DELESTADO DE ANINO
=NO
Nde casos vilidos 5
LI I
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Interpretacion de resultados

Para valorar sila asociacién entre la causa y el efecto es significativa, debe

tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que si existe asociacién entre la causa y el efecto.

+  Silaasociacién es estadisticamente significativa.

Recordando que sus resultados oscilan entre 0 e infinito y se interpretan
como factor de proteccién cuando el OR es <1, factor de riesgo cuando el
OR es >1 y como que no es factor de riesgo ni de proteccién cuando el OR
esigualal.

Y la significancia estadistica depende del intervalo de confianza a
95%, si incluye 1 indica que la asociacién es estadisticamente significa-
tiva, mientras que si no incluye 1 indica que la asociacién no es estadisti-
camente significativa.

Tabla de contingencia SEXO * MEJORIA DEL ESTADO DE ANIMO

Recuento
MEJORIA DEL ESTADO DE
ANIMO
Sl NO Total
SEXO  MASCULINO 12 13 25
FEMENING 16 9 25
| Total 28 22 50
Estimacion de riesgo
Intervalo de confianza al 95%
Valor Inferior Superior
Razdn de las ventajas 519 167 1611
para SEXO (MASCULINO
IFEMENING)
Para la cohortz MEJORIA 750 454 1.240
DEL ESTADO DE ANIMO
=8l
Para la cohorte MEJORIA 1.444 758 2751
DEL ESTADO DE ANIMO
=NO
N de casos validos 50

Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la prueba de Odds Ratio
se obtuvo una razén de las ventajas para sexo de 0.519 con un 1€ 95% de
0.161 a 1.611, para la cohorte de mejoria del estado de dnimo de 0.750
con un IC 95% de 0.454 a 1.240, para la cohorte de no mejoria del estado
de dnimo de 1.444 con un 1c 95% de 0.758 a 2.751.
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Al suponer que nuestra hipotesis alterna establezca que si existe aso-
ciacién entre la mejoria del estado de 4nimo y el sexo, concluimos que:

+  Entre el grupo control y el grupo experimental si hubo una diferen-
cia, debido a que se obtuvo una media de 135.72 para la variable de
tensién arterial sistdlica inicial del grupo control y una media de
143.36 para la variable de tensién arterial sistélica inicial del grupo
experimental.

+  Que la diferencia que se presenté entre las variables fue positiva,
debido a que si existe una diferencia entre el grupo control y el grupo
experimental.

+ Y que esta diferencia no fue estadisticamente significativa, debido a
que se obtuvo una significancia > 0.05.
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Chi?

La prueba de Chi? también conocida como X? 0 ji cuadrada, es una prueba
no parameétrica.

Su célculo estima la asociacién entre dos variables en relacién con
la existencia de diferencia entre la frecuencia observada y la frecuencia
esperada en la distribucién de las variables. Por ejemplo, al comparar la
eficacia del uso de un medicamento de nueva generacién (pantoprazol)
en relacién con otro del mismo grupo farmacolégico (omeprazol).

Se obtiene con la siguiente férmula:

X2—=% (fo_fe)z

fe
En donde:
Y = Sumatoria
f, = Frecuencia observada
f, = Frecuencia esperada

Al medir la diferencia entre la frecuencia observada y la esperada, cuanto

mayor sea el valor de la diferencia de la Chi? mayor serd la relacién entre
ambas variables, es decir, existira una diferencia significativa.
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0.80

0.70

0.50

0.30

0.20

0.10

0.05

0.01

0.001

0.004

0.02

0.06

0.15

0.46

1.07

1.64

2.71

3.84

6.64

10.83

0.10

0.21

0.45

0.71

1.39

241

3.22

4.60

5.99

9.21

13.82

0.35

0.58

1.01

1.42

2.37

3.66

4.64

6.25

7.82

11.34

16.27

0.71

1.06

1.65

2.20

3.36

4.35

5.99

7.78

9.49

13.28

18.47

1.14

1.61

2.34

3.00

4.35

6.06

7.29

9.24

11.07

15.09

20.52

1.63

2.20

3.07

3.83

5.35

7.23

8.56

10.64

12.59

16.81

22.46

217

2.83

3.82

4.67

6.35

8.38

9.80

12.02

14.07

18.48

24.32

2.73

3.49

4.59

5.53

7.34

9.52

11.03

13.36

15.51

20.09

26.12

O[O (|0 |V |k [W|N (-

3.32

4.17

5.38

6.39

8.34

10.66

12.24

14.68

16.92

21.67

27.88

=
o

3.94

4.86

6.18

7.27

9.34

11.78

13.44

15.99

18.31

23.21

29.59

No Significativo

Significativo

La hipétesis nula (HO) determina que no existe asociacién entre las varia-
bles y la hipétesis alterna (HA) determina que si existe asociacién entre
las variables.

La significancia estadistica se considera con el valor de

«_»

p:

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.
+ > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el anélisis estadistico mediante la prueba de Chi? en el pro-
grama Spss version 20.0 se realizaran los siguientes pasos.




Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Tablas de contingencia.

Moo Edaén Ver Datos Transtomar nalear Manetngdreco Grifcos Ulhdades Ventana Awda

o »
BEEHe~| = . B 0% *
Estaistoos Frecusncias.
Tabias ] =y Viioe: 25 e 25 variadles
TASt | TAS2 | T|  Compaarmesss |l EDORTRG] e m‘wm HASFNAL| EDAD |GRUPOETA S
| Modelolineal general » o L)
4000 14000 i , EETabias de coningencis. 400 100 100 100 100 200 100
w0 130 . ” - , | Bwin 40 100 200 200 10 560 200
w1200 - . ) | Boscospe_ 400 100 200 100 ) 10
18600 14500 cainm , | Boscsoa 200 100 100 200 20 500 200
500 600 :“’.: , T 400 100 200 200 200 %00 100
O 1300 2 20 %0 %0 200 100 100 100 10 5800 200
mo 120 S e HEDRE L) 30 100 200 20 2 mo 10
15600 15700 S E ) 200 100 200 100 (L) 100
1600 12300 Bapcnsedmemian: | 200 %0 %0 100 100 100 200 100 200 100
156,00 158.00 = * [ 2000 200 2500 200 200 200 100 100 59.00 200
i w1600 Puebsmopaaméticas | 25000 200 2700 300 100 100 200 20 600 200
O 13500 Preacoones Yusw mw nw 40 100 200 100 20 6600 200
mo 1m0 Supeni. Y w0 wm  am a0 100 100 200 ) 10
B0 13500 Respuesta mitle V[mw  ew  ex 40 100 200 100 10 5600 200
2000 13300 | [EAndisi oevalores perids. E ) 400 100 100 200 20 410 10
20 1100 imputacin mitle R ) 400 100 200 100 20 5100 200
1m0 1130 Muestas compleas R a0 100 100 200 w 2w 10
100 1500 Contol de caidad [ 00 mw  uw a0 100 100 100 10 5 200
560 160 | Bocor 2600 M0 30 400 100 200 200 0 % 10
6700 14600 - 2000 3100 3100 400 100 100 200 20 50 200
500 100 8900 8800 W) 000 2600 200 300 100 200 200 20 20 10
400 100 6800 8500 18900 18900 200 %00 200 100 100 100 10 50 200
|»|E|

Tatkas de conbingencia 1B SPSS Staistics Processor estd isto T

Paso 2

Aparecerd la ventana de Tablas de contingencia, seleccione e introduzca la
variable dependiente de tipo cualitativa que le interese en Fila y la varia-
ble independiente de tipo cualitativa correspondiente en Columna y pos-
teriormente dé click en Estadisticos.

Ao Edcién Ver Datos Transformar _nalzar s Gréficos Utidades Ventans _ Ada

‘,@-@ F: e BhLINSYBLEH 400 %W

Visiole: 26 de 26 variables.

st TAS2 TAD T2 [ cout | coz | mol INCF | EDONUTRICI enfermedad | MEJORIA | wmumﬂrw \;EDAD u JPOETA| S
| S RO |

g 000 1000 00  {ATablasde contingencia 100 10 20 100

.00 200 100 5600 200
s (_ewea.
67.00 v T & NEJORIADEL ESTADO DE AN 100 100 300 100
%500 ol ESTADO NUTRICIO [EDONUTRICIO] W | | Estadsicss..] | | 200 200 500 z0
74.00 & DEHASFIN e i E 1.00 1.00 58.00 200
79.00 & EDAD[EDAD)] Q ESTADO CL[EDOCLI | o) | 2 200 3300 100
0 B 5 GRUPOS ETARIOS [GRUPOETARIC] 100 100 20 10
SEXO[SEX0)
9000 & esTaoouBoraLocupAciony [ CaRa 1 ce |l 20 100 200 100
9800 4l GRUPOS DE ESTUDIO [GRUPOS] — = 100 100 59.00 200
7800 z 200 200 5000 200
79.00 ; CALIDAD DEVIDA1 [CV1] 100 200 66.00 200
CALIDAD DE WIDA2[CVZ) -
5000 e 200 100 40 100
0400 W9 caino e vn s 1ol 100 100 5600 200
90.00 ot vatabled 54 capa ma cpat o4 Bt 200 200 410 100
9.0 F] Wostaros gréficos de banas agrupacas 100 200 5200 200
98.00 P Supvimic tables 200 1.00 200 100
97.00 100 100 51.00 200
| R [ [ ) i mw
94.00 200 200 53.00 200
89.00 800 17800 17000 200 2700 300 100 200 200 200 20 100
6800 800 18900 189.00 2700 200 200 100 100 100 100 57.00 20 4
S — I |

I [1Ew SPSS statstics Processorestalisto [ | | | |

[111]



Paso 3

Aparecerd la ventana de Tablas de contingencia: estadisticos, dé click en Chi
cuadrado y posteriormente en Continuar.

Achivo EGGOn Ver Dalos Translormar Anaizar Mariengdieco Gréficos Utlidades Ventana _Anuda

‘El%@rd EDENEFLEPEETFLE)

v 25 6e 2varates

TSt J TAS2 TAD! ” TAD2 cout J coL2 mel ” IMCF Lenoumm mm—s‘ MEJORA H msuuo‘ »«sﬁm.‘ EDAD ‘anu;gm“ s
7 14q] 8 Tabls e contngencia e o .o [EE) 10 10 100 w A
2 13 0 100 200 200 100 5600 200
133 00 1.00 200 100 1.00 34.00 1.00
15 f‘sm"’ HATRICIDIETION reCiOf 0 100 100 200 200 550 200
45| | &, GRADO DE CONTROL DE HAS INL ul 10
134/ | | & GRADO DE CONTROL DE HAS FIN. 00 200
123|| | ¢ EDAD[EDAD] 00 | Cotelaciones 100
156|| | ol GRUPOS ETARIOS [GRUPOETARIO] 0 100
il (0CUPACION] o [C) Cosficent de cotingencia | | £ Gamma 10
:j fl GRUPOS DE ESTUDIO [GRUPOS] g [ PhiyV de Cramer Pl dce Somers ; :Z
(£ Lamoda 7 T de Kenall
o # cennneonpn 0 || oo s | | Erassemen | || 2%
231 | @ canopevionaicva = L.
1341 | # cauoao e VA4 v 00 || Nominalporintenalo i Kappa 200
120) 00 Fea [ Riesgo 100
120/ | [ Mostrar los graficos de barras agrupadas. 00 \—‘ I MeNemar 200
12| [ suprimirtablas 00 1.00
151) 00 200
" (Lo ) pegr | mostaicer | oot |_pws | b i
167 3 0 200
145.00 135.00 89.00 88.00 178.00 170.00 26.00 27.00 3.00 1.00
134.00 135.00 88.00 85.00 189.00 189.00 27.00 26.00 200 100 100 100 100 57.00 200 H
I
[ 1B SPSS Satistics Processor estd listo | T

Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Tablas de contingencia donde debera
dar click en Aceptar.

Archivo_Edicén Ver Datos Transformar Analzar Marketngdirecto Gréficos Utidades Ventana _ Ayuda

SHe B BLEINSY B 200 %

Visiole: 26 de 26 variadles

TSt | TAS ‘ T | TAD2 ‘ coli | coz ‘ ] IMCF EDONUmq enfermedad MEJORIA | HASINICIO  HASFINAL | EDAD  GRUPOETA F
o RO

14000 14000 9000 100 0 200 100
19600 13300 8800 g - 200 100 8600 200
1300 13200 6700 Fis: 100 100 300 100
ol el o J) (BRI Q " NEJORIADEL ESTADODEAN. | 200 20 5500 200
00 us00 6700 || (% cenienao evemedsa 200 200 3600 100
13400 1300 7400 ||| GRADODE CoNTROL DE HASINL 100 100 8800 200
200 12200 79.00 || | db GRADO DE CONTROL DE HaS FiN iTm 200 200 300 100
15600 157.00 75.00 ﬁ EDAD[EDAD] Q 100 100 200 100
1600 130 %000 CRUPOS ETARIOS CRUROETARK) 200 10 20 100
18600 15800 9800 ESTADO LABORAL [OCUPACION] Capat tet———————————— 100 100 6900 200
300 13500 7800 || | GRUPOS DEESTUDIO [GRUPOS] == == 200 200 6000 200
oo s e || E— — 100 20 6600 200
200 17300 60.00 ‘/ﬁgx :: :::;'g"w‘] 200 100 4300 100
134.00 135.00 84.00 | & CALIDAD DE! VIDA]:OIJ; 100 1.00 56.00 200
XTI T | 200 200 4100 100

G mo e s || arvarables de capa en 100 200 5700 200
11200 113.00 98.00 || [ Hostrarlos gréficos de barras aguupadas 200 100 200 100
151.00 145.00 97.00 } (] Suprimir tablas 100 1.00 51.00 200
1600 1600 9000 e e e e 200 10 %0 100
167.00 146.00 94.00 200 200 53.00 200
145.00 135.00 89.00 A 200 200 23.00 1.00
134.00 135.00 88.00 85.00 189.00 189.00 21.00 26.00 200 100 1.00 100 1.00 57.00 200 S

0]
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Paso 5

De esta forma se obtiene el resultado de la prueba Chi? y la Significancia
de las variables analizadas.

Archivo Edicin  Ver Datos Transformar Insefar Formato Analizar Marketing directo Gréficos Utiidades  Ventana Ayuda
SHER W e » HBLI QO EPRS H ¢ += BECOHe
8 cr000iE | Taplas de contingencia N

(8 GRADODS
&8 Grafico de sect

G GRADOD

Gii GRADO Of
Resumen del procesamiento de los casos

Log
- Frecuencas o

Vilidos Perdidos Total

N Pocomas | W Poenige || porerae
VETGRRELESTID0 W | 5| oox | W] fooos
DE AU~ ESTADO

o

|- g Esadistcos
{8 Tablade e
EThio
(§ GRADODI
({ GRI00D
&8 Gréfo e sec
@ Recusnlo
& oo ESTADO O
B SOLTERO | CASADO | WIUDO_| DVORCIADO
{8 Tadlas de contingeq VEIORADELESTADD 51 Wl e 6] 2]
itulo DEANIMO NO ¢ 16 2 0 2
@ o Total w| ® o 2w

Tabla de contr Pruebas de chi-cuadrado

Sig asiniica
Valor ] bilatera)
Chicuadrad ge Pearson | 7.342° 3 062
Razin de verosimiliudes | 8138 3 a2
Asaciacion ineal por 167 1 683
tingal

& toas

1. Tabla e con
§ Pruchas ge o
v

N de casos vlidos 50

Al

181 SPSS Statistcs Processor esta listo

Interpretacion de resultados

Para valorar si la asociacién entre dos variables es significativa, debe

tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que si existe asociacion entre las dos variables.

+  Silaasociacién es estadisticamente significativa.

Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la dife-

rencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >
0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.
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Tabla de contingencia MEJORIA DEL ESTADO DE ANIMO * ESTADO CVIL

Recuento

ESTADO CIVIL
SOLTERO | CASADO | VIUDO | DIVORCIADO Total

MEJORIA DEL ESTADO sl 10 10 6 2 28
DE ANIMO NO s 16 2 0 b2}
| 1ol | 14 ] 20 | Ll 2 50

Pruebas de chi-cuadrado

Sig. asintética
Valor gl (bilateral)
Chi-cuadrado de Pearson 7.342° 3 062
Razon de verosimilitudes 8198 3 042
Asociacidn lineal por 167 1 683
lineal
N de casos validos 50

Por ejemplo, en el anélisis realizado a través de la prueba de Chi? se obtuvo
una significancia de 0.062 al valorar la asociacién de ambas variables.

Al suponer que nuestra hipdtesis alterna establezca que si existe una
asociacién entre la mejoria del estado de d4nimo y el estado civil, conclui-
mos que:

+  Entre la mejoria del estado de dnimo y el estado civil la asociacién no
fue estadisticamente significativa, debido a que se obtuvo una signi-
ficancia > 0.05, por lo tanto se rechaza la hipétesis alterna.
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McNemar

La prueba de McNemar es una prueba no paramétrica con distribucién
no normal de variables dicotémicas.
Su calculo estima el cambio de respuesta de una variable dicotémica
después de un evento o intervencién especifica en el mismo sujeto.
Las variables de estudio en la prueba de McNemar deben contar con
las siguientes caracteristicas:
+  Ser dicotémicas.
+  Que se represente con el mismo valor los dos periodos (previo y pos-
terior al evento o intervencién).
«  Que representen frecuencias.
+ Larespuesta pre y post evento pertenezca al mismo sujeto.

La hipétesis del estudio se encuentra en relacién con la ausencia o presen-
cia de cambio, por lo que la hipétesis nula establece que no existe cambio
de respuesta, mientras que la hip6tesis alterna postula que si existe cam-
bio de respuesta. Cuando el cambio de respuesta es mayor de lo esperado,
se rechaza la hipétesis nula.

Se obtiene con la siguiente formula:

Después

Sin Cambio Cambio

Antes Cambio a b
Sin Cambio c d
X?=((a-d)-1)?

a+b




En donde:

S = Sumatoria

f, = Frecuencia observada
f, = Frecuencia esperada

La significancia estadistica se considera con el valor de “p”:

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

« > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el andlisis estadistico mediante la prueba de McNemar en el
programa SPSS versién 20.0 se realizaran los siguientes pasos.

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Estadisticos
descriptivos y posteriormente dé click en Tablas de contingencia.

Athvo Edién Ver Dalos Transormar Avaliar Markelngdieco Grdficos Utiidades Ventana Auda

= O, Inf » A B3
SR Mo PEAE 40 %
— e » | @ Frecuencias =
[ Tablas ¥ | et Visile: 2 de 2 variables
TS | TAS2 | T Compararmediss 0| A EDONUTRCI enfermedad  MEIORA  HASNICIO | HASFINAL| EDAD | GRUPOETA| S
Wodelolinealgenral * |G 0
1 400 14000 Modelos lneales generalzados » — 0 400 100 100 100 10 20 100
2 O 1380 Joseos s | Bran P 400 100 200 200 0 5600 200
3 mo 120 Consscnes | Bornosee i) 400 100 200 100 10 %0 100
4 6600 14500 - | Bdiosoa 2 200 100 100 200 200 5600 200
5 500 14600 ’eq"'sm‘" T ] 400 10 200 200 20 %0 10
6 13400 13600 Logined 219.00 2500 2500 200 100 100 1.00 1.00 5800 200
7 ;0 1200 Redesneuondles ' | 2000 2700 2700 30 100 200 200 200 300 100
B 19600 165700 Cob e ) 200 100 200 100 w0 20 100
9 1600 12300 Reuccindedmensiones ¥ | 51000 2400 2400 100 100 100 200 w0 320 100
0 19600 16800 E R ) 200 200 200 100 100 500 200
1 0 13500 Puebasmopaaméticas P | 2000 2800 2100 0 100 100 200 200 6000 200
2 B0 1300 Prediciones Y uso0  moo 300 400 100 200 100 200 6600 200
B 1m0 1m0 Supeniv. Y00 w0 400 400 100 100 200 w40 100
u B0 13600 Respyesta milipe Ym0 w0 420 400 100 200 100 W00 600 200
1 2000 1800 | [ Andlsis e valores perdidos W00 400 40 400 100 100 200 20 4100 100
1 200 1100 Imputacion miligle y 20 s 20 400 100 200 100 200 5700 200
1 1200 11300 Muestas compleas | M0 oo 3 400 100 100 200 w320 100
1 100 14500 Conkol e cakad V| 00 mo uo 400 100 100 100 0 500 200
19 1O 150 | Beowacor 2600 #0300 400 100 200 200 0 %00 100
2 600 1600 M0 30 30 400 100 100 200 20 5300 200
2 SO0 1300 8900 8800 15800 17000 2600 2700 300 100 200 200 20 2300 100
2 3400 1300 8800 8500 18900 1900 2000 2600 200 100 100 100 W0 500 w0
= - — I |
)
[Tablas de contingencia. 1B SPSS Staisics Processor estd isto |

Paso 2

Aparecerd la ventana de Tablas de contingencia, seleccione e introduzca
la variable dependiente de tipo cualitativa-dicotémica previa a la inter-
vencién que le interese en Fila y la variable independiente de tipo cua-
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litativa-dicotémica post intervencién que le corresponda en Columna,
posteriormente dé click en Estadisticos. (Por ejemplo, grado de control de
hipertensién arterial inicial y grado de control de hipertensién arterial
final o después de la intervencién.)

Athvo Edcién Ver Dalos Transfomar Analicar Marketngdreco Gréficos Utlidades Ventana Ada

S MeBLANTEFLE J00 %

[Visibl: 26 de 26 variables

Tast ‘ TAS2 TAD1 Lwnz | cou COL2 | MGl | MCF  EDONUTRCI enfermedad | MEJORIA | HASINCIO | HASFINAL| EDAD | GRUPOETA \\s
- - RO
4000 14000 000 R Tablas decom ﬁi i E= 100 100 200 100
00 1300 8800 200 100 5600 200
] Filas:
0 1200 8700 V3 SToLCAINL [} & DEHA. [RC= Y| S 10 U0 100
19600 4500 9500 || 4 TENSIONARTERAL SISTOLCAFL W ‘ (Esaaion] | 200 200 5500 200
uso0 w0 o0 (4 DISTOLCAIN (Loastias ) (| 200 200 %00 100
400 1600 7400 ﬁ?ﬁg&ig{‘?xxc‘ : Columnas (| L 100 5800 200
1 (GRADO DE CONTROL DE HA...
1n 2w L] & COLESTEROL FINAL [COL2] W & o @ 200 20 <100 A0
9600 15700 7500 E Vi el ‘ 100 100 20 100
[T T A Capa 1 e 200 0 20 100
[CNC TR 100 100 5900 200
oo mso0  7ae0 | |& ENFERMEDAD eremedad 20 200 600 200
w10 10 | @ eppon 100 200 6600 200
100 17300 6000 £l GRUPOS ETARIOS [GRUPOETARIO] 200 0 80 100
400 1800 8400 & SEXO(SEX0) 5 100 10 5600 200
120.00 133.00 90.00 of d 200 200 41.00 1.00
12000 1100 %00 | ] Mostarles grfcos de ars agrupacas w2 50 20
1200 1300 9800 | = supnmiraias 200 0 20 100
5100 4500 97.00 100 100 5100 200
el B | (s J o[ | e || mnn H W B W
167.00 146.00 9400 “wowwr cvvvu v o arou v T— 200 200 53.00 200
500 1800 8900 8800 17800 17000 2600 2700 300 100 200 200 20 200 100
400 1600 8300 6500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 100 6700 20
e e ¥

[
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Paso 3

Aparecerd la ventana de Tablas de contingencia: estadisticos, dé click en
McNemar y posteriormente en Continuar.

Achivo_Edcin Ver Daos Transformar _Analizar_Marketingdreco _Grdicos _ Utlidades _Venlana_ Ayuda

SAEMc» BhLANELRLE 400 %

| Visible: 26 de 26 variables.
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- . % -
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& TENSION ARTERIAL DIASTOLICAF. Columnas: — e S 0 200
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& MEJORIA DEL ESTADO DE ANINO [ 3 L e 4 200

& ED0EDAD) 4| | 71 Coeticient deinceriumbre | | 7 Tau de Kendal 0 200

d )} 4 300 100

N | e
& SE0ISEX0] e 4 [romretporinen B 6o 200
y [|Riesgo 5 i
¥ MeNemar
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e 4 0 200
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[ 0 200

SO0 1300 8900 800 15800 1000 2600 200 3O 00 100
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Paso 4

Aparecerd nuevamente la ventana de Tablas de contingencia donde debera
dar click en Aceptar.

ArchioEdicidn Ver Datos Transformar pnalarMarkelingdrecto Gréficos  Uilidades  Venlana _ Auda

SHEEcBLANATIBELE 200 %
I Visibl: 26 de 26 variables
st TAs2 TADI TAD2 “ cou “ coL2 ‘ [ ‘ IMCF Jenonumu mmm[ wom“;\snm HASFINAL | EDAD | GRUPOETA S
e o o i = o

W 400 000 ]
136.00 133.00 88.00 200 100 56.00 200
Fllas:
mo e a0 s —— & = (L] || 10 1400 100
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16600 16700 7500 é INCL 100 100 3200 100
9 1600 12200 %00 | |&moceoemsacorroraima (ll capsrger 200 w0 3200 100
600 1800 %00 100 00 5900 200
30 B0 7800 2 :’gs:::‘;:f enkmedid Arr 2 200 20 6000 200
wo e 1m0 | |G e 100 200 6600 200
1 u 1m0 5000 || cRuposETARIOS (GRUPCETARO] 200 w0 40 100
u o Em wo ||| §se0Reo) - 1.00 100 5600 200
15 12000 13300 000 e 5 200 200 4100 100
16 2000 1100 9600 || Mostarlos ricos de baras agrpadas 100 200 57,00 200
1 1200 1300 B0 | 5 suprimirtabias 200 100 200 100
#0050 o0 | 100 00 5100 200
wow e oo | || o] Cocr |_tnts | e B e
B0 G0 G0 o ————————————————— 2 0) 200 5300 200
500 13500 800 800 17800 17000 2600 2700 300 100 200 200 20 B0 100
134.00 135.00 88.00 85.00 189.00 189.00 27.00 26.00 200 1.00 1.00 1.00 1.00 57.00 200 =
T —— I |
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Paso 5

De esta forma se obtiene el resultado de la significancia de la prueba de
McNemar de las variables analizadas.

Archivo Edio6n Ver Datos Transtormar nserar Fomato Analiar Marketingdireco Gréficos Utlidades Ventana Avuda

SHeA P Br APLAO PR M e +~ BB 03

=8 R”“L“:;“ * Tablas de contingencia ol
- {E] Tablas de contingenc|
| Titulo.
Notas
+L8 Conjunto de datos|
| [ Resumencetpo Resumen del rocesamiento de los casos.
+{8 Tabla de continge| Casos
4 Estmacitnde i Valdos Perdidos Total
Porcentale | N[ Porcentae | N__| Porcentae
& GRADO DE CONTROL W] 1000% o[ oow W] 1000%
DEHAS INICIO * GRADO
DE CONTROL DE H#S
{8 Conunto de aatosl| | ppa
{§ Tabla de continge
f Pruebas de chi-cy DEHASINICIO * DE HA:
NAL
Recuento
GRADO DE CONTROL DE HAS
FINAL
CONTROLAD | DESCONTRO
A LADA Toal
"GRADO DE CONTROL __ GONTROLADA T 5 ]
DERASICIO DESCONTROLADA 18 i bl
Total 3 18 50
Pruebas de chi.cuadrado
§ig pacta
Valor | (uiatera)
Prugba dz NoNemar 0
- gl [t casos viidos ) L
1BM SPSS Statistics Processor est listo | [
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Interpretacion de resultados

Para valorar si el cambio de respuesta de una variable dicotémica después
de un evento o intervencién especifica en el mismo sujeto es significa-
tiva, debe tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que si hay cambio en la variable después de un evento o intervencién
especifica.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la dife-
rencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >
0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.

Tabla de contingencia GRADO DE CONTROL DE HAS INICIO * GRADO DE CONTROL DE HAS

FINAL
Recuento
GRADOC DE CONTROL DE HAS
FINAL
CONTROLAD | DESCONTRO
A LADA Total
GRADO DE CONTROL CONTROLADA 16 5 2
DEHAS INICIO DESCONTROLADA 18 11 29
Total 34 16 50
Pruebas de chi-cuadrado
Sig. exacta
Valor (hilateral)
Prugha de McNemar 011#
N de casos vélidos 50 |

Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la prueba de McNemar se
obtuvo una significancia de 0.011 al comparar las variables en la tabla de
contingencia.

Al suponer que nuestra hipotesis alterna establezca que si existe cam-
bio en el grado de control de HAS posterior a la implementacién de un
cambio de estilo de vida saludable, concluimos que:

+  Entre el grado de control de HAS inicio y el grado de control de HAS
final si hubo un cambio estadisticamente significativo, debido a que
se obtuvo una significancia < 0.05, por lo tanto se acepta la hipétesis
alterna.
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Wilcoxon

La prueba de Wilcoxon también conocida como la prueba de los signos de
Wilcoxon, es una prueba no paramétrica para muestras independientes
con distribucién no normal, utilizada como alternativa de la prueba T de
Student para muestras relacionadas.

Su célculo estima si la diferencia de rangos o medianas en un mismo
grupo en diferente tiempo es estadisticamente significativa.

Se utiliza en muestras pequefias con un tamario de 6 a 25. Se obtiene

con la siguiente férmula:
W+ = Z R1

Z1>0
En donde:
Y = Sumatoria
R =Rango

Con tamaiios de muestra mayores a 25, se debe calcular el valor Z para
buscar normalidad de distribucion.

T— X

Zr =
T or

En donde:

T = Valor estadistico de Wilcoxon

X, = Promedio de la T de Wilcoxon

o, = Desviacién estandar de la T de Wilcoxon



La significancia estadistica se considera con el valor de “p”

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

+ > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el andlisis estadistico mediante la prueba de Wilcoxon en el
programa Spss version 20.0 se realizardn los siguientes pasos.

Paso 1
En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Pruebas no

paramétricas, posteriormente Cuadros de didlogo antiguos y dé click en 2
muestras relacionadas.
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1 00 14000 ogeos neales generizads » | 000 3400 3410 400 100 100 100 0o 20 100
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Wodelos mios »
3 o 120 w0 20 B0 40 100 200 100 0 %0 100
Conelaciones )
4 1600 1500 b Ll e sw sw 200 100 100 200 20 00 200
.
5 145.00 146.00 C“I Esmlﬂ 170.00 37.00 34.00 4.00 1.00 200 200 200 36.00 1.00
»
G WO 13600 < 00 %0 %0 200 100 100 100 W 80 200
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1 100 1500 e y| 1000 3o 300 EIKSde1muesta o 100 10 500 200
19 1600 15600 cmcoR 25600 300 3100 [2muestas independientes |00 200 0 %0 100
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B K muestas relaconadas. ]
0]

|

1@“% Vista de variables
Paso 2

Aparecerd la ventana de Pruebas para dos muestras relacionadas, seleccione
e introduzca la variable dependiente de tipo cuantitativa previa a la inter-
vencién que le interese y la variable independiente de tipo cuantitativa
post intervencién que le corresponda. (Por ejemplo, tensioén arterial ini-
cial y tensién arterial final o después de la intervencién.)
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Dé click en Wilcoxon y posteriormente en Aceptar.
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Paso 4

De esta forma se obtiene el resultado de la significancia de la prueba de
Wilcoxon de las variables analizadas.

Archio Edcén Ver Datos Tramsomar Insetar Fomalo Analiar Marketngdrecto Grificos Ullidades Ventana Awda

SHER M e~ AELEQO E PR H ¢ += B0 50

& {8 Resutado

13 |

®
iy E;::was de contngenct Prueba de los rangos con signo de Wilcoxon
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" TENSION ARTERIAL Rangos negativos n 2844 768.00
@
Estmagénceriedl | g57oLicA FIAL 2 X o L0 se000
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la diferencia entre los rangos o medianas en un mismo

grupo en diferente tiempo es significativa, se debe tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que si existe diferencia entre el grupo posterior a la intervencién.

+  Siel cambio que existi6 fue bueno o malo, positivo o negativo.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la dife-
rencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >
0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.



Prueba de los rangos con signo de Wilcoxon

Rangos
Rango Suma de
il promedio rangos
TENSION ARTERIAL Rangos negativos o7 2840 o300
SISTOLICAFINAL - - b
TENSION ARTERIAL Rangos positos w 18.00 36000
SISTOLICAINICIAL Empates 3
Total 50

a. TENSION ARTERIAL SISTOLICA FINAL < TENSION ARTERIAL SISTOLICA INICIAL
b. TENSION ARTERIAL SISTOLICA FINAL > TENSION ARTERIAL SISTOLICA INICIAL
¢. TENSION ARTERIAL SISTOLICA FINAL = TENSION ARTERIAL SISTOLICA INICIAL

Estadisticos de contraste®

TENSION

ARTERIAL

SISTOLICA

FINAL -

TENSION

ARTERIAL

SISTOLICA

INICIAL
z 21627
| sig. asintdt. (bilateral) | 031

Por ejemplo, en el anélisis realizado a través de la prueba de Wilcoxon

se obtuvo un rango de 18.0 para la variable de tensién arterial sistélica

inicial, 28.44 para la variable de tension arterial sistélica final y una sig-
nificancia de 0.031 al comparar los rangos de ambas variables.

Al suponer que nuestra hipétesis alterna establezca que si existe una
diferencia entre la tensién arterial sistélica inicial y la tensién arterial
final en un mismo grupo posterior a intervencién, concluimos que:

+ Entre la tensién arterial sistélica inicial y la tensién arterial final si
hubo una diferencia, debido a que se obtuvo un rango de 18.0 para la
variable de tensidn arterial sistélica inicial y un rango de 28.44 para
la variable de tensién arterial sistélica final.

+  Que la diferencia que se presenté entre las variables fue positiva,
debido a que si existe una diferencia entre el grupo control y el grupo
experimental.

+ Y que esta diferencia fue estadisticamente significativa, debido a que
se obtuvo una significancia < 0.05, por lo que se acepta la hipétesis
alterna.






U de Mann-Whitney

La prueba de U de Mann Whitney también conocida como Mann-
Whitney-Wilcoxon, prueba de suma de rangos Wilcoxon o prueba de
Wilcoxon-Mann-Whitney, es considerada la prueba no paramétrica mas
potente para muestras independientes con distribucién no normal, utili-
zada como alternativa de la prueba T de Student para muestras indepen-
dientes.

Su célculo estima la diferencia de medianas o rangos entre dos gru-
pos en el mismo periodo de tiempo. Por ejemplo evaluar en un grupo el
uso citologia cervicovaginal como deteccién oportuna de cincer cervi-
couterino en relacién con un grupo control.

Se obtiene con la siguiente férmula:

+ 1

Up=((ng - ny))+ 111(n+)_ IR
1

Uy =((np - mny)) + nz(n++)_ 2

En donde:

n, = Tamario de la muestra del grupo 1

n, = Tamaro de la muestra del grupo 2
2R, = Sumatoria de los rangos del grupo 1
2R, = Sumatoria de los rangos del grupo 2

La prueba de U de Mann-Whitney se utiliza con tamafios de muestra
menores de 20, en caso de muestras mayores se debe calcular el valor Z
para buscar normalidad de distribucién.

La significancia estadistica se considera con el valor de “p”



+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

+ > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el analisis estadistico mediante la prueba de U de Mann-
Whitney en el programa SPSs versiéon 20.0 se realizaran los siguientes
pasos:

Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Pruebas no
paramétricas, posteriormente Cuadros de didlogo antiguos y dé click en 2
muestras independientes.

Intormes » B A i (
0§ o k SAE
. Estadisicos descriptvos ) B e E a4 9 ‘ 8
256.00 Tablas » Visible: 26 de 26 variables
‘ TSt | TAS ‘ T compararmedias » Fou [ ‘ IMCF ‘EDONUTRIC\ enfermedad | MEJORIA | HASINICIO | HASFINAL | EDAD | GRUPOETA| S
[
S »
1 4000 14000 00 M0 3400 400 100 100 100 w0 200 100
Modslos lineales generalizados b
2 300 1300 o V| %o %0 400 100 200 200 w00 6600 200
3 133.00 13200 - 190.00 3200 33.00 400 1.00 200 1.00 1.00 34.00 1.00
Correlaciones. »
[ 1600 4500 aegen I LR 1) 200 100 100 200 20 0 200
5 500 600 . ‘/" , L | me e s 400 100 200 200 200 %0 100
6 B0 13600 2o 2900 %0 %0 200 100 100 100 0 80 200
Redes neuronales »
7 0 1200 200 20 270 300 100 200 200 200 30 100
8 1600 15700 Clasfcar "o s s 200 100 200 100 0 20 100
9 1600 12300 Regucdéndsdimensionss > | 21000 2400 2400 100 100 100 200 100 200 100
10 156.00 158.00 == > | 25000 2600 2500 200 200 200 100 100 59.00 200
11 300 13500 Pruebasnoparaméticas ¥ | A Unamuestia 300 100 100 200 200 60.00 200
2 13400 13500 FELETE * | Muestras independientes. 400 100 200 100 20 66.00 200
3 B 1730 Supeniv. P A 400 100 100 200 0 430 100
" B0 13600 u » » LT 0 100 0 0 200
i i-cuadrado
15 12000 13300 | [ Andlss devaores perdcos. : ] - o0 200 200 4100 100
1% 12000 11100 Imputacién miltple » | 2000 4100 sg0q EBnomal 00 100 200 57.00 200
17 1200 11300 Muestras compleas v | 200 w0 3300 TRschas. o 200 w0 20 100
18 6100 4500 Contol de caldad y | 1000 300 3400 EKSde1muesta o0 100 w0 610 200
19 19600 15600 G 2600 3400 3100 [E2muestasindependientes. (00 200 w0 %0 100
2 6700 1600 smw——wwr—zwww— 20000 3100 3100 [ K muestras independientes. o0 200 200 £3.00 200
2 145.00 135.00 89.00 88.00 178.00 170.00 26.00 27.0( 2muestas relacionadas. 0o 200 200 23.00 1.00
2 T 1300 8800 8500 18900 18900 2100 2600 100 0 0 20 4
L e ————————————————— = DN
Vista de datos I Vista de vaniables
'2 muestras independientes. 11BM SPSS Statistics Processor est listo



Paso 2

Aparecerd la ventana de Pruebas para dos muestras independientes, selec-
cione e introduzca la variable dependiente de tipo cuantitativa que le
interese en Lista contrastar variables y la variable independiente de tipo
cualitativa-dicotémica que le corresponda en Variable de agrupacion.
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Paso 3

Dé click en U de Mann-Whitney y posteriormente en Definir grupos.
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Paso 4

Aparecerd la ventana de Dos muestras independientes, donde deber4 intro-
ducir los grupos que desee incluir en la comparacién segun el namero de
valor de etiqueta que asigno en la base de datos y posteriormente dé click
en Continuar.
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Paso 5

Aparecerd nuevamente la ventana de Pruebas para dos muestras indepen-
dientes 'y dé click en Aceptar.
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Paso 6

De esta forma se obtiene el resultado de la prueba de U de Mann-Whit-
ney y la significancia de las variables analizadas.
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la diferencia entre los rangos de dos grupos en el mismo

periodo de tiempo es significativa, se debe tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna la cual establece
que si existe diferencia entre los dos grupos es significativa.

+  Siel cambio que existi6 fue bueno o malo, positivo o negativo.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la dife-
rencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >
0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.



Prueba de Mann-Whitney

Rangos

INTERVENCION O
ESTUDIO

Rango
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Suma de
rangos

TENSION ARTERIAL
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Total

oot
[E=
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Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la prueba de U de Mann-
Whitney se obtuvo un rango de 23.30 para la variable de tensién arterial
sistélica inicial del grupo control, 27.70 para la variable de tensién arte-
rial sistélica inicial del grupo experimental y una significancia de 0.283 al
comparar los rangos de ambas variables.

Al suponer que nuestra hipotesis alterna establezca que si existe una
diferencia en la tensién arterial sistélica inicial entre el grupo control y el

257500
582500
-1.073
283

grupo experimental, concluimos que:

«  Entre el grupo controly el grupo experimental si hubo una diferencia,
debido a que se obtuvo un rango de 23.30 para la variable de tensién
arterial sistélica inicial del grupo control y un rango de 27.70 para la
variable de tensién arterial sistélica inicial del grupo experimental.

+  Que la diferencia que se presenté entre las variables fue positiva,
debido a que si existe una diferencia entre el grupo control y el grupo

experimental.

+ Y que esta diferencia no fue estadisticamente significativa, debido
a que se obtuvo una significancia > 0.05, por lo tanto se rechaza la

hipétesis alterna




Kruskal-Wallis

La prueba de Kruskal-Wallis es una extensién de la prueba de U de Mann-
Whitney, por lo que es considerada la prueba con mayor potencia no
paramétrica para muestras independientes con distribucién no normal,
utilizada como alternativa de la prueba ANOVA.

Su calculo estima la diferencia de las medianas o rangos entre tres o
mads grupos en el mismo periodo de tiempo.

Se obtiene con la siguiente férmula:

3 - ((N total + 1))]

[

_ 12 (ERy)?  (2Ry)? (R’
H= [[[N total - (N total + 1)]]] i ny + n, L ny H -
En donde:

N total = Tamafio de la muestra

2R, 2R, ..., ZR, = Sumatoria de los rangos al cuadrado de cada grupo
n n,.n = Tamarfio de la muestra de cada grupo

La significancia estadistica se considera con el valor de “p”:

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

+ > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para determinar cudl es grupo que presenta la diferencia de la mediana o
rango, se utiliza la prueba de U de Mann-Whitney para analizar los gru-
pos de dos en dos.

Para realizar el analisis estadistico mediante la prueba de Kruskal-
Wallis en el programa spss versién 20.0 se realizardn los siguientes pasos.



Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Pruebas no
paramétricas, posteriormente Cuadros de didlogo antiguos y dé click en K
muestras independientes.
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Pruebas para dos muestras independientes, selec-
cione e introduzca la variable dependiente de tipo cuantitativa que le
interese en Lista contrastar variables y la variable independiente de tipo
cualitativa — ordinal que le corresponda en Variable de agrupacién.
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Paso 3

Dé click en H de Kruskal-Wallis y posteriormente en Definir rango.
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Paso 4

Aparecerd la ventana de Varias muestras independientes donde debera
introducir el minimo y el maximo para la agrupacién de las variables,
segin el numero de valor de etiqueta que asigno cuando creo su base de

datos, posteriormente dé click en Continuar.
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Paso 5

Aparecerd nuevamente la ventana de Pruebas para varias muestras inde-

pendientes y dé click en Aceptar.
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Paso 6

De esta forma se obtiene el resultado de la significancia de la prueba de
Kruskal-Wallis de las variables analizadas.
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la diferencia entre la diferencia de las medianas o rangos

entre tres o mds grupos en el mismo periodo de tiempo es significativa,
debe tomar en cuenta:

«  Sihubo cambio en relacién con la hipédtesis alterna, la cual establece
que si existe diferencia entre tres o mas grupos en el mismo periodo
de tiempo es significativa.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la dife-
rencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de p >
0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.

Prueba de Kruskal-Wallis

Rangos

Rango

GRUPOSDEESTUDIO | M promedio
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Total 50
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al 2
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Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la prueba de Kruskal-
Wallis se obtuvo un rango de 22.18 para la variable de tensién arterial sis-
tolica inicial del grupo control, 26.74 para la variable de tensién arterial
sist6lica inicial del grupo SODHI, 27.72 para la variable de tensién arterial
sistélica inicial del grupo experimental y una significancia de 0.499 al
comparar los rangos de las variables.

Al suponer que nuestra hip6tesis alterna establezca que si existe una
diferencia en la tensién arterial sistélica inicial entre el grupo control, el
grupo SODHI y el grupo experimental, concluimos que:



Entre el grupo control, el grupo SODHI, y el grupo experimental si
hubo una diferencia, debido a que se obtuvo un rango de 22.18 para
la variable de tensién arterial sistélica inicial del grupo control, 26.74
para el grupo SODHI, 27.72 para el grupo experimental.

Que la diferencia que se presentd entre las variables fue positiva,
debido a que si existe una diferencia entre el grupo control y el grupo
experimental.

Y que esta diferencia no fue estadisticamente significativa, debido
a que se obtuvo una significancia > 0.05, por lo tanto se rechaza la
hipétesis alterna.



Correlacion de Spearman

El coeficiente de correlacién de Spearman también conocida como Rho
Spearman, es una prueba no paramétrica para muestras independientes
con distribucién no normal, utilizada como alternativa de la Correlacién
de Pearson.

Su célculo estima la asociacién entre la variable dependiente e inde-
pendiente determinando en qué proporcién una variable interviene para
que otra se modifique.

Se obtiene con la siguiente férmula:

6 X d?

rs=1- ——
n°’—n

En donde:

2 = Sumatoria

n = Tamafo de la muestra en rangos de las variables

d? = Diferencia entre los rangos de las dos variables al cuadrado

Se grafica a través de coordenadas cartesianas, en donde la variable
dependiente corresponde al eje de la “y” mientras que la variable inde-
“_»

pendiente corresponde al eje de la “x”.



Coorrelacion Positiva Coorrelacion Negativa

e

Ausencia de Coorrelacion

Sus resultados oscilan entre +1 a -1 y se interpretan como:
+ r=+1o0-1: correlacién perfecta (positiva o negativa).

+ 1 =0:ausencia de correlacién.

+ 1 =0:ausencia de correlacién.

«  r=0.80-0.99: correlacién fuerte.

«  r=0.60-0.79: correlacién moderada.

+ 1 =0.40 - 0.59: correlacién parcial.

«  r=0.20-0.39: correlacién ligera.

+ 1 =0.00-0.19: correlacién fortuita o insignificante.

La significancia estadistica se considera con el valor de “p”:

+  <0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipdtesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

+ > 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el andlisis estadistico mediante la correlacién de Spearman
en el programa SPss version 20.0 se realizardn los siguientes pasos.
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Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Analizar, seleccione Correlaciones
y posteriormente dé click en Bivariadas.

Archivo_Edicin Ver Datos Translomar Analizar Markeingdirecto Gréficos Utiidades Venlana _Ayuda

Informes » -
SEE M e~ | EBAE 1900 %
[11:coL1 256,00 P » Visibl: 26 de 26 variables.
| TAST TAS2 ‘ T Compararmedias » Loz [ IMCF ‘EDONUTRICI emmrnﬁ‘ MEJORIA ‘ HASINCIO ‘ HASFINAL  EDAD |GRUPOETA S
i [ RO
1 ] 14000 140.00 170.00 34.00 34.00 400 1.00 1.00 1.00 1.00 2200 1007
1600 13300 B0 %00 3600 400 100 200 200 W00 5600 200
e | Hodelos mitos
3 1300 13200 Consiasones O Ty B 400 100 200 100 100 3400 100
18600 500 . K 500 200 100 100 200 20 50 200
145.00 146.00 - 3400 400 1.00 200 200 200 36.00 1.00
B0 13600 e ' %00 200 100 100 100 10 50 200
200 12200 Redes neurondles ' 200 300 100 200 200 200 B0 100
19600 15700 S ‘ 200 200 100 200 100 0 20 100
1600 12300 CE=nearenD D %00 100 100 100 200 0 320 100
19600 158,00 EED % 200 200 200 200 100 100 5900 200
143.00 135.00 Pruetas no paraméticas L 2700 300 100 100 200 200 6000 200
13400 135.00 FLIEE % 3900 400 100 200 100 200 66.00 200
200 17300 Superin v 900 40 100 100 200 0 a0 100
13400 135.00 Respuestamiltiple » 4200 400 1.00 200 1.00 100 56.00 200
2000 13300 | [ Anlsis de valores perdicos. 4“0 400 100 100 200 20 410 100
2000 11100 Imputacion miltple » 20 400 100 200 100 20 5700 200
1200 11300 Muestras complefas » 30 400 100 100 200 0o 20 100
100 1500 Contol d caidad V| 1000 w00 300 400 100 100 100 00 5100 200
19600 16600 . 2600 M0 30 400 100 200 200 0 %0 100
167.00 146.00 200.00 31.00 31.00 400 1.00 1.00 200 200 53.00 200
2 500 1600 6900 8800 17800 17000 200 2.0 300 100 200 200 20 280 100
2 13400 1600 8800 8500 18900 18900 2700 2600 200 100 100 100 100 5100 I
S ———; B
Bivariadas. 18M SPSS Sialistics Processor estd lsto | [

Paso 2

Aparecerd la ventana de Correlaciones bivariadas, seleccione e introduzca
la variable dependiente e independiente de tipo cuantitativo que le inte-
rese correlacionar en Variables.
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Paso 3

Dé click en Spearman, en Bilateral, en Marcar las correlaciones significativas
y posteriormente en Aceptar.
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Paso 4

De esta forma se obtiene el resultado de la correlacién de Spearman y la
significancia de las variables correlacionadas.
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la proporcién en que la variable independiente interviene

para que la variable dependiente se modifique es significativa, debe tomar

en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
sila proporcién en que una variable interviene para que otra se modi-
fique es estadisticamente significativo.

Recordando que los resultados de la correlacién de Spearman oscilan
entre +1 a -1 y se interpretan como correlacién perfecta (ya sea positiva
o negativa) cuando el valor de r es de +1 o -1, ausencia de correlacién
cuando el valor de r es de 0, correlacién fuerte cuando el valor de r es de
0.80 a 0.99, correlacién moderada cuando el valor de r es de 0.60-0.79,
correlacién parcial cuando el valor de r es de 0.40-0.59, correlacién ligera
cuando el valor de r es de 0.20-0.39 y correlacién fortuita o insignificante
cuando el valor der es de 0.01 2 0.19.

Y una significancia con valor de p < 0.05 indica que la diferencia es
estadisticamente significativa, mientras que un valor de p > 0.05 indica
que la diferencia no es estadisticamente significativa.

Correlaciones

TENSION
ARTERIAL
SISTOLICA

INICIAL EDAD

Rho de Spearman  TENSION ARTERIAL Coeficiente de 1,000 159
SISTOLICA INICIAL correlacidn

Sig. (bilateral) . 27
N 50 50

EDAD Coeficiente de 159 1.000
correlacion

Sig. (bilateral) 2N .
N 50 50

Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la correlacién de Spear-
man se obtuvo un coeficiente de correlacién de 0.159 y una significancia
de 0.271 al valorar la asociacién entre la variable de tensién arterial sis-
télica inicial y la variable de edad.

Al suponer que nuestra hipdtesis alterna establezca que la edad
interviene para que la tensién arterial sistélica inicial se modifique con-
cluimos que:

+ Larelacién entre la tensién arterial sistdlica inicial y la edad no fue
estadisticamente significativa, es decir, la edad no modifica la ten-
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sién arterial sistdlica inicial, debido a que se obtuvo una correlacién
insignificante y una significancia > 0.05, por lo tanto se rechaza la
hipétesis alterna.



Regresion lineal

La regresion lineal también conocida como ajuste lineal permite repre-
sentar graficamente la relacién de las variables.

Su calculo estima la asociacién entre la variable dependiente e inde-
pendiente en la regresién lineal simple o entre la variable dependiente y
varias variables independientes en la regresién lineal multiple.

Se obtiene con la siguiente férmula:

+  Regresién lineal simple

Y:Bo+Bl'x+u

En donde:

Y = Variable dependiente

B,, B, = Parametros a estimar

x = Variable independiente

u = Residual o término de error, que en el caso de poblaciones es 0

+  Regresion lineal multiple

Y = Bo+Bl'X1 + BZIXZ + +Bka+u

En donde:

Y = Variable dependiente

BO, B, B,, ..., B, = Pardmetros a estimar

x = Variable independiente

u = Residual o término de error, que en el caso de poblaciones es 0
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Se grafica a través de coordenadas cartesianas, en donde la variable
dependiente corresponde al eje de la “y” mientras que la variable inde-

“_»

pendiente corresponde al eje de la “x”.
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Sus resultados oscilan entre +1 a -1 y se interpretan como:

r = 1: correlacién perfecta.
r = 0: ausencia de correlaciéon.

“«_»

La significancia estadistica se considera con el valor de “p”.

< 0.05: es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis alterna
y se rechaza la hipétesis nula.

> 0.05: no es estadisticamente significativo, se acepta la hipétesis
nula y se rechaza la hipétesis alterna.

Para realizar el analisis estadistico mediante la prueba de regresién lineal
en el programa Spss version 20.0 se realizardn los siguientes pasos.
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Paso 1

En la barra de herramientas dé click en Grdficos, seleccione Cuadros de
didlogo antiguos y posteriormente dé click en Dispersién/Puntos.
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Paso 2

Aparecerd la ventana de Dispersion/Puntos, seleccione Dispersion simple y
dé click en Definir.
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Paso 3

Aparecerd la ventana de Diagrama de dispersion simple, seleccione e intro-
duzca la variable dependiente que le interese en Eje Y, la variable inde-
pendiente que le interese relacionar en Eje X y posteriormente en Aceptar.
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Paso 4

- 1BM SPSS Statistcs Processorestdlisto | | | [

De esta forma se obtiene la grafica de correlacién.
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Paso 5

Para editar la grifica de correlacién y obtener la linea de correlacion y el
valor de la regresion lineal o R? lineal, dé doble click sobre la imagen del
Grdfico de correlacion y aparecera la ventana de Editor de grdficos.
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Dé click en Ariadir linea de ajuste total y automdticamente aparecerd la
Linea de ajuste total sobre la Grdfica de correlacién, posteriormente dé click
en Cerrar.
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Paso 7

Cierre la ventana de Editor de grdficos.
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Paso 8

De esta forma se obtiene la linea de correlacion y el valor de la regresién
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lineal o R? lineal del grafico de correlacién seleccionado.
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Interpretacion de resultados

Para valorar si la diferencia entre las medias de dos grupos en el mismo

periodo de tiempo es significativa, se debe tomar en cuenta:

+  Sihubo cambio en relacién con la hipétesis alterna, la cual establece
que la diferencia entre los dos grupos es significativa.

+  Siel cambio que existi6 fue bueno o malo, positivo o negativo.

+  Siel cambio es estadisticamente significativo.

+  Recordando que una significancia con valor de p < 0.05 indica que la
diferencia es estadisticamente significativa, mientras que un valor de
p > 0.05 indica que la diferencia no es estadisticamente significativa.
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Por ejemplo, en el andlisis realizado a través de la regresion lineal se

obtuvo una R? lineal de 0.051 para la variable de tensién arterial sisté-

lica inicial del grupo control, 143.36 para la variable de tensién arterial
sistélica inicial del grupo experimental y una significancia de 0.169 al
comparar las medias de ambas variables.

Al suponer que nuestra hipotesis alterna establezca que si existe una
diferencia en la tensidn arterial sistélica inicial entre el grupo control y el
grupo experimental, concluimos que:

+  Entre el grupo control y el grupo experimental si hubo una diferen-
cia, debido a que se obtuvo una media de 135.72 para la variable de
tensién arterial sistélica inicial del grupo control y una media de
143.36 para la variable de tensién arterial sistélica inicial del grupo
experimental.



Que la diferencia que se presentd entre las variables fue positiva,
debido a que si existe una diferencia entre el grupo control y el grupo
experimental.

Y que esta diferencia no fue estadisticamente significativa, debido a
que se obtuvo una significancia > 0.05.



Breviario estadistico

HO: Hipétesis nula

H1: Hipétesis alterna

Ho: Hipétesis nula

Ha: Hipotesis alterna

K-S: Kolmogorov-Smirnov
OR: Odds Ratio
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